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Evyoprotieg

Oa NBeha va guyapiomom OBepud tov emPAénovia kadnynr, Ap. Xpicto Xpiotodoviov,
OV pE eUmoTeEVONKE Yoo TV ekmdvNon avTg ™S Owmhopatikig epyaciog. Emiong tov
EVYOPLOTA Y10 TN GLVEPYOGTO, TNV VITOUOVY] KOl TNV KaBodynon Tov Hov Tpdceepe KATA TN

JlapKELN TNG EPYOCIOG AVTNG.

[Tiotevm 011 Ywpig T kN Tov oTPEN Kot emontein icmg Ba pov Ntav ToAD dVoKOAO Vo

QEPW E1G TEPOS TNV OLOKANP®GN QVTNG TS OUTAMUATIKNG EPYOGIOC.

2aG EVYOPLOTO,

Kvumpiavog Xoatlndnuntpiov
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Hepiinyn

H dwmhopotikn epyasio autn eotidleTon oTn (pNon VELPOVIKOV OIKTO®V Yo TV €miivon
eVOG ONUOVTIKOD TPOPANUOTOS NG KOOMUEPVOTNTAG TOL TPAyHaTiKoy kOouov. Il
CLYKEKPIUEVO LEAETHCOLE TNV OTOSOTIKOTNTA TOV VELPOVIKOV SIKTO®V Yo TNV TpOPAeyN

™¢ {NMong Tov Puckov aepiov.

Ta dedopéva oL YPNCIUOTOMGOUE KOADTTOVV £V PACLO EXTA ETOV KOl TPOEPYOVTOL ATO
peyaAn Bpetovikn etaipio mwopoyne @LOIKOL aepiov €MOUEVAOG EYOVLUE VO KAVOLUE LE
npoypatikd doedopuéva. ‘Etor dnuovpynoape éva goxpnoto epyoieio — Gas prediction
Software- 10 omoio ypnoomotel vevpovikd diktva Yoo v wpoPreyn g {Rong tov
QLOIKOV aeplov. ZVYKEKPIUEVO GTNV £PELVO OVTN EMKEVIPWONKAUE GE OVO OPYITEKTOVIKES
VELPOVIK®V SIKTV®V, T dikTva cuvaptoewv afovikdv Pdcewv — Radial Basis Functions
(RBF) — xot ta diktva pe avorpo@oddtnon amd v é€odo — Jordan Recurrent Neural
Networks-. Ocov a@opd v TpdTN 0PYLTEKTOVIKT] VAOTOMGOUE OV0 TOPUALAYEG TNG. TNV
TPATN TAPAALayn ot apykéc Béaelc Tv Kévipov kabopiloviav toyaia péoa and 10 GHVOAO
TOV 0E00UEVOV eKTTaidevonG 6° avtibeon pe ) devtepn dmov ot Bécelg kKabopiloviav pécm
alyopiBpov opadomoinomng Kot cLYKeEKPIUEVa apteg avto-opydvoong (Self organized Maps)
Kohonen . H dgvtepn apyrtektovikny Poociletar oty mapadoyn Ott n emduevn €£000g
kaBopiletar amd ™ mponyoduevn kabmg emiong Kot amd TS TpEYovoes €160d0v¢. 'Etol 10
deVTEPO OTKTVLO GTO OTOI0 TEPOUOTICTNKALE NTAV EVO TOAVETITEOO percepton 6To 0moio M
Tp€YoVoa ££000G NTAV 0L 0T TIG E1GO0VE Y1 TNV EXOUEV YPOVIKT otiyur). To diktvo avtd
EKTOLOEVTNKE LE TN XPNON WG TOPAAAAYNS TOV aAyopiBuov avdotpoeng petddoons tov
AaBovg (Back Propagation) , Tov adydpiBpo Back Propagation Through Time (BPTT) .

Metd amd TEPAUATICUOVG Kot TOALTANOElS eKTOdEVOELS TV IIKTO®V PPAKOUE TIC TIUEG
ekelveg TV mopopéTpov ot omoleg pog divouv to  vymAdtepo mocootd emitvyiag. Ta
OOTEAEGLLOTO. TTOV TPOEKLYOV NTOV APKETE IKOVOTOMTIKA Yo T VUGN TOL TPOPANUATOG.
Yvykekpiéva emtoyape tocootd emtvyiog 85.057% ya to 6ikTvo CLVEPTCEOY AEOVIKOV
Bacewv - RBF[7][8][9], 83.56% y1a 10 vPp1dwkd diktvo Kohonen SOM [11] — RBF[7][8][9]
kot 98.034% vy 10 dikTvo pE avaTpo@odoTNon TOToL Jordan 6mov Yo TNV TPOPAEYN NG
Mmong ™ ypovikn otiypr] N+1, xpnoipomolovcape v Tponyoduevn emBLUNT] TIUN TG
{nong ko Oyt avtn wov giye mpoPArepBet. Otav KAvVaUE TIC KATAAANAES TPOTOTOMGELS £TGL
wote ywo TV TPoPreyn ™G emduevng Tiung CRTNong vor YPNGUYLOTOOVIE OVTH OV ElYE

npoPrepBel 10 T0G06TH AVTO pEIONKE 6T0 94.013%.
v



Téhog, amd to mopamdve KOOGS Kol am’ OAo OGO TEPLYPAPOVIOL GTNV AVOPOPE 7OV

axolovBet emPefardvouvv TV AmOSOTIKOTNTO TOV VEVPOVIKMV SIKTVMV Y10l TO GLUYKEKPLULEVO

TPOPAN QL.



Iepreyopeva

Kepdaiaro 1

Kepdaharo 2

Kepdiaro 3

EwGoyoyn. ..o
1.1 [eprypaen mpoPAnpatog

1.2 IIponyodueves Epevvec

1.3 TIeprypaon pebodoroyiog

Meg000010Yia EPEuvac. ...
2.1 OempntiKo voPadpo
2.1.1 Aiktva Zuvaptmoewv Aovikav Bdoeswv
2.1.1.1 Kopia yapaxtnpiotikd Atktomv
2.1.1.2 Ahy6piBpot ekmaidevong
2.1.1.2.1 Akyop1Bpog pe otabepd Kévrpa
2.1.1.2.2 Akyop1Bpog pe petafAntd kévipa
2.1.1.3 M£Bodo1 emAoyng TV KEVTIP®V
2.1.1.4 Xbykpion RBF pe MLP
2.1.2 Xdpteg Avto-opydvoong
2.1.2.1 Apyrtektovikn Tov Aktvov
2.1.2.2 Aentopepng meptypan Tov aryopifpov
2.1.3 Aiktva Avatpoodotnong
2.1.3.1 Apyrtektovikn
2.1.3.2 Eknaidgvon diktdov pe avadpaon
2.2 Enelepyacio Asdopévav
2.3 [Ipotewvopevn Adon

AVOAVTIKOS Xyeo1oopnog — YAOTOING ...
3.1 ITeprypagn
3.2 Zyedaopudg
3.2.1 Awypappoata UML
3.2.2 Enextacipotna
3.3 Ylomoinon
3.3.1 Ene&nynon khdoemv

VI

DN W N e

c© oo oo g

39
40
40
41

44
45

45



Kepdrawo 4 Emioeiln Xpnong Epyoieiov Extipnong Zimong........... 53

4.1 I'evucn meprypaon 54
4.2 Elcaymyn dedopévov ekmaidevong — eAEY oV 54
4.3 AkyopBuot exknaidevong 56
4.3.1 AkyopBuodg petafintav kévipov oe diktvo RBF 56
4.3.2 AkyopBuog back propagation through time 58
4.4 Aowég Aertovpyieg 59
Kepdhowo 5 TIEPAPOTE - ATOTEAEGHATO.......ovvneeiinaineanennnn, 61
5.1 Ewcayoyn 62
5.2 AMayég otig mopapéTpous tov dtktvov RBF 63
5.2.1 AMhayéc otoug puBpodg pnabnong 63
5.2.2 AMayéc otov aplBud tov KEVIpOV 68
5.3 AMayég oTig mapapéTpous Tov VPpLdKod diktvov SOM-RBF 73
5.3.1 AMhayéc otoug puBpodg pnabnong 74
5.4 AMayég ota cVUVora dedopévev ekmaidgvong Kot emaAndsvong 79
5.5 AMayég otig dlaotdoelg Tov TAEYHatog Tov aiyopifpov Kohonen SOM 86
5.6 AALayég oTIg TOPAUETPOVS TOV JIKTVLOL pE avadpaon-BPTT 88
5.6.1 AMhayéc oto puBud pébnong 89
5.6.2 AMhayéc otov aplBpd TV KPLEOV VELPOVOV 93
5.6.3AMhayég otov aplpd TV YpoviKav frnudtmv 98
5.6.4A)hayf TOV TIOV NG XPOVIKNG oTabepdg (time constant) 102

5.6.5 Tpomonoinom 6tov TpOTO VIOAOYIGHOD TNG ELOUEVNG TIUNG
me dNnong 104
5.7 Zbykpion emBounTtov - TpoypaTikod amoTEAEC O 106

5.8 Xpnomn tov Mécov AmoAvtov Zyetikot Xpdaipatog (MARE)

Y10l TOV VTTOAOYIGHLO TOV COAALATOG 118

VII



Ke@Ghono 6  ZOUTEPAGIUOTOL .....oovivneineiineiieeiieiieeieei e e e eeeeaneeens
6.1 Zvumepaopota
6.2 Melovtn Epyaoia

BBAloypo@uon ... ..o

THOPOPTIOTO ..o
[Mopapnua A: Kddikag yio avayvoon Kot eyypagt] 0E00UEVOV
[Mopapnua B: Kdducog viomoinong diktbov RBF
[Mopaptnpa I': Kddwog viomoinong ductdov Jordan
[Mopapnpa A: Kaodwkag viomoinong demaopng — GUI

[Mopaptnua E: Agdopéva ekmaidocvong kot emainfevong

VIII

A-1
B-1
I'-1
A-1
E-1



Kepararwo 1

Ewsaymym

1.1 eprypaen| [TpopAnpoatog
1.2 TIponyobdueveg épevveg
1.3 Tleprypaon pebodoroyiog




1.3 Ileprypaon Hpopinpatog

Avt 1 dumhopatiky epyocio €gel ©G OKONO v mpdfiewn s (HTNONS TOV PVOIKOD
aepiov ue ™ ypnon Nevpwvikwv Aiktowv . Onmg elvar yvootd 1o puotkd 0épro amoterel
pa oo TG KOpleg mnyEg evépyelog ya Tic mAeioteg Evpamaikéc yopes. 'Etol kat ) yopa
pog og pnérog s Evponaikng ‘Evoong cvuvropa Ba éxel v guyépeta va ypnotpomnotel
TO QUOIKO 0£PL0 GTO. GLOTNUATO OEPUAVONG  KOU GUVETMG KOl MG TNYN EVEPYELNGS.
Meydieg etaupieg eivor uokd v’ acyoAnfoldv (W avtd To GLGTAUOTO KOt VL TOPEXOVV
TIC VANPEGIEG TOVG GTOVLG KATOIKOUG TNG YOPOG WG Xiyovpa T cvotiuoto 0’
ATOTEAOVVTAL OTO TOADTAOKEG KOl TEPACTIEG COANVAGELS KOl B0 LETAPEPOVY TO PLGIKO

a€PLO OO TOV TOPOYEN OTIC OIKIES TOV TEMKADV XPNGTOV.

To @UoIKO 0€PlO YEL TO UEIOVEKTNUO VO KIVEITOL 0Pyl HECO OTIC OLCWANVAOCELS.
Enopévmg mavtote mpémel va vwoAoyileton Kot 0vTOG 0 EMITAEOV YPOVOG TOL ATOLTEITON
Y va 9Tacel otov Tpooptopd tov. ‘Etor 1 cwot kot ykopn tpoPieym g {nmong
0V ELOIKOL agpiov Ba elvar gvuepyetikn yw TG €taupieg mov B’ acyoAnBovv pe
HETOPOPE TOV TTPOG TIG O1Kieg TV ypnotdv. [Tio cvuykekpéva pe ) cmoT TpoPreyn
ot eToupieg Ba peidoovv o £0da kol 6’ LENGOLY TNV TOPAYM®YIKOTNTO TOVG AoV Oa
OLOYETEVOVV TN GMOCTH TOCOTNTO PUVOIKOL OEPIOL UE OMOTEAECUO V' OTOPEVYOLV TIG
nepuItég onotdieg. EmmAéov dev Ba mapovcialovrar mpoPAnpato dSuGapeSTNUEVOV
neloTOV Kol €161 o1 teAdteg Ba cuveyilovv T cvvepyacio Tovg pe v toupio. XTnv
avtifetn mepintwon 6mov 0 amovoidletl n £ykapn mpoPAeyn g {nong, ciyovpa ot
etopieg otV mPoomAOEIDL TOVS VO TKOVOTOWCOVY TIANPMG TIS OVAYKES TMV TEAUTMOV
ToUG Ba doyeTELOVY pEYAAVTEPN TOCOTNTO aEPlov, HE OMOTEAEGUO VO EXOVV TOAD

neplocoTEP aypeiacta ££0da.

Opwc n mpoPreym g Rmong dev eivar gdkodn dwdikacio apov 1 {Rnon tov
QLoIKOV aeplov e€aptdtor and apkeTtovg mapdyovtes. [ v opOn npoPreyn mpémet
va gival YVOOTES Ol KOPIKES GLUVONKES Yol T CLYKEKPIUEVT Uépa OGS emiong Kot M
EMOYN TOL XpOvoL otV omoia Pplokouacte . EmumAéov | mpoPreyn enmnpedleton amd ™
pépa g ePfoopddoc  kabdG emiong Kot TNV ®PO TNG CLYKEKPEVNG pépag. [Ma
wapadetypa 10 ZoPPotokiplako OTov o1 TEPICCOTEPOL dEV OOVAELOVY OVOULEVETOL VO

éyovpe peyaAdtepn mom oe oOykplon pe tg Kabnuepwég pépes. Emiong otig



KaONUEPIVEG avauéveTol vor VTTAPYEL UEYOADTEPN (NTNOM TIC OMOYELUOTIVEG KO
VOYTEPIVES DPEG OOV EKEIVES TIC DPEG O1 Yp1|oTeS Ba oYOAAGOLY amd TIG EPYAGIEG TOVG

ka1 Oa Bpickovror oTIg OtKieg TovC.

TéNog, pumopovpe vo movpe OTL OV TO, TO TAVEO GLVOLAGTOVV UE ATOdOTIKO TPOTO Oal
pmopodpe va €govpe ophn kot Eyxoupn mpoPreym g {RMong Tov LKoY aepiov
Tpaypo mov o kavomolel Tovg XPNoTES 0PoL B £xovV TNV TOGOTNTA TOV PLGLKOV
aepiov mov emBopovy Kabdg emiong Kot Tig etapiec mov Ba pewdcovy ta €oda kot Oa

aLENGOVY TNV TAPAYOYIKOTNTO TOVG.

1.2 IIponyovpeveg épevveg

210 mopehBOV €xovv yivel apKeTéC peAETeg Kot ypnoomomdnkay diapopeg pnébodot
elte Héom vELPOVIK®V JIKTO®V &gite PHéow GAA®V oTaTIoTIKOV HeBOdwv [1], v v
entivon avtod tov mpoPAnuatoc. Ot €pguveg avTég £de1Eav OTL TOL VELPWVIKE dikTVOL
elyav peyaddtepn emtuyia o€ cOYKPIoN Ue TS oTATIOTIKEG HeBOOOVG. ZVYKEKPIUEVA Ol
TpoPArdyelg £ytvav og dedopéva {nong te xpoviko mapdbvpo dvo €TOV. X’ ovTH TV
épevva ékavay Tpio dapopeTikd €idn mpoPAéyemy. Tvykekpipévo ékavay Kadnuepvi,
epoopadaio kot pnvwaio mpdPreyn. Ta amoteréopata g €pevvos TapovstalovTon

OTOV TO KAT® TIVOKOL:

, . Iocootd AmoTuyiag
Eidoc Hpopreymg Nevpovikd Aiktva 2raTioTikég M£Godor
KoOnuepvy 4,04 % 4,56 %
EBdopadioio 7,04 % 10,64 %
Mnviaia 7,73 % 21,64 %

Ilivaxag 1.2.1: Xvykpion NN ue otatiotikés uedodovg [1]

Xe po GAAN épevva mov €ywve amd tovg Musilek et al. [2], éywve vppdomoinon tov
veupoVIK®V diktowv pali pe to cvotnua rpoPfréyenv ELVIRA, 1o omoio sivol éva
oLGTNUA AOYIKNG aVOAVONG TOL GLVOLALEL dLaPopeS oTATIOTIKEG HeBOSOVG, avaivon
nepmtcewv (case-based reasoning) Kot cuoTipotTa Kavovev (rule based). Xtnv épevva
AT Ol EPELYNTEG TePVOVoAY TO O£OOUEVA AO TO VELPOVIKO OIKTLO TPV Vo TA
enegePYAoTOVY LE TO OTOTIOTIKO HOVTEAD. XTOV TOPOKATO TIvako @oivoviol To

OTOTEAEGLLATO QLTS TNG EPEVVOG:



MMocooté Emruyiog

Hpopréyerg Apyk6 m0606T0 Néo 060676 emTvyiog
gmroyiog
o . .
25 % amdKAion amo TG 95.7 % 99.8 %
TPOYUOTIKEG
o : ;
10 % amodxAion amo TG 20.3 % 94 %
TPOYUOTIKEG

IHivaxag 1.2.2: Awoteiéopata épevva Musilek et Al [2]

2mv épevva mov dmpoctedtnke to 2000 [9] ot gpevvnTég oty mpoomdbela Tovg Vo
otidEovv éva ovomnuo Yoo TpoPAeym CRTMong @uoikov agpiov mapovciocay £va
oLGTNUA TO 0010 «oTALEY G€ dVO OTAdN. ZVYKEKPIUEVO GTO TPMOTO GTASLO VITAPYOVV
dvo eyt vevpwvikd diktva (artificial Neural Networks) , o éva amd ta omoia eivon
TOALGTPOUATIKO dikTVO gUTPOGHiag TpoPoddTnong (multilayer feed forward network).
H exmaidevon tov mo mdveo &ywve pe tov aidyopiuo back propagation oaAld
YPNOCLOTTOINCAY LO SIPOPETIKN GTPATNYIKY| Yo aAlayn Tov Bapdv [9]. Xto devtepo
01ad10 vppomoincav Ta dvo diktve TOL avomTLXONKOV o010 TPDOTO OTAd0. Ta
amoteléopata £0e1&av 6Tl 10 KdOe éva amd o dVo dikTva TOV TPMTOL oTadiov elyav
ToAD KoAQ amoteréopata oty TpoPieyn. Emmiéov pe 10 cuvdvacud tov mo mévo
Owtov M axpifeler ™G mpoPreyms Perltiwbnke mepimov katd péco O6po 4% oe

oLYKpPLoN HE TNV ardd06n ToL KAOE S1kTOOV EEXYMPLOTAL.

Mia tétaptn épevva mov €yve [3] avagépel 0Tt givar moAD onpavtikn 1 dmapén tov
dedopévev TaAadTEP®V YPOVOV OOV UTOPOVLE VO T XPNCLOTOGOVNIE cav o
v v opn mpoPreyn g {Nong tov LoD aepiov. X’ avtd otnpileTor Ko M
TPONYOLUEVN SMAMUOTIKN epyacia mov £ywve and 10 Xpioto Awilo Ilpactitn (2009)
[4]. Zuykekpéva ¢° otV TNV epyocio ypnolpomomonkay Tpaypotikd dedopéva amd
po peyddn etapio mapoyng uoikob aepiov ot Meydin Bpetavia. Ta dedopuéva avtd
KOAOTTOUV €va @AcHo 7 €TV. X’ auTh TNV £PELVO 0QOL T OEOOUEVO ETVYAV TNG
KATOAANANG emeepyaciag ypnoomoninke éva veupovikd diktvo Tpiodv emmédwv (3-
layer Perceptron Neural Network) to omoio ekmodedtnke pe TOV 0AyOpOupo
avdotpopns petadoong tov AdBovg (Back Propagation Learning Algorithm). Ztn
GLYKEKPLULEVT €pEuva TO TPOPANUA TPOGEYYIGTNKE HE dVO TEYVIKEG, LLE TNV TEXVIKI] TOV

KvnTtov Tapafdpov 6to ¥pdvo kabmdG Kot [ Eva GTOTIKO O1KTLO. ZTNV TPOTN TEXVIKN —




OTOTIKO OIKTLO - YPNoLOTOMONKAY TO. dEGOUEVH TTOL TAPOLGSLALOVY TNV Beppokpacio
LNV TOOTNTA TOV AVER®V, 0 Unvos , N uépa kabag emiong ko n péon {\nom , o€
avtifBeon pe v 0evTEPT HEOHOSO — TOL KIVNTOL TAPABVPOV- OTOL YPMCLLOTOMONKE
pévo m ypovooeipa g {NTnong tov LGIKOD 0egPOL KaBNUEPVA avd 000 GPES.
OTOTEAECUATO TNG TPONYOVUEVNS OWMAMUOTIKNG epyaciag €dei&av OTL 1 TEYVIKN TOV
Kiyntol mopabipov lye KOADTEPO ATOTEAECUATO GE GUYKPLOTN UE TO OTATIKO O1KTLO.
2VuyKeKpEVOL PLe To Kivnto mapabupo elye emrvyia 95,9 % , evd pe to otatiKo dikTvo N

emrvyio Nrav 85,9 % .

1.3 Ileprypagn pedodoroyiog

2KomOG VTG TNG SMAMUATIKNG EPYOCIag Elval N KATAGKELN VOGS GLGTNOTOG TOL VO
wpoPAémetl ypriyopa kot opBd ™ {nnon tov eucikov aepiov. Bacikd viomomcape Eva
veupmvikd Oiktvo to omoio omnpileror oto diKTLA CLVOPTNCEDY AOVIKOV PAcE®V
(radial basis functions - RBFs)[6][7][8]. Zvykekpyéva xpnOLLOTOMGOLE TOV ahyoplOLo
pe peTafAntd kKEvTpa £T01 MOTE VA TETHYOVUE 0G0 TO SVVATO KOADTEPO OMOTEAEGLLOTOL.
Emumiéov viomombnke éva MLP (Multilayer Percepton ) 610 omoio ypnoipomomcope
aVaTPOPOJOTNOT TNG 16000V OO TN CLYKEKPIUEVT ££000. ZVYKEKPLUEVO VAOTOUWGOLLE
éva dlktvo tomov Jordan [5] 610 omoio 1 €£000¢ divetan G £16000G Yo TNV EXOUEVT
EMAVAAN YT Ko TAVO G oVTO EQAPUOGALE CUYKEKPIUEVOLG 0AyOp1Bovg pdbnong. Ta
dgdopéva mov  ypnowomowmOnkav  eivor ta O W avtd TG TPONYOVUEVNS
dmhopatikng epyociag. Opmg emedn doev vanpyov to eneEepyacpéva dedopéva,
EMEEEPYACTNKAUE TOL OPYLIKA OEGOUEVO TTOV LIAPYOLV KOl TO QEPAUE GTNV emBounTy|
HOPPN TPV TO TOPOVCIACOVUE MG €16000 6TO 01KTLO. YAOTOIDVTOG TO TOPATAVED
ocvykpivape to amoteAéopato t0co tov RBF diktoov 660 ko TOvL OKTOOL pE

avaTPOPOdOTNOT Yl Vo, dOVLLE Mo £lye TNV KOADTEPT 0OS00T).

Téhog omv mpoomdbela pog yroo PEATIOON TOV OTOTEAEGUATOV YPTCULOTON|GOUE TOV
aAyopiOpo opadomoinong yéptn oavtoopyavoong Kohonen [10] [11], SOM (self
organizing map) yio. TNV g0PECT] KOWAV YOPOKTNPIOTIKOV ota. dedopéva. Etot yia kébe
ouddo mov Omuovpyndnke tomobetnoope otV cvyKekpEvn Béom éva kévTpo.

Axolovbwg exkmadevoope to diktvo RBF pe avtd ta kévipa kot cvykpivape to



amoteAéopata. XtV ovcio ypnowwomomoape o vPpdwn puébodo cvvdvdlovrog

dikTua GVVAPTAGE®V 0EOVIKMV BACEMV KO YAPTES AVTO-0PYAVMOCNG.
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2.1 OzopnTiko vTofadpo

2.1.1 Aikrtvo Xvvopticeov Aovikav Bacemv (RBF)

2.1.1.1 Kvpra yopoktnploTika AIKTO®V

Ta diktva cvvaptoewv aovikwv Bacewv (RBF) otpilovion 6e teyvikéc ot omoieg
emvyydvouv gite axpif] mapepforn elte katd mpocEyyion TmPOPAeym  evig
AMOTEAECULATOG A0 €VOL GUVOAO dedopévmv. Me tov 0po “mapepuporn” to diktvo petd
v exmoaidgvon gival og Béon va pag 0wcel akpiPr] kot opBa amoteAéspata Yoo OAO TO
oLVOLO TV dedopévmv ekmaidevong. Avtifeta 6tav Exovpe KATd TPOCEYYLIoN EKTIUNOT
T0Vv amoteléopatog 1o Oiktvo tavtilel To dedopéva €106d0v pe T emBountd
amoteAéopata, aALd dev pag divel akpipmg to opha amoteréopata. 1o oynua 2.1.1.1.1
napovotaletar N wapepPorn. Onwg PAEmovpe 10 dikTvo pog pabaivel “mamoyoiio’ To
dedopéva e amoTEAEGHO VAL LELOVETOL 1] TOaVOTNTA v Tapovpe opbn mpdPreyn oe
dyvoota dgdopéva €10600v. Xto oynua 2.1.1.1.2 PAémovpe v kaTd TPOGEYYIOM
extipnon tov anotedéopatog . Onwe gaiveton 0 dIKTLO HOG YEVIKEVEL TOL dESOUEVA LE
amotéleopa vo pmopel va ddoel 660 0 duvotd To opbn TPOPAeyn e AyvooTa
dedopéva. Xto. RBF 6mwg 6o dovue vadpyovv 600 odyopiBpot yio ekmaidevorn Tov
dwktvov pog. O mpadtog alydpBuog emrvyybver v maperPoAin TV dedOUEVOV Kol O

OeVTEPOG YEVIKEVEL TOL OEOOUEVOL.

I ! ! I L L
1} 1 2 3 4 a 5 7

Yympo 2.1.1.1.1. Hapepfoin oedopévov



Yympa 2.1.1.1.2. Katé npocéyyion ektipnon

Kvpua cvotoatikd uépn tov diktvov afovikav Baoemv

Ta dixktva RBF amotelobvtar amd pévo tpia enineda: 10 eninedo 16000V , TO EMIMEIO
€£600L Kat To kpLEO eminedo. Xt1o oynfua 2.1.1.1.3 TapovctdleTal 1 apyLTEKTOVIKY EVOG

olktvo RBF.

au lTl-u{

linear 'A'Elgl'lt

'I'.Eldl.'!l |?|'.|5 - FIJ nehan

Yympa 2.1.1.1.3. ApyttekToviKi] O1KTV0V 0EOVIKAOV Pacemv

Eninedo 166000

O xéBe kOpPoc Tov emmESOL AVTOL avTIGTOYXEL G éval 0EOOLEVO £16OO0L TO O0TTOT0

ouvdéetat I OAOVG TOVG KOUPBOVS 6TO KPLEO emimedo.



Kpvpd Eninedo

e avtifeon pe ta diktvo TOAAATAOV oTpoudTov MLP €3d &xovue povo Eva kpved
eninedo. O ke kOpPog Tov EMTESOL AVTOV OmOTEAEITAL OO EVOL KEVTPO KO pLLoL
cuvaptnon mov ovopdletar Basis Function. To eninedo avtd petatpémet tn un
YPOLLIKT LOPPT TOV SLOVOGLOTOG LGOS0V GE [0 VYNAITEPT S1A6TACT GTNV OToia TO!
drovocpata yivovtor ypoppkd dtaympica. O kdbe kOUPog Tov emmédon avTo
GLVOEETAL LE TO EMIMEDO ££000V LE Lo cHVOEST 1| OToi AVTIoTOLXEL G€ KATTOL0 PAPOC.

To Bépog avtd ovopdletar kot cvvieheotn|g (coefficient).

Emninedo g£6d0v

210 eninedo avto yivetar 0 TOAAATAAGIOCUOG TV £E60MV TV KOUP®V poll te To

avtictotrya Bapn. H é£0d0g mpoxvmtel amd 10 4OpoIGHa TOV TOPATAVE® YIVOUEVOV.

Onwg avapépape Tapandve 6To Kpueod eninedo vdpyovv 600 KHpleg Tapduetpotl. H
TPOTN Tapdpetpog etvar to kévrpo (R) 1o omoio givar tng idog ddsTaong pe o
duvocpa elc6o0v. H devtepn mopdpuetpog etvar 1o Bapog (C) to omoio divel kdmoro

Bapog otn chvdeon and To KPVPO MITEDO TPOG TO EMIMESO ££600V.

Basis Function

H ocvvdpmon avt wodvvapei pe t cuvdptnon evepyonoinong ota MLP. Avty| mov
YPNOOTOIEITOL GE gVpEin KAILOKO Kot ¥pMGLULOTOMONKE Kol 6° vty TV £pgvva eivort

1 YKOLOVG10VY) GLVEPTNOT).

&(r) = exp(-°/20) (1)

2V nopandve EIcmon eaivetal n YKOOLGLOVY GLVAPTNGT TOL ¥PNGULOTOLEITOL GTOL
KEVTPO TOL OIKTLOV. ZTNV €EIGMGN LTI 1 TOPBAUETPOG T AVTICTOLYEL GTNV EVKAEIdEINL
amoOGTOOoT e TNV €16000 TOL eneéNyeital TOPAKAT®, EVA 1) TOPAUETPOS G vl TO
TAATOG TNG YKOOVGLOVIG GLUVAPTNOTG.

2vvoyilovtog yuo va Bpovpe v ££060 Tov KéBe Kévipov Ba mpémet va Ppode v

eVKAEIdELD 0MOGTAON TOV KEVTIPOL OO T1 GUYKEKPIUEVT] (6000 KoL VoL TNV TEPAGOVE
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péoa amod T yKaovolavy cuvdptnon. Etotl maipvoope v €060 100 K40E KEVTIPOL GTO

KpLEO eminedo.

Yrorovicudc Evkieidsioc andotaonc

‘Eoto 011 X = [X1,X2,...,Xp] €lvar 1o dtdvocpa 16660v kat R = [Ry,R,,...,RN] T0 S1dvooua
LE T KEVTPA TOTE 1) EVKAEIOELN ATOCTAGT TNG E16O00V U TO KABE KEVTPO voAoyileTon

pe v e&lowon 2.

| X- R || = Dewa = Jziil(xi—Roz o

Télog yia TOV vVTOAOYIGHO TG €£600V TOV KABE KEVTPOL TTEPVAE TNV EVKAEIDELL

amOGTACT) LEGA OO TN YKOOLGLAVY] GLVAPTNON.

O(R) = o([[x-R ) 3)

Yroroyicudc tedknic eE660vV Tov SkTHOL

Onwg avagépape ot ££0801 TV KEVIP®V TOAAUTAAGLALOVTOL LLE TOVG OVTIGTOLYOVG
ouvteleoTés (€) Kot akoAovBmg abpoilovtat Yo ToV VTOAOYIGUO TOV TEAKOV

OTOTEAEGLLATOS TOV SIKTOOV.

y=2i%1¢ 0; 4

2mv g&icmon 4 mapovcidletal n 1EB0S0G LTOAOYIGHOD TG 5000V TOL SIKTVOV. ZTNV
e€lowon avt 10 m avTmpoconedel Tov apOUd TV KOUPMV 6TO KPLEO eMinedo
onAadn TV kK€vipwv, 10 0; avTimrpoo®neVEL TNV ££000 TOV 1-0GTOL KEVTPOL KOl TO C;

elvar 1o Bépog peta&d Tov 106ToL KEVTPOUL Kol TG £EGSOVL.
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2.1.1.2 AhyoprOpor ekmaidgvong oiktvwv RBF

Onmg avaeéphnke oty apyn TG EVOTNTOS QVTNG UTOPOVLLE VO TETVYXOLLE TOPEUPOAN 1
KOTA TPOGEYYION EKTIUNGN TOV ATOTEAEGLOTOG. LVYKEKPIUEVO, DITAPYOVY dVO KLPLOL

aAyOpIOLOL YioL TNV EKTAIOELGT TOL SIKTVOV.

o AlkyopiBuog padnong pe otabepd kévipa — M’ avutdv Tov adydpipo

EMTLYYAVOLLLE TAPEUPOAN.

o AkyopiBuog péOnong pe petafanta kévipo. Emroyydvoope katd

TPOGEYYION EKTIUNGT TOV OMOTEAEGLOTOC.

2.1.1.2.1 AkyoépOpog pe 6ta0epd kévipa — Bijpoata aiyoprOpov

1. Emioyn kotdAAnAwv KEVIpmV

2. Emioyn xotdAnAov o

3. Apywonoinon Bapdv ¢ pe PIKPES TOYXOUES TIUES

4. Ymoloyiopd g e£0d0v pe Phomn v elowoelc 3 kol 4

5. Bpiokovpe ta BéXTiota Bapn e ™ xpNon ™G POPUOVANG C =Y X Al

1 ’ ’ ) 7
= avtioTPOPOG TOL Tivaka [E TIG EE00VE TMV KEVIPWV)

2.1.1.2.2  AkyopOpog pe petofintd kévipa — Bijpata aryopidpov

O ahyopBpog avtdg otny ovcia givar £vag 6ToxacTiKOG alydplOpoc TayvTtépag
KaB600v. ZTov aAyOp1fo avtd pumopove va petafdAovpe Kot To Tpict GHVOAL
TopapeETpoV :  Béon tov kévipwv (R), Ta Bapn (¢) Kot to TAATN TOV YKOOVGLOVOV
GLVAPTNCEWV ().

2myv g&icmwon 5 mopovcidletal 1 HEBOS0G VTOAOYIGLOV TOV GLVOAKOV GTIYLLO{OV

oc@aipatog (J).
JIK] = a[e[k]]* = 1/2 [ desire — actual}” =% { d[k] — > r=q c[k] @ (x[K], Ri)}* (5)
Ot e€lomoetg kaBo0d0vL Yo To KAOe Eva amd TIG TPEIG TAPAUETPOVS TOV JIKTVOV divovTal

amo T eElodoelg 6,7 kot 8 avtiotoya (Omov 0 givat n pePIKn mopaywyog ) .
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c[k+1] = c[k] - nc [0J[k]/ Ock] (6)
Ry[k+1] =R [k] — n;[0J[Kk]/ OR] (7)

oi[k+1] = ok [k] — ns [AI[k]/ Oo] (8)

XPNOYOTOUDVTOG TO TTLO TAV® KATAAYOVUE GTO TOPAKATO Pripato Tov adyopifuov.

1. Emioyn xotdAnAov kévipmv

2. Emoyn xotdAnAwv 6

3. Apywonoinon Bapdv c pe pikpég Tuyaieg Tinég

4. Aivovpe 610 dikTVLO £va dlavuopoTikd deiypa kot Bpickovpe v £€£000
pe T e&lomoelg 3 ko 4.

5. Bpiokovpe tig véeg Tég Tov ¢,R kot 6 pe faon 1ig e&lomaoetg 9,10 ko
11.(6nov e[k] = desire [k] — actual[k],n avticTtoyel 610 pLOUO HEONONC,
70 dtdvocpa y avtioTotyel 6to didvuoua 16000V Kot 1 petafint k

oLUPOAILEL TNV TPEYOVOA YPOVIKT) GTUYUN)
Ry[k+1] = Ri[k] + 0, e[k]ei[k] @ {x[k].Ri[k]ou[k]} [x[] - Ri[K]] [ox[K]]
U
)
ij exp <_ dzlj_]g > (xln — Rji)

Rj; = Z z(yk(xn) — i) o2
n ok

]

Omov n givar 1 didotaom Tov davicHaTog €16000V, t givar to emBountd omotérecua
vy v €£000 k kot 1o vooto didvucpa €16000v, k givar to mAn0og Tov £6dmv, w givat
10 Bapog amd to kEvipo j oty ££000 k, 6 elvat To TAGTOG TNG YKOOVGLOVIG GUVAPTNONG,
dist etvar  EvkAeidetog amdotacn tov k€vipov amd v gicodo kar Rj avtictoryet 610

10670 6TOLYEl0 TOVL KEVTIPOL R;.

©)
oilk+1] = oi[k] + ng efk]ex[k] @ {x[x].Ri[k],ouk]} [l7[x] - RiK]|I” [oi[k]]

Ul
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dist?
Wy exp | —

) ) 20}_2 >dlSt
5= ) O™~ ) —
n k

J
Omov n glvar 1 d1dotaon Tov SlavicUaTog €16000V, t elvarl To emBountd amotélecua
v v €000 k kat 10 vooto dtdvucpa £10660v, k gival To TAN00¢ Twv ££00wv, W gival
10 Bdpoc (¢) amd 10 Ké€vipo j otnv €Eodo k, oj eivar 10 TAATOG TNG YKOOLGLOVIG

GLVAPTNONG TOL KEVTPOUL j Kot dist.

(10)
c[k+1]= c[k] + n, e[K]y[x]
orow YK~ (@ GITR KK ORI
! dist?
G = Z Z(ykoc") - exp (~7.3)

Omov n givat 1 d1dotaon Tov SavOicUaTOS £16600V, t €lval To EMBLUNTO amOTELECHLA
Yo TV €500 k Ko to vooto dibvuspa 16650v, k gtvat To mANn0og Twv e6dwv, o; eiva
70 TAGTOG TNG YKOOVGLOVIG GLUVAPTNOTG TOL KEVTPOU j kar dist; elvon 1 Evickeidetog

AmOGTOCNG TOV KEVTIPOL j ot TO SIUVUGHA E1GOO0V.

6. Edv 1o diktvo pag £8e1&e kovomoinTiky] GUYKAMON TOTE GTOUOTALLE,

dlopopeTIKA TaE oTo Prpa 4.

2.1.1.3 M£0odor emroyng TOV KEVIPOV

Ta kévtpa emAéyoviat £I61 AOGTE VO OVTITPOGHOTEVOVY TNV KOTAVOUN TOV dEG0UEVOV
€16600v 610 Y®po. Emopévog n emroyn tov kévipov moailer onuoviikd poro otnv
amOO0GN TOV SIKTVOV HOC. ZNUAVTIKO Ouws poro mailel Kot To TAN00g Toug. Av £yovpe
TEPLOCOTEPO 1 MyodTEpA KEVIpOA O’ OTL mMpémel TOTE TO OIKTVLO HaAG TOPOVOLALEL
avakpifeleg. Agv vdpyovv TEXVIKES Yol TOV LTOAOYIGUO Tov PBEATIGTOVL apBod TV
KEVTIPOV OAAG o yevikn ypouun eival va emAéyovps tOc0 KEVIPO OGO TA dEOOUEVOL
€10000V 0tV BéAovpe va TETOYOVUE TAPEUPOAT, EVAD Va ETAEYOLUE AyOTEPQ (GLVIOMG
o pod) otav Béhovpe katd mpocsgyylon extiunomn. [a v emioyn tov Bécemv TV

KEVIPOV UTOPOVUE EITE VO YPNCLOTOWGOVUE L0 KAVOVIKT] KATOVOUT LEGH GTO XDPO
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Tov Ogdopévav €lte va. YPNOIUOTOGOVUE KATOlo aAydpiBuo opadomoinong, m.y.
Kohonen SOM [11] o omnoiog Ba pog dmwoel 1o TAN00g kabdg emiong Kol TIG apyIkes

0éoelg TV KEVTpOV.

M£00d01 emAoYNC O10GTOPDOV

214 Radial Basis Functions 1} entAoyn Tov TAGTOVS TNG YKAOVGLOVIG cLVAPTNONG Tailgl

ONUAVTIKO pOAO GTNV EKTTOLOEVOT).

YVYKEKPYEVO, CLUPOVE HE EUTEPKOVS Kavoveg Otav Béhovpe va  metdHRoLUE
mapepPfoin kot emAé€ovpe pkpd o TOTE €)ovpe OmMOTOUES OLOKLUAVOELS, OTOV
emAéEovpe peydro o tote M emidpacn Tov kABe delypotog avEdveror, evad OTOV

eMAEEOLLE TTOAD peydlo G TOTE M) EMidpaom Tov KABe delypatog yivetar yevikoTepn.

Otav Béhovpe vo EMTUYOVE KATO TPOCEYYIOT EKTIUNGCT TOTE M TN TOL TAATOLS TNG
YKOOLGLOVIG cuvaptnong (6) Ba mpémel va glval peyoddtepn amd TN HECT OmOCTOCT
petalh VO YETOVIKOV OlVOGUATOV, OAAG vo eivor pukpdtepn omd TN GLVOAKY|

AmOGTOCT) TOV YDPOV TOV EIGOOMV.

2.1.1.4 Xvykpion RBF pe MLP

Opowdtnres :
1. "Exovpe pdbnon omd Kamwolo cHVOAO EO0UEVOV EKTOIOEVONG
2. "Eyovv t dvvatdmnta yevikeuong

3. Mmnopodv va vAoromBovv pe ) ypnon TapaAAnAng enesepyaciog

Aw@opég :
1. Zta MLP éyovpe Bépn kot katdeio 6” avtifeon pe ta RBF mov épovpe kévipa
kou coefficients.
2. Ta MLP egivar apyd xor €govv ovEnpévn LTOAOYIGTIKY] TOALTAOKOTNTA G’

avtifeon pe ta RBF mov givat mo amld kot mo ypryopo.
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3. Ta MLP &ivar moAd kold Opwmg €xovv dvoKkoAo padnuatikd vroPadpo, evd ta

RBF &yovv gvkoro podnpatikd vrdpadpo dpmg vreptepodv 6Ty amdd0oT).

2.1.2 Xapteg Avto-opydvmons Kohonen

Avtdg 0 akydpiBuog eumintel oty katnyopio g un emPrenodpevng puddnong. Iho
CLYKEKPLUEVA OeV elval YvoTd TO eMBLUNTO OMOTEAEGHA KO ETOUEVAOS OV LILAPYEL
Kdmotlog ’0doKkorog’’ N KNG’ oV va OglyVeEL 6TO SIKTVLO OV TO OMOTEAEGHA 5000V
gtvar opB6 1 AavBacpévo. Ov arkydpiBupor avtig g katnyopiag otnpilovior otnv
opadonoinon Tov dedopévav, pe TV Tapadoyn 0Tt dedopéva OV aVHKOVY 6TV 1010
oudda €yovv kdmola kowd yapaktnpiotikd. Emiong ovopdlovror kat adydpiBuot
ocovumieong aeov otV ovcia cuumiElovv ta dedopéva. [a mapdderypa and Eva chvoro
pe 10000 dedopéva pécm avtdv Tv oryopiBuwmv propovpe va mépovpe 10 katnyopies.
'Etol o1 dactdoslg Tov dedopévav petdvovtal — Kot o dedopéva cvumEloviot — amod

10000 og povo 10.

2.1.2.1 ApyrteKToviKn TOV AIKTVOV

To diktvo amoteleitar amd éva opBoydvio TALypa dractdoewv MxN kabmg emiong kot
amd to ddvououa €1660ov. To kdbe oTolXElo TOL SLVOGUOTOG €GOS0V GLVOEETOL LIE
OAovg Toug KOpUPovs Tov TAEyHaTOC. XV ewkova 2.1.2.1.1 mov axorovbei PAEmov e Eva
amhd diktvo Kohonen [10][11]  amotelodupevo amd évo mAéypa 4x4 xor €va
dvoddotato davooua €16000v. O kdbe KOUPOC Tov TAEYUATOS £xEl va SAVLGHOL e

Bapn to omoio £xet v 1010 drdcTOoN LE TO ddvucua E1GOS0V.
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Ewoéva 2.1.2.1.1 Apyrtektoviky] owktvov Kohonen [10]
2.1.2.2 Aentopeprg meprypa@r} Tov aryopidpov
Onwg avagépope Kot o whveo o aAydpipog ovtdg dev amortel v Vmapén Tov
emBountov amoteléopatos. To mpaypatikd anotéhespo TpokHTTEL amd ToV KOUPO TOL
mAéypatog tov omoiov to Papm Ppiokovior MO KOVIA GTO SAVLUGUA €16O00V. XN

cuvéyeln Bo avardcovpe ta frypata Tov akyopibuov.

Bnua 1. Apyworoinon tov Bapdv

210 frpa avtod yivetar apyukomoinon twv Popdv yio Kabe kOpPo 610 TAEYHO pe PIKPES

toyoieg THEG petald 0 ko 1.

Bnruo 2. Yroloyioudc tov vevpava viknti (BMU — Best Matching Unit)

O vevpovag vikntig eivar avtdg pe ™ HIKpOTEPN €VKAEdEW amdGTOGN OO TO
duvocpa 160dov. Emopévog mpémer yio kdbe koéppo oto mAéypa va Bpovue v
evkheideln amootaon (12) kot ot cvvéyeln va Ppodue 10 vELPOVO, TOL EYEL TN

UIKPOTEPT ATOCTOOT).

Deyer = \/Z?Ll(xi —Rj)? a2
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2y mopondve eEicwon n i N avtiototyel 6t d1doTtoot g 16000V, TO SvLca
X OvVTITpoo®neVeEl 10 ddvooua €16600v Kot to dtdvuopo R avimmpoowmnedel 1o

duvocpa pe ta fapn Yo KOs vEVPOVE GTO TAEYLLOL.

Bnua 3. Yroroyioudc tne aktivog tne yertoviac tov BMU

Aol Ppodpe 10 vevpadvo viknt mTPEMEL va PPOVUE TNV OKTiVaL TNG YETOVING TOV.
Boown apyn ¢’ avtd 1o Prjua givar 6t 1 aktiva ovt) pe TV TEPodo Tov YpOvov
LELOVETOL [LE OTOTEAEGILA VO EXOVLLE O GLYKEKPLUEVEG Katnyopiec. Emopévacg ywa tov
VTOAOYIGUO TG akTivag ypnotpomroovpe v e&icwon 13 (t eivon 1 Tp€yovca ypovikn

oTiyun, A givon pua ypovikn otafepd ko oy etvor 1 opykn oKTiva):

o (f)= 0, exp

(13)

Bnua 4. AAhoyn tov Boapdv

AoV oAokAnpmBolv ta Pripata 1-3 tpénel va aArla&ovpe Ta Bépn TOL VELPOVA VIKNTH
KkaBdg Kot ta Bépn TV veEvpdVmVY TTov PpioKovial HEGO GTNV OKTIVA TNG YELTOVIOG TOV.

A1 yiveTon QKT pE TN YPNOTN TNG TOPAKAT® £EIGMONG.

W(t+D)=W()+OOLOV () -W (t))

(14)

v mopanave eéicwon tapovcsidloviar 000 véotl mapdyovtec. To L(t) avtimpoowmedet
T0 pLOUO pabnong kot To O(t) Oeiyvel v emidpacn wov £yl ot pabnon N ardcTooN
€VOG vevpmva amd 1o VIKNT. M’ avtd tov TpOTo emtuyydvetor LeyaAdTEPT dALOYY| GTO
Bapn tov vevpdvev mov Ppiokovial mo KOVId 6To VIKNT 6° avtifeomn pe Tovg mo
QTTOLLOKPVGUEVOVS  VELPAOVES. XTIC 000 mopokdtw eElodoel mapovotdlovior ot
eElomaelg vmoloyiopov yo to pvhud pdbnong L (15) - t eivor n Tp€yovcsa ypovikn

otiyun, A tvan pa ypovikn otabepd kou Lo eivar o apyuxog pvBuog pdbnong - ko g
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enidpaong tov vevpava viknty (BMU) O (16) - t elvar n tpéyovca ypovikn otiyun, o
elvar 1 axtiva g yerroviag ko dist elvar 1 EVKAEIDEI0G ATOGTAGT] TOV VELPOVA, OO TNV

eloodo -avtictoya.

(16)

Xvvoyilovtag mapabétovpe Tov aAyopiiuo SOM kobdg kot 1o ddypoppo pong Tov

(ewova 2.1.2.2.1).

1. Apywomoince Ta Bapn T@V VELPOV®OV TOV JIGIAGTATOV TAEYLOTOC LLE TUYOUES IMKPES

Tipég. Apykonoinoe to péyebog g yerrtovidg (r0) ko to puOuod pdabnong (LO).

2. Enédeée toyaio éva didvooua 16000V amd TO GOVOAO SLOVUGUATMV TOV EXOVE G

dedopéva Kot OELOVLE VO KOTIYOPLOTOUGOVLIE.

3. Zoykpive ta Papn KaOBe vevpdva LE TO avTioTOLo oTol El0 TOVL SLVOGLATOG EIGOO0V
KoL VTOAGYIOE TNV OUOLOTNTA HETAED TV PapdV Kot TOV S1avOGHOTOC 16000V (0
€leyyog yiveton pe Bdom pia cuvaptnon kot cuvnbwg yiveton pe v Evkheideia

amOGTON)).

4. Enéree Tov vevpmva Tov omoiov ta fapn «protdlovvy mtepltocotepo omd kibe dAAov

KOpPov pe to ddvucpa 16660V kat Op1aé Tov w¢ tov BMU.

5. llpocdppooce ta Papn o BMU kot towv vevpdvmv mov PBpickovtat 611 YEITovid Tov
MOTE VO LOLAGOLV TTEPLEGOTEPO GTO dLAvVLGHa £16060V. OG0 To KoVTd gival KAmo10¢
vevpavog otov BMU, 1660 peyalvtepn aArayn veiotavion ta fapn tov, evedo o BMU

€xel T peyoAvtepn aAloyn ota fapn tov.

6. Meiwoe 1o puOpd pnabnong L(i) kot to péyebog g yerrovidg r(i)
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7. EmavéraPe amd to frypa 2

8. TpéEe o popd Tov adydpiBo mepvmvtag OAL To OEO0UEVA LE TN CEPA XOPIG vaL
Kévelg ahlayég ota Bapn kot Eyovrog wg puéyebog g aktivag to 1. Avénoe to petpnm

kd0e vevpwva mov emAéyetal wg BMU kot onueinwoe mo e60pu€vo Tov evepyomoinae.

)

nittzlze weldhis i smal wlees
5et neizhbourhood radius
to 3 biz value

| o
Azply Input Wecior and
Fnd e distance
Detwesn e hputand
3ch neunon In the gid

¥

Find e neunn
Wit he Smaller
disance

E mr-<DisleE mr

th

Compuse e new Eal'lh-; e
Li-LT P T)

Compuie e radius of neighbourhood
STl pHT)

CrEnge Me Welghts of e winner
& al Be neunoes I The Reigrinoormood

W 1) = W+ Theta L ()

x
[Com e Emi|

Ewoéva 2.1.2.2.1. Avdypappa poig aryopiOpov Kohonen SOM. [10][11]

2.1.3 Aiktvo Avotpo@oddtnong

Ta diktva avtic ¢ kotnyopiog sivor o pe ta diKTLO TOAAUTAMY CTPOUATOV

perceptron pe poévn Ow@opd OTL 1M emoOuevn katdotaon efaptdror omd TV
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TPONYOVUEV. ZTNV TPOYHOTIKOTNTO G OoUTHV TNV Kotnyopio to diktvo €xet
BpoyvmpdBeoun pvniun. Zoykekpiuéva vTapyovy state units to, 0ol AVATPOPOSOTOLV
10 diKTVO e TO TPONYOULEVE amoTeEAéSpaTa. Yhpyovv 600 KVPLEG Katnyopieg TéTolmv

OKTOMV:

e Aiktvo Elman [12] oto onoio 1 avatpo@oddtnomn yivetat amd 10 Kpueod eninedo

Ewova 2.1.3.1. Aiktvo Elman. [12]

e Aiktvo Jordan [13] 6mov 1 avatpo@odotnomn yivetar omd 1o eminedo e£6d0v

Ewova 2.1.3.2. Aiktvo Jordan [13]
2.1.3.1 Apyrtektovikn

IMa 10 oKomd avTNG TG SIMAMUATIKNAG EPYACTING OTMG OVOPEPULE KOl GTNV TEPLYPAPN

0o viomomoovpe Siktvo avoTpooddtnong tomov Jordan [13] 1o omoio Oa
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EKTTOLOEVCOVE [E TNV YPNON TOL OAYOPIOUOV aVAGTPOPNS HETASOOTG TOL AABoVG GTO
xpévo (Back Propagation through time) [14]. [Ipotov oavoivcovpe v Soun Tov
OKTVOV TTapaBETOLUE KATOWO YEVIKA oTowyEia Yo To diKTL aVATPOPOOOTNOTG KAOMDS
emiong Kat yuo Tovg aAyopifovg ekmaidgvong tovg,
Ta dikTLO AVATPOPOIOTNONG GUVAVTOVVTIOL G TEGGEPLG KOPLEG OPYITEKTOVIKEG:

e Mn ypappukd pe oavtomaidpdunon kot e&myevelc €60dovg (Nonlinear

autoregressive with exogenous inputs - NARX) [7]

e AmAO diKtvo avatpopoddtnong (simple recurrent network - SRN) [7][12]

e State-Space Model [7]

e Iloiveminedo Perceptron pe avéopaon (Recurrent multilayer perceptron -

RMLP) [7]

Nonlinear autoregressive with exogeneous inputs model (NARX)

H yevikevpévn oapyrtextovikn ovtod Tov HOVTEAOL TOPOLGLALETAL GTNV €1KOVO, TOV

OKOAOVOEL.

uln -q+2)

! Multilayer Output
perceptron y(n+1)
u(n —q+1)
y(n-q+1)
71

y(n-q+2)

FIGURE 15.1 Nonlinear y(n)
autoregressive with

exogenous inputs Z
(NARX) model.

Ewova 2.1.3.1.1. Aiktvo NARX [7]

22



210 mopoandve diktvo 1 £E0doc v ypovikn otryun n+l e&aptdran and kdmoo apldud q

Input
u(n)
L]

Ortenat
wvuiput

neuron

neurons

y(n)

TPONYOLUEVOV €00V KaOMG emiong kol omd KAmwolo aplOpd q TponyolUEVOV E1IGOIMV.

Av16 yiveTon O KOTAVONTO LE TO TOPOKATO TAPAOELYLOL OTOV 1| T TOL q iva 3.
Ewova 2.1.3.1.2. Aiktvo NARX pe 3 states units [7]
210 mopamdve Topddstypa 1 TN T 5000V y TN YPOVIKN otiyun nt+l gaptdtor amd

TIG TPONYOUUEVEG 3 €10000VG U Kot 3 €£000VG Y, EMOUEVOG WTOPOVIE VO GUVOWIGOLLLE

TOL TOPOTAV® LE TNV TO KAT® EKQPOON:

y(n+1) = F(y(n),...,y(n-q+1),u(n),...,u(n-q+1)) (17

Simple Recurrent Network (SRN)

Ymv ewéva 2.1.3.1.3 mov axorovBel PAEmovpe TV OPYITEKTOVIKY] OVTNG TNG

Kot yopiog.
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2’ oUTHV TNV OPYLITEKTOVIKY YIVETOL OVTIKATAOTOCT TOL EMTESOL €EOO0V

Tnput
veclor

Context
units

unit
delays

Bank of

Hidden
layer

: Output
# wveclor

Output
layer

Multilayer perceptron with

single hidden layer

Ewova 2.1.3.1.3. Apyrtektovikn SRN [7]

pe éva

eninedo 10 omoio dev eivar ypouukd kabmg emiong dev €yovpe Ta states units otV

¢€odo.

State Space Model

x(n)

Input ¥(7)
vector

Bank of

q
unit delays

Nonlinear
hidden
layer

Multilayer perceptron with
single hidden layer

I

| Yo+ 1) Bank of y0r) Output
p B

: unit delays vector

FIGURE 15.2 State-space model.

Ewova 2.1.3.1.4. Apytektovikn State Space [7]

[Hopatnpodpe 61t 610 povtédo avtd 6° avtiBeon e TO TPONYOVUEVO EYOVLLE YPOLLLULKO

eninedo e£000v kabmg emiong vapyovy Kot states units otnv ££0do. ITo cuykekpuéva

ot kpveoi vevpiveg kabopilovv v katdotaon tov dwktoov. To eminedo €16660v

amoteleitor amd Tov KOpPovc €10O6d0VL KOOMG emiong Kou Oomd TOLG KOUPOLG

avVaTPOPOJOTNONG Ol 0TTOi0l TA{PVOLV TO. OMOTEAEGLOTO TOV VELPOVAOV TOV KPLEOV

emmédov. Aviroya pe tov aplBpd tov KOUPoV avatpo@oddtnong ond 1o Kpueo

eninedo o010 eminedo 16600V e&aptdror Kot 1 kotdtadn (order) Tov povtédov.

Recurrent multilayer perceptron (RMLP)

Av10 10 povtédo pmopet va amoteieiton amd €va M meprocotepa hidden layers kon M

avaTPoPodOTNOoN YiveTon TiGm oto 1d10 emimedo. o mapdderypo Oa Exovpe dvo KpLEE

enineda, n ££000¢ TOV TPAOTOL eMMEIOL Bo avatpoPodotnBel MG €600 6TO TPHOTO



eninedo evd M €£000¢ ToL devTéPOL emmEdoV Ba avarpopodotnfel wg €icodoc oTo

dgvTEPO emimedo. Avtd TOL TEPLYPAPOVTAL TO TAV® (OIVOVIOL OTNV EIKOVO TOL

oKolovOel.
Bank of
umt delays
] | el i
xylre) First )
. | | - (m)" | Crutput
(i) hidden %l hidden Tah. F
Input ™. laver
vector layer _‘_D layer .__% ]

Multilaver perceptron with
multiple hidden lavers

Ewova 2.1.3.1.5. Apprrektovikn] Recurrent multilayer perceptron

2.1.3.2 Exmaidgvon SiKTo®V pe avaopaon

Ynrdpyovv dvo Pacikég péBodot Yo ekmaideuor TV SIKTO®V Ue ovaTPOPOOITNOT. TNV
emoylokn exmaidoevon (Epochwise training) &yovpe o kabopiopévn e€moyn Kol To
diktvo apyiler va tpéyel amd o apylk KOTAoTACT HEXPL VO OTACEL GE Mo, GAAN
KATAoTOo OmMOv 1) EKMOIOELON OTAUATH Kol TO OIKTVO EMOVOPEPETOL GTNV OPYLIKN
KATAoTOon Yoo TNV €MOUEVN €moyn. XN ovveyn ekmaidevorn Continuous training to
diktvo paBaiver pe ™ petopopd onudtov péca oto diktvo. H pébodoc avtm
YPTOCLOTOIEITOL KVPIMG OTIC TEPITTAOCELS TOL OEV EYOVUE KATOOTAGEIS ETOVOPOPAS

(reset states).

210 dtkTva P avoTpoPodOTNoT VITAPYOVY dVO Pacikol alyoplOpoL EkTaidevong:
e Avdotpoon petddoon tov AdBovg oto ypovo (back-propagation-through-time)
[71[14]
o Exnaidevon pe avatpo@oddmon oe mpaypoatikd ypdvo (real-time recurrent

learning ) [7]
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Back propagation through time

O ohyopiBpog avTOG OTNV TPOYHOTIKOTNTO &ivor pio €MEKTAOT, TOL oAyopifupov
avdotpopns petddoons tov oedApatog (Back propagation). ' va pmopel va
EQOPUOCTEl, TPOTA TO dikTvLo TPémel va avadimAwbel ¢’ éva layered feed forward
network 10 omoio peyadmvel kotd €va emimedo o kdbe ypovikd Prpa. H mo mwévo
dwdkacio @aivetar oty gwova mov akoiovBel. Onwg PAEmovue ce KGbe emimedo
éyovpe tov 1010 apBpd vevpmdvov kot To Papn petald tovg mapanévouy avarioimto

(mt,x T0 Bhpog wl,1 mapapével avoAroimTo amd TNV apyr LEXPL TO TEAOG).

xAn+1]

Was ERA ] Wiy ] x4} Ty

Tirme L] I 2 - n m+1

b1

Ewova 2.1.3.2.1. Hopaderypa avadintioong tov otktoov [7]

2mv ewova mov akoAovbel givor mo eppavég Tog yiveror n avadimhwon Tov SikTdov
o10 ypovo. Iapatnpovpue 6t 6g kGbe ypovikd Prina pe e€aipeon 1o televtaio vdpyet

L0 €OVTLYPOLOT» TNG KATAGTOONG TOV OIKTOOV KOl GUVETMG TO dIKTLO AVOSITADVETOL.
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L

EHPUT s -2

Ewova 2.1.3.2.2. Iapaderypa avadimrioong Tov diktoov. [15]

Epochwise Back propagation through time

2’ autn Vv €kdoyn Tov aAyopiBuov vrobétovpe GtL T dedopéva ekmaidevong £xovv
yopotel oe nl patterns kdBe éva amd ta omoio. amoteAel cuykeKpEVN TEPLOYN
eVOlaPEPOVTOC. Emopévmg yio Tov vmoAoyiopd Tov o@AALaToS Bo ¥pNGILOTOCOVUE

mv mopaKdte e&icmon.

E=Y">e,, 8

jeAd
Omov A gtvar o1 veupmveg 0mov givotl YvooTo 10 extBuuntd omoTEAEGLOL.

AxoAovBohv avaivtikd o frpata tov adyopiduov:
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Brua 1
210 o owtd yiveton éva amAd epmpochio tépacpa (feed forward pass) and to diktvo
o010 owotnua n0 pe nl ko Kotoypdeovtor kot amodnkevovtar OAd To OEdOUEVAL

€160000V, 01 KATOGTAGELS TOV OIKTVOL KABMG IO G KOl O1 OVALLEVOLLEVES OVTATTOKPIGELS.

Bruo 2
2 ovvéyeln ekteleiton avdotpoen petadoon (Backward pass) yio tov vrmoloyiopod
TV tomikav delta (§;,). O VTOAOYIGHOG AVTOG YivETOL LE TNV EQAPLOYT| TNG TOPUKATM

eElowonc.

5j,n:¢'(j,n) €,, Avn=n; (19

5.=9(j,n)le,,~ l; W;iOraal Avng<n<n; 0)

Omnov ¢’(j,n) etvan N Tapdywyog TG GLVAPTNONG EVEPYOTOINGNG, € jn Etval TO GOAApQ
GTO VELPMVA. j TN YPOVIKN OTLYUN N KOt Ojpn AVITPOCMOTEVEL TO GOUALO TOV TPETEL VO,
petadobel mpog ta To® Kol TO Wik avTpPoc®TEVEL TO BAPOG Amd TOV VELPMVO. | TPOG
tov vevpava k. H e&icwon 19 ypnoomoteitan 6to tedevtaio ypovikod Priua, eved e Ola

ta vroAowta Prpata ypnoponoteiton | e€icwon 20.

Brua 3
AoV ptdoovpe ot povikn| otiyun no + 1 aAlalovpe to Pépn pe T ¥pNOT TOL TOTOL

OV OKOAOVOEL.

nl
A Wj,i =n Z 5]',71 .Xi,n—l (21)

n=n0+1
Omov n gtvat 0 puOUdS padnong Kot Xin-1 elvon n €lcodog mov epappdletar 6NV 1-06T
cOVaYN TOL VELP®VE, j TN GTIyUN n-1 Kot 4 OVTITPOCHOTEVEL TO GOAUALLL TOV TPETEL VO,

petadobel Tpog ta Tow.
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Truncated Back propagation through time

2’ oot TN HopeN ToL aAyopiBuov amodnkevovpe Ta dedopéva 10600V KOOMG Kot TG
KATOGTAGELS TOV SIKTVOV Yo éva KaBopiopévo aptBud ypovikav Pnudtov . Avtdg o
apBudc ovopdleton truncation depth. o tov vTOAOYIGHO TOL GEAALOTOS G AVTHY TNV

TEPIMTOON YPNOLUOTOLOVE TO PECO TETPAYDOVIKO COAALLAL.

E(n)=)¢" ., (22)

jed
2N OLVEYEW OMMG KOl GTNV TPONYOLUEVN] HOPPN Ypnoipomoovpe T pneEBodo

KaTafoong KAMoNG Y10 TOV VITOAOYIGHO TOV HETAPEPOUEVOL GPaipatog (delta).

5</,l:¢'(jal) €;, Av 1=n23)
5,-,1 - ¢(]71) [ej,n +;ij,z 5k,1+1] Av n-h<I<n (4

Omov ¢°(j,1) etvor 1 mapdywyog g cvvaptnong evepyomoinong kot h givor to Pabog

610 Xpovo (truncation depth).

Téhog, pne m e&iowon 25, mov axorovdel vroroyilovpe Ko aAldlovpe TIG TYWES TV

Bapmv.

ij’l.=n Z 5j,lxz',l—l (25)

n=n—h+1
Omov n givor 0 puOudg nddnong kot Xij; etvar 1 6000 Tov eQappoleTor 6NV 1-06T

cLVOYT TOL VELP®OVa j TNV otiyun 1-1.

2.2 EneCepyocio Agdopévov

Onwg avagépope Kol 6NV €100YOYN, YL TNV £PELVE OVTH YPNCLLOTOWONKoV
TpaypaTIKd dedopéva amd Leydin etaipio puoikov agpiov ¢ Meyding Bpetaviag kot

KOADTTOUV V0L XPOVIKO SLAoTNUO 7 ETOV. ZuyKekpiévo Eektvoiv amod Tic 2 tov Mdan tov

1990, péxpr 1g 30 tov ZemtéuPpn tov 1997. Ta dedopéva avtd mepthappdvovv
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mAnpoeopies vt {ftnom euoikov aepov T Oeppokpocio kabdg emiong ko TV

TOOTNTO TOV avER®V. XToV TTivoka 2.2.1 Tapovsialoviol GLVOTTIKE T Tpio. LTA GTOLELN

KaOdG emiong Ko GYETKEG [ oV TA TANPOPOPIES.

Movéada
A/A Hapayovrag Xoyvotnta Métpnong

Métpnong
gKatoppvpla

1 Zntmon Kobnpepwva avé opa
KLPKa pétpa

2 O¢ppokpacio BaOpoi Kedoiov Kobnpepwva avé 600 dpeg

3 Taydmra tov avépov | Koupovg (knots) KoOnpepwva avé téccepig dpeg

Mivakag 2.2.1. Tleprypagn dgoopévav mtpty Ty enelepyocio

Ao T peAéTn TV dedOUEVOV KATOANEOLE GE TOPATNPNOELS Ot omoieg emPBePatdvovy

TN ONUAVTIKOTNTO TOGO TNG BEpLoKpaGiag 0G0 KOl TOV AVELOL GTOV TopEn TG {NTnong

OV PLGKOY aeptov. Ot apaTNPNoES Tov KataAnEape eivat ot eENg:

o XT1g Kabnuepwég puépeg mapovotdletar peyordtepn CRTon Tig TPpmIVES MPES Kot

OTTOYEVLOTIVEG MPES GE GUYKPLON E TIG VITOAOITEG DPES TIG LEPOG.

o 'Eyovpe peyodvtepn CRtmom Tovg yeEPVODS UNVEG GE CUYKPLON LE TOLG

KOAOKApIvoUg Ady® mtdong s Oeppokpaciog.

o T apyleg ko xvpiwg TG Kpveg pépec M CRnon eivar peyodvtepn omd Tig

KaONUEPIVEG APOV 0 KOGLOG TOPAUEVEL GTIC OTKIEG TOV.

e O Beppoxpacieg eivor mo LVYNAEG TOLG KAAOKOLPIVOUG UNVES KLplog Tig

LECTLEPLAVES DPEG,.

o To yeymva &yovpe o duvatoOs OVELOVS TAPE TOVS KAAOKALPIVOVG LNVEG.

Avtd to otoyeio emPefordvovtal and TIC YPOPIKES TOPACTAGELS TOV QOIVOVTOL GTNV

swkova 2.2.1.
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The demand for a typical workday

Demand (mcm)
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(0) — Qproio TGN PLVOKOV CEPIOV VIO YEIREPLVI] EPYAGIUN REPQ

(B) — Lpuwaia LTnon euoIKov agPiov Yo KOAOKULPLV] EPYAGIUN REPQ
(y) — @prwia {TNon euoikov agpiov Yo Kahokapivi pun gpydopn pépa
(0) — Qpuaia {tnon euowkov agpiov Yo yeyuepiv) un gpyaoiun pépa
(g) — Qpuwrio Tipn Oeppokpaciog Yo KaAokopiviy epyaciun pépo

(©) — Qprwoia Tipn Beppoxkpaciog Yo yeipepivi) epydoyun pépa.

M) — praia ToOTNTE AVEPROV Y10 KOAOKALPLIV EpYydoiun pépa.

(0) — Qproia TayvTINTO AVEROV Y10 YELPEPIV EPYdoun pépa.

Ewova 2.2.1 T'papnpoto perétng 6e00uéveov

EmumAéov, and to didypappa e Rmong tov euotkov aepiov avd £T1o¢ mov @aiveton
omv &wova 2.2.2 mopatnpovpe 6t n {Rmon avédvetar pe v Tapodo Tov ypovov,
TPAyHo TOV dgiyvel 6TL To TANHD0G TOV GTTIOV ALEAVETUL KOl GUVETMS OLEAVETOL KOl O

apOUOC TOV TEAUTOV.

AVERAGEDEMAND PERYEAR
Year Average 0.4
Demand A o35 | s D.333554 . %
1550 0212007 v ' 0.335676
1991 0.304188 G 03 — = -
0.304976
1992 0304976 025 |
1993 0.333504 D [0.21200
1994 0.335676 02 TSI
1995 0.340463 M gis
1936 0.370049 A o1
1997 0.349105 N )
D gos
0 . : : : : . . .
1990 1991 1992 1993 1994 1995 1995 1997 1998
YEAR

Ewova 2.2.2 Méon {ptnon guoikov agpiov avd £1og

IIpo eneéepyocia dedousévav

Ta dedopéva NTOV GE L0 OKOTEPYOOTN HOPPY| HE OMOTEAEGUO VO OVTIUETOTICOVUE

Kémow mpoPAnpota. Xvykekpuyuéva elyape Twég ot omoieg amovcialav. Emiong o
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aplOUOC TOV KEVAOV SOGTNUATOV 6To apyeio dev Ntav otofepdc |’ amoTéAEGHO Vo

VILAPYEL SVGKOMO GTN GAPWOOT) TOVC.

[a v enilvon tov TpofANUdToOV VTGOV ¥PNCLLOTOMGOUE T, dVO gpyaieior NG
TPONYOVEVNC €pevvag [4] Kot £TG1 KOTOQEPOLE VO TAPOVLE Ta. 1010 OESOUEVA |1’ QTN V.
Me 10 Tp®TO €PYUAEID KATOPEPOUE VO CUUTANPMOOCOVUE TIC KEVES TéS. o va 1o
EMTUYOVUE TPOE OElylaTa TIHAV o TIS 101EG HEPEG KUl MPES AAAWDV YPOVOV, TNPAUE

éva HEGO OPO omd TIG TIHEG V1oL TIG 101EG DPEC GE AN £TT).

Téhog pe 10 debtepo epyodreio KaTOQEPAUE Vo OMpovpyncovpe éva gviaio apyeio pe

KATOAANAN dopn €TGL TOL Vo YIVETAL TO EVKOATN KOl OTOOOTIKY 1) OVAYV®OGT TOV OO TO

TPOYPOLLLLLOL.

2.3 IIpotervopevn Avon

Onwg elvar yvootd o yprpyopn kot 660 10 dvvatd mo akpipng mpofreyn e {nmong
TOV PLGIKOV aepiov pmopel va amoderyBel evepyeTiK Yia TIG ETOPiES TOPOYNS TOV ALPOV
W avtd tov tpdémo Bo pmopécovv va avENGOVY To £6000 TOVS LELDVOVTOS TOPAAANAL
ta €000 TOVG. ZTNV TPOTYOLLEVT JIMAMUATIKY epyacia [4] peiethOnkoav dvo pébodot
v TpoPAeym ¢ {Rong, aut Tov KvnToL Tapabipov Kol £vo GTUTIKO OIKTLO
EKTTALOEVUEVO e TN YPNOM TOL OAyopiBpov avdcTpoEng HETASOONS TOV GOAALATOS
back propagation. Onwg eimope Kot 6TV €160YMYN 1| EPELVO, KOTOTLAVETOL [LE TN XPNON
GAA®V  TEYVIKOV Yo TPOPAEYN. ZUYKEKPIUEVO HEAETNCOUE TPES OLOPOPETIKES

pebdd0vG:

o IIpoPreym pe  ypfon OTOHOL AEOVIKMV GLVOPTNCEMY aovViKOV Bdoemv
(RNF) [6][7][8].

e Anpovpyio vPpdKov diktdov pe cuvdvacud Tov aryopifuov SOM Kohonen
[11] =y €bpeon Tov TANBoLG Kot TV BécemV TV KEVIPOV - KOl OIKTLOV
cuvaptnoewv aovikav Baoewv [6][7][8].

o  Mekétn pe ypnom dKTvov avaTpoPoddtnong tomov Jordan [13] ekmadevpévo
pe tov aAyoplOpd avdotpoeng petddoonc tov AdBovg oto ypdvo (back

propagation through the time) [14][15].
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2’ autv Vv 1o EvVOTNTA Bl AVAAVCOLLE TNV OPYLTEKTOVIKN Yo KEOE Eva amd ta Tpia

O TAV® OIKTLA.

[IpofArewn pe tn ypNon OIKTLOV GLVAPTAGCEMV 0EOVIKAOV BAcE®V

2’ o0td TO PEPOG NG €pevvag ovamtHyOnke OIKTLO GLUVOPTNGEWV 0EOVIKGV Ploemv
(RBF) [6][7][8] yw tv mpoPreyn g {tnong. Amd TN UEAET TOV OEOOUEVDV
KataAnEape 6Tig akOAovOeg £1GOJ0VE Y10l TO OIKTLO HOg:

e  Mnvog, KodiKkomomuévog 6€ dvadtkn popen (m.y., lavovdpiog 2 0001)

o Ogpupokpacio yio kdOe 600 MPEC

o  Taydmra avépwv yuo kée 1€66Ep1G MPES

o  Méon {nmon euotkob aepiov Yo TV mTponyovuevT efoondada

e Eicodog mov vmodnAdvel av o pépa givor apyioa 1 Oxt (1 yo apyia ,0 v

KaOnuepvn)

Q¢ €€0dog v to dikTvo Ba givar M TpoPAremopevn praio Ty CRTNONS ELGIKOV
aepiov. Xto oynuo 2.3.1 mopovstaletar O0yPAUUATIKA 1) OPYLTEKTOVIKY] TOV OIKTLOL

GLVOPTNGEMV AEOVIKOV BAcEmV.

@

EMPERATUR!
EVERY TWO |~
HOURS

RADIAL
BASIS
EVERY FOUR “YFUNCTION o e
NETWORK
(RBF)

PREVIOUS |
WEEK

]

Holiday FLAG |—

Xympa 2.3.1 Apyrtektoviky] oiktoov RBF
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Anuovpyio vBP1d1KoL dikTLOL pE cuvovacsud tov Kohonen SOM kot SiktHov aEovikmv

Bacewv

Ed® mepapatiomrape 06ov apopd tov TpOTo €MA0YNG ToL TANBoLG Kot Bécewv TV
KEVIPOV. XTO TPONYOUUEVO SIKTLO TO KEVIpO emA&yovtal tuyoio kobmg emiong To
mBog touvg kabopiletar amd TO YpNom. Edd ypnoipwomorodue Ttov adyoptOud
opadonoinong Kohonen SOM [11] ywa va kabopicovpe Tig apyikég BEcelg Tov KEVTIPOV.
AoV yiver avtd ypnoonoodie to diktvo Tov oyfuatog 2.3.1 pe 1g Béoeg TV
Kévipov va givor avtég mov kabopiotmkav pécm tov aiyopibuov opadomoinong

Kohonen SOM [11].

KAGOPIZMOZ APXIKQN OEZEQN
KAI TOY NAHEOYZ TQN
KENTPQN ME TON AATOPIGMO
OMAAOINOIHZHZ KOHONEN

RADIAL
- BAS I S PREDICTED
EVERY FOUR| “FUNCTION A b
NETWORK
(RBF)

Holiday flag

Yympa 2.3.2 Apyrrektoviki vfprdkov diktoov Kohonen SOM - RBF
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AlKTvo avatpo@oddtnone tonov Jordan skmoudsvuévo pue tov oiyopiud avaosTpoQng

uetddoonc tov cediuotoc oto ypodvo (back propagation through time)

Téhog, mepapatiorape pe TN ONUovPYid €VOC SIKTVOL HE  OVOTPOPOSOTNO|
(recurrent network) tomov Jordan [11] to omoio Kot ekmodedTnKe HE TN XPNOM TOL
aAyopiBuov back avactpopng petddoons tov opaApatog oto ypovo (back propagation
through time - BPTT) [13][14]. Zt0 diktvo 00TO 1 Tponyovuevn wPOPAeyn eival
€loodog otV emdpevn emavainym, dNAadn pmopodue va TovUe OTL 1| emOpEVN ££000G
e€aptdtar amd v mponyovuevn. Xto OikTLO AVTO OO YPNGUYLOTOMGOVUE HOVO T
dgdopéva TG xpovooelpdc g mong aeod omwg sivor yvootd To  dikTva
avaTPOPOdOTNONG eV €lval KOAL UE TN ¥PNON OTATIK®V dedopévav. Xto oynuo 2.3.3

oV akoAoVOEl BPAETOVLE TNV APYITEKTOVIKT] ALLTOD TOL SIKTVOV.

XPONOZEIPA
ZHTHZHZ MNA
KAINOIO NAH®OZXZ N
XPONIKQN
BHMATQN

MULTILAYER
PERCEPTON

STATE UNIT

N4

Xyqpa 2.3.3 ApyiteKToviKI] H1KTVOV pe avatpo@odotnon (Jordan Recurrent

Network)

36



210 dikTVLO OVTO VITAPYEL €vo. TANOOG YPOVIKOV Prpdtov ota dedopéva 16000V, TO
omoio kiveital péca ota dedopéva kabmg Tepvdel o xpovog Kot 0vcslooTikd Kabopilet To
mAN00g TV £160dmV. e avtn TV péEBodo Ba ypnoyomomcovpe PGVo T OEOOUEVA TG
YPOVOCELPEG TG CNTNoMg Tov PLGIKOV agpiov. Me avtd to TpdTOo Bal eKpETAAAELTOVLE
v oyéon g {ntnong tov uokoy oepiov pe tov ypoévo. Ta dedopéva péco oTo
mapdbvupo mopovcidloviol 6to dikTvo ¢ gicodor kot M emBounty €£0d0G eivar M
AUECMG EMOUEVT] TN UETA TO TEAOG TOL Tapabvpov. MetaBdAlovtog To TANBog TV
YPoVIKaV Pnpdtov kabopilovpe To TOco micw ctov ¥pdvo Ba Kupaivovtol ta dedopEva
€16600v. v ewkéva 2.3.1 mapovcialetal Eva TapAdEYH TV dESOUEVMV E1GOO0V Y1
5 ypovikd Prpato. Zuykekpiuéva ot £160d0t Tov dikTvov Ba eivar ot THEG TOV PaivovTal
610 TAaic10 Ko 6TOY0G pHog etvor 1 TpOPAeYN TG apéoms emdpevng Tiung g {nnong,
onAadn 0.14 yio T0 GUYKEKPUEVO TAPASELYLLAL.

0.35
0.20
0.28
0.00
0.32
0.46
0.00
0.14

Ewova 2.3.1 Ilapdderypo 6ed0péEvev ypovocelpdg 160000 Yo TO dIKTVO e

avatpo@oootnon (Jordan Recurrent Network) ywa 5 ypovikd prjpota - £160600g

Emumiéov, oto oynfua 2.3.3 mapatnpovpe 0Tl 6T KATAGTOON avaTpopoddtong (state
unit), VLAPYEL AVASPACT] GTNV 1010 TNV KATAGTAGT. AVTO GUVERAYETOL TN YPON LLOG
ypovikig otaBepdg (T), and v omola e€aptdrar 1 Tun g ekbeTikng cvvaptnong. H
otabepd avtn mpénel va givon Btk (T>0) kot ovcraotikd kabopilel ) dbpkelo TG
pvAung  (memory depth), omAadn vy wéGo pwe T oto state unit Oa
COTOUVNLOVEVETO). ZVYKEKPIUEVO, 1) CAAOYT] TTOV YIVETOL GTN TIUY TOV KOTOGTAGEMV
avatpo@odotnong (state units), efaptdror amd Vv ekbetikny ocvvdptmon Ko

napovctaletar oty e&icwon (26) mov axoAovbei.
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SU(t) = SUy e T (26)

SU(t) avtiotoyyel otn véa Tiuq Tov context unit

SUj eivar n tp€yovoa Tiun Tov context unit
e t avTIoTOYEL GTN TPEYOVOA XPOVIKY] OTIYUN

e T eivoumn ypovikn otabepd (time constant)

Téhog, yuo peyaheg Tipég g otabepdg T to diktvo Oa £xel peyaldTepo €0pOC VUG GE

avtifeon pe pikpoTePES TIRES 0oL To dikTLo Bat et PpayvmpdOecun pvnun.
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3.1 Heprypaen

210 KeEPAAOO aVTO Bo avagepOBovpE GTOV TPOTO TOV GYESIACAUE KOl VAOTOUGAUE TO
Aoylopikd yu mpdPreyn g {fTnong tov pukov aepiov. Apy KA, HETA amd HeAETN
TOV OETIKOV KOl OpVNTIKOV GTOWEIOV TV So@OpOV YAOCC®OV TPOYPOLLATIGHLOD
KOTOANEAUE GTNV EMAOYN U0 AVTIKEWLEVOGTPEPOVS YADMGGAS, TG Java. ‘Etor u’ avtdv
TOV TPOTO TO TTPAYpappa pog Bo givor o katavontd, n enavaypnolponoinon Oa ivat

mo €VKkoAN kaBmg ko Ba dtevkoAvvetar og peydio Pabuo n cuvrnpnon.

‘Etot agoh ompymkape oto mo mive viomomcape to GPS (Gas Prediction
Software). Ztn ovvéyela avtov Tov Kepaiaiov Oa mapabdécovpe ta dStaypdppato UML
TOV AOYIGKOD aVTOL Kot €miong Oa meptypdyovpe TOG T0 TPOHYPOUUd UTopel TOAD

gOKoAa va emektadel.

210 0e0TEPO UEPOG TOL KePaAaiov Ba emikevipmBodue ot VAOTOINGCT TOV AOYIGHKOD
vy TpoPAeym g {NTNomg 10V PLGIKOD aEPIOL TEPTYPAPOVTIS TIS KAAGELS KaBMG Kot
T1g neBdoovg Tove. ‘Etol pe m ypnon Tov MO amodoTIKOV TEXVIKMOV GYESIIGLOD Kol
viomoinong mpoomadncape vo etidéovpe Eva AoYiopkd 1o omoio va etvat erAkd mpog

TO YPNOTN, EXAVOYPNGYLOTOMGILO Kol TAV® o’ OAQ E0YPNCTO.

3.2 Xyedraopig

Onoc avaeépope Kol GTNV  TEPLYPOET] TOL KePoioaiov o avtd to pEPog Oa
EMKEVIPMOOVE OTOV OVTIKEWEVOSTPEPY] GYXEOOOUO TOV Aoyiopkol (3.2.1) kabwmg
eniong Kot mwg ovtd Pondael oty e0koAn emextaciudmra (3.2.2) N omoia givan pia
amd T MO ONUAVTIKOTEPEG TPOVTOOEGEIS TOV TPEMEL VO TNPOVVTAL Yl TN COOTN

avAmTTLEN £VOG AOYIGUIKOD.
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3.2.1 Awypéppora UML

ApyiCovtag avtnv v vroegvotnta Ba mapabiécovpe to yevikd diypaupo UML mwov

Oglyvel TOV TPOTO EMKOVOVING HETAED TMV VTTOOUAS®Y TOV AOYIGLKOD.

1 1
==Java Package== ==Java Package==
Hdata |~ £ bpttNetwork
AT 3
==Java Package== R
F rbfNetwork [ ssseeecee Ly Z2d8YE Packages»
o, } 1 GUI

Awaypappa 3.2.1.1 I'eviké owdypappo UML tov Aoyiopikov

[Moapatmpodpe 6t 10 AoyioKd amotereitol and TE6GEPIS KOPLES VIO LOVADES — TAKETO.
To npmrto makéto (data) mepiéyel Ohec Tig KAGoeLg Ko peBddovg o1 omoieg oyetiCovion e
™V avdyvoon dedopévev kabng eniong Kot eyypaen dedopévav oe apyeio. To makéto
bpttNetwork mepiéyet 6Aeg 11g KAdoelg kar peBdOoVg ot omoleg oyetiCovronr pe
dnuovpyia tov dkTvoL pE avAdpacT kKabmg eniong kot TV vVAoToinom Tov aidyopifpov
back propagation through time. To maxéto rbfNetwork mepiéyet Oleg Tic KAdoelg Kot
nebddovg ot omoieg oyetiCovtan pe v dnuovpyia Tov diktvov RBF kabdg emiong ko
TNV vAomoinom tov adyopiBuov pe petafAntd kévipa oto diktvo avtd. Térog To makéTo
GUI mepiegyer g kAdoeig ko t1g peboddovg ov omoieg kabopilovv tn Oemapn TOL
AOYIGHIKOV HE TO YPNOTN. XTn Ovvéxeld 0o TOPOVCIACOVHE  AVOALTIKOTEPQ
dwypappota UML yuo to mo mave makéta. To moakéto data mepiéyel Tig KAAGELS
ReadingData kot writeOut (meptrypdpovtol 6ty vAomoinor) dev cvoyetilovral petald
TOVG OMADG OAANAEMOPOLV pe T AL makéto Omwg @aivetal mo move. To maxéto

bpttNetwork nepiéyet povo v kAdon RNNetwork n omoia meprypdopetar otn cuvEyeta.
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270 OypopUe TTOL OKOAOVOEL QOIVETOL O TPOTOG EMKOWVMOVIOG TV KAAGEWV TOV

Bpiokovton oto makéto rbfNetwork.

==Java Clags==
(® Input

o inp: doukle(] = new double(s] 0..1

@ intinpddoukle][],int): woid
@ getinp(): double(]

b Metword: 4
etw_ -input o idealTrain: double(][]
o numOtParams: int

==ava Clagss»
(®Som
th Netwed

@ executel ArrayList=Center= int, String): double(]

==ava Clags=»
(5 RbfGas
rbf Hetword:

o TRAIN: irt

o TEST: int

o CRUM: int

o LR double

o LC: double

o LS double

o |TMUIM: irt

o trainData: douklel][]
o testData: doublef][]

o idealTest: doukle[][]

o totSuc: double =0

“| o r1: ReadingDsta

ec RbfGaz(ReadingData,double double double irt)
@ computeSiama(int): double(]

@ doTesting(double[][],dousle]][]irt): double

@ finalizeTestinal): void

@ startREFOMrtnoOu): void

@ startRBForiginalMrtingOut): waid

@ findCentersRBFC): double(]

-out\l/ﬂ. 1

==lava Class=»
(3 Output
rof Netwed

o output: double

@ error: double

@ higzw: double = 0.246

@ changewBias(double double): void

@ computeietworkOuti ArrayList=Center=1: woid
@ computetletworkErrar{double): void

@ oetOutput(): double

@ getError(): double

-centers |0,,*
==ava Clags==
(& Center
rbfMetword:
o values: double] = nevy doukle[8]
L] sigma: double
o coeficient: double
o edist: double
o outC: double
o dist: double[] = new doubleld]

o newwsigma: double

o CNUM: irt =15

of TRAIN: int = 47448

o newcoeficiert: double

o nevval: double]] = nevw double[8]
@ initParameters{double][]): void

@ computedpplyMewParamsdouble double,double double); void
@ computeEuclidianDistdouble[]): void
@ computeCut): void

@ setSiomaldouble): void

@ getValues(): double]]

@ getCoeficient(): double

@ getOutC): double

@ setvalues(int double); void

Awaypappa 3.2.1.2 Avdypappe UML tov diktoov RBF

2170 mO TAV®O SUAYPOLLO TOPOVGLALETOL TS EXIKOWVMOVOUV 01 KAAGELS Yo TO O1KTLO

RBF. Ilapatnpoope 011

gyoope oL KeVTpK) KAGom 1 omoio oty ovoia

avtimpoconevel 0 diktvo RBF. Zuykekpipéva kdbe otiypidtomo ovtng g KAAoNg
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TPEMEL VaL £XEL LEYPL Eva ddvucpa 10000V (KAdomn Input) ko €£600v  (kAdomn Output)

kaBdhg emiong amd undév uéxpt toArd kévrpa (kAdon Center).

==Java Clags==
(5 ProgressWindow

@ run(). woid

=zlava Classs=

(= MainWindow
GUI

@ accept(File); boolean
@ getDezcrigtion(). String [%--.

BUI -pt

zzlava Clags=s

(% HelpWindow
BUI

cf Helpindow(Frame boolean)
B intComponerts(); woid

@ CkButtonactionPerformed ActionEvent): waid

& Mairtindain()
B intComponerts(); void
B TrainButtona.ctionPerformed ActionEvent). woid

.| @ DesiredTrainButton & ctionPerformed{ ActionEvent): woid

B DesitedTestButton A ctionPerformed{ ActionEvent): woid
@ TestButtonActionPerformed ActionEvent): woid

@ DesiredTrainCheckActionPerformed{ ActionEwvert). void
@ DesitedTestCheckActionPerformed( ActionEvent): void

- @ CalculsteButtondctionPerformed{ ActionEwert). void

B RBFRadioactionPerformed ActionEvent). void

B RBFsomRadioactionPerformed| ActionEwvent). void

B MNewhenutemactionPerformed ActionEvent): woid

B CalculsteMenutemActionPerformed( ActionEvent): woid
B ExthienutemActionPerformed] ActionEvent): void

B HowhenutemactionPerformed ActionEvent): woid

B AboutMenutemactionPer formed( ActionEvent). void

@ selectFile() String

(;Smain[S‘tring J: il

(5 ReportWindow

C;F Reportiiindow)

@ intComponents(); void

@ OkButtonActionPerformed! ActionEvert); void

@ SavebenutemactionPerformed ActionEvent): void
@ ReadandShoweString: void

Awaypappa 3.2.1.3 Avdypappe UML g demapng (GUI) pe to ypnotn

>10 odypappa 3.2.1.3 mapovctdleTon TOC EMKOWVOVOHY 0l KAAGELS, TOV EAEYYXO NG

dtemaprg (GUI) tov ypnom pe 10 Aoyispuko. IMapoammpodue 6T Kou 67 otV TNV

TePIMTOON €£YOVUE MO KEVIPIKY KAGoN 1 omoia otnv ovcio eAéyyxel ) demaor. H

KAdon avt) ovopdleron MainWindow kot mepiéyet tic pebodovg yo €Aeyyo TV

Kovumov g demagns. Emiong n kAdon avty emkowvmvel pe T T€66€PIS MO KATM

KAAGELS:

e TxtFileFilter — vrevBuvn yio pOPTOON TOV OPYEI®V

e ProgressWindow — vevbuvn yia Ty ELEAVIoT Kot EAEYYO TNG UAGPOS TPOOIOV




e HelpWindow — vmebBuvn vy v €UOAVION TOV TANPOPOPUOV YPNONG TOV
AOYIGUIKOD
e ReportWindow — vevBuvn yio v gpedviorn Kot EAeYY0 NG TEMKNG 0vOpOPag

g ekmaidevong.

3.2.2 Enektaoypnotnto

H yAdooco m omola emiéknke eivor m java. O Adyog elvar yiati eivon
OVTIKELLEVOGTPEPNC KOl TPOCPEPEL OANL TOL TAEOVEKTNUOTA TOV OVTIKELUEVOGTPEPOVG
TPOoYpappaTIcpov. 'Eva amd autd givol 1 ETEKTOGIUOTNTO, 1| ETAVOYPNGLULOTOINGT) TOV
KOO KTA.

[To ovykekpyéva ypnowomomdnkay OAeg Ol OPYEG NG  OVTIKEYEVOCSTPEPOVG
oyedlaong ot omoieg eivan Poacikég otov KAGOo g Teyvoroyiog Aoyiopkov. Avtd
BonBd oto 611 pumopel va ypnoyonombel 0 KOINKOS Yoo ETEKTACT 1| TPOTOMOINGT] OO
GAla dtopa. Ot apyéc elvon TOAAES Y1 awTO Kot eMAEXONKAY Ol o GNUAVTIKES. AVTEG
aVAPEPOVTOL TEKUNPLOUEVE TOPAKATO:

1. Apyn g Avowktg — KAelomg Xyedlaong: X avt) €d® v apyn ot
ovTOTNTEG AOYIGHIKOV Oa TPEMEL VaL £IVOIL OIVOTKTEG Y10 ETEKTACT] KO KAEIGTEG
vy tpomomoinomn. To Aoywopkd GPS mAnpel avt) v opyn €pdcov yu
TEPETOIP® OAAAYES GTO AOYIGHUKO OVTEG EMTVLYYXAVOVTOL PE TNV TPOGOK
VEOL KOJKO, Kot Oyl HE TNV TPOTOTOINGT LIAPYOVTOG KMOOWKO 7TOL MOM
Aertovpyel. H tekunpioon yw avt tv opyn &ivor ot a@oipécelg mov
xPNooTotovV ot povades Aoyiopkod tov GPS. INa mapddetypa ot kKAGGES
ReadData kor WriteData eivar Aoywkd va ypnopomomBovv kot amd tnv
enéktaon tov GPS og véovg alyopiBuovg. Me v mpnon avtg g apyns
eEaoparilovpe Ott ot aAlayéc Oa mpaypatomomBodv pe ™ pKkpdTEPN
dvvarn mpoomdbela Ko ypovo.

2. Apyn Mg Evooupdtoong: X avtv €d® Vv apyn Bo mpénet  eowTEPIKN
KOTAGTOON €VOG OVTIKEWWEVOL VO EIVOL TPOTOTMOMGIUN HOVO HEC® TNG
ONUOGLaG dacHVOESNC TOV. ZOUPOVO UE TNV OAVAOTEP® aPYN, Ol 1WOOTNTES
mpénel va pnv  etvonr  mpoomehdolues €kTOC NG KAAOMG, OMAadn 1
TPOTOTOINGT TOV TIUAOV TOV WIOTHTOV Oo TPETEL VO EMTPETETOL LOVO LECH

g pdcPaomng mov mepEyovy ot dNuodcia dtabéoiueg pébodot.
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H apyn g evoopdtmong viomoteitoanr anid BEtoviag v opotdTTa OA®V
Tov  Wwottov o¢ wWwtiky. Etot 1o w0wtikd  pédn  dedopévov
OTTOKPVOTTOVTOL KOTO GUVETELD OO TOLG TPOYPUUUOTIOTEG AAL®Y KAAGE®V 1)
AoV cvoTUdTeV (TapopEveEL OGTOCO 1 SVVATOTNTA TPOCTEANCTS TOLG

amd GAlo avtikeipeva g idtog KAAoNG).

To mheovékTnO TOL TPOKVATEL OO TNV EPAPUOYT TNG TOPOTAV®D APYNG OE
OAeg G povadeg Tov GPS givon 6Tt dotnpeitar n eykupOTNTO KOl GUVETELL
¢ Katdotaong evog aviikelpnévon. Kot avtd Pfonbd oto 6t 1 gykupdTa
avt| umopel va dtnpnbel oe OAeG TIC YPOVIKES GTIYUES MOV UTOPEL va

tpéxel o GPS.

3. Apyn ¢ Xoauning X0levéng: X avt) v apyn Oa mpénet o€ éva oxEO10
AOYIOUIKOV Vo EMOUOKETAL 1] EMLTEVLEN TNG LKPOTEPNG dVVATNG GVEEVENG

UETOED TV GLGTOTIKMY TOV.

3.3 Yhiomoinon
Y’ ovmv v vmoevotnto Oo emikevipwBovue oe kdbe o kKAaon Eexyoplotd
TEPLYPAPOVTOAS TOPAAANAC TO YOPAKTINPIGTIKGA TOLG oTolyelo KabBdS emiong kol Tig

duapopeg nebodovc.

3.3.1 Eneénynon khaoewv

Aiktvo RBF: T1a  okond viomoinong tov dwrtdvov RBF vAomombnkav ot kAdoelg
Center, Input, Output, ReadingData kot WritingOut. 11 6ehidec mov axorovbovv Oa

TEPLYPAWYOLLLE TIG TAPOUTAV®D KAAGELS.
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==Java Class==

(= Center
rbf Hetwore

values: dauble[]

sigma: double

coeficient: double

edist: double

outC: double

dist: couble[]

o neswsigma: double

SaF ChUm it

S TRaM: int

@ newcoeficient: double

o newwval doublel]

@ initParameters(double[][T): void

@ computespplyiewParamsdouble double double double): vaid
@ computeEuclidianDistidoukle[]): void
@
@

o 0 0 0 0 O

camputeCut); void
setSigmardouble): void

Ewova 3.3.1.1 H khaon Center
Xmv ewédva 3.3.1.1 mopovoidleron n kAdon Center. Ta yopoakTnploTiKd VTG TG
KAGoNG (KE T oEPA oL TaPOVSIALOVTAL GTNV £KOVA) €ivat : TO dtdvuoua pe TG BEcELS
TOV KEVIPOV, M SooTOPd TOV KEVIPOV, TO PAPOS TOV GLVOEEL TO KEVTIPO UE TNV ££000,
Vv euKAEldEln amdGTaoT), TNV ££000 TOL KEVIPOVL, N VEQ TIUN TNG OGTOPAS , M VEW
TN v o Bapn kabog kot 1 véa Tiun v tig 0éceic tov kévrpov. Ot otabepéc CNUM
kot TRAIN givor 6to TAN00¢ TV KEVIPOV Kol TOV dE00UEVOV EKTOIOEVOTG AVTIGTOLYO.
O Khdon avt €xet téoocepic pebddove. H mpdn pnébodog n initParameters apyucomotet
ta Bapn pe pkpég toyoieg Twés. H computeApplyNewParams vroloyiletr faocel tav
e€10D0EMV TTOL TTEPLYPAPTNKAV GTO KEPAANIO 2, TIG VEEG TYEG TOV TOPOUETPOV KoL
avavemvel Tic moAlég toug Tée. H pébodor computeEuclidianDist kot computeOut
vrohoyilouv v gukieideto amdoTaon kot TV £€£000 Tov KEVIpOL avtictotya. TEAog, N
pébodog setSigma avtikafiotd v T ™G SIGTOPAS UE Lo VEQ TN TOV TOIPVEL OC

TOPALETPO.

=zJava Class==

(= Input
b Mt

@ numOfParams: int
o inp: double[]
@ initingdouble][],int); woid

Ewova 3.3.1.2 H khaon Input

Xmv ewova 3.3.1.2 mapovcidletar n kAdon Input. Ta yopaxtmpiotikd ovtig ™G

KAGoNG (1e T o€pd Tov TOPOoVSIALovTal oTNV £1KOVA) glval : To TAN00C TV 1000wV
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Kot 1o dtavocpa pe Tic THEG e1000ov. H pébodog initlnp apyikomotel to didvuoua tov
TILADOV €1GO00V E TIG aVTIOTOXES TIUEG OO TO dedopéva ekmaidevong 1 emaAndgvong.
Ta dedopéva avTé aVTIGTOLYOVV GTNV TPATN TAPAUETPO VA 1 Béom péca oto TAN00¢

TOV dE00UEVOV EKPPAleTal pe T dgvTEPN TTapdueTpo TG HeBOSOL.

==lava Class==
@- Output
o Metword:

o

output: doukle
error: doukle
hizzwy: double

L= =]

@ changewBias{double double): void
@ computetletwoarkOutl ArrayList=Center=" woid
@ computebletvwarkError]doublel: woid

Ewova 3.3.1.3 H kAdon Output

mv ewovo 3.3.1.3 mapovcialetar n kAdon Output. Ta ¥opoKTNPIOTIKA OVTAG NG
KAAong (e T oepd mov moapovctalovtol oy kova) givor @ 1 telkn €£000¢ , TO
o@AaApo ToL dikTvov Kot To Bdpog Bias. H pébodog changeBias aAldalel v Ty Tov
Bapovg mpog 10 cvykekpluévo vevpmva e£660v. Ot nébodor computeNetworkError ko
computeNetworkOutput vroroyiCovv 10 c@dipo kot TV TeEMKN ££000 TOL SIKTLOV

avticTolya.

==lava Clazz==
@W‘ritingﬂut
data

o &lgorithmMame: String

o DATE_FORMAT_MOWY String

o cal Calendar

@ WritingOutrString)

@ weriteCut(int int doukle int, double double): void

Ewéva 3.3.1.4 H khdon WritingOut

2myv gwkova 3.3.1.4 napovsraleton ) KAdon WritingOut. Ta yopoktnplotikd avtg g
KAMaong (pe m oepd mov moapovcsidlovior oty €kova) givar : TO OvVOUo. TOL
alyopiBuov, n Tpéyovca nuepounvia kabang kot mpa. H kAdon avt ypnowonoteiton

Yo TV €yypoen Tov amotelecpdtov  kébe emoyng oto apyeio €£ddov. O
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KOTOGKELOOTNG TNG KAAGNG GLTHG GTNV OVGIN OPYIKOTTOLEL T YOPOKTNPICTIKA TNG EVD M

pébodoc writeOut ypapel 6To apyeio T amoTeAEoUATO TG EKTAIOEVOTC.

=alava Clagess
(4 ReadingData
data

o TRAIN, int

o TEST. int

o [traim: int

o [testint

o CNUME int

o factars; int

o numofinputs: int

o numOfeurans; int

o numofCutputs; int

o trainData; double]]]

o testData: double(]]

0 idealTrain: double]][]

o idealTest: double]]]

o FileTrain: String

o FileTest: String

o FileTraindctual String

o FileTestActual: String

{f‘ ReadingDatalint jnt =tring tring tring tring)
{f ReadingData(int nt it 2tring, 2tring, String, 2tring)
@ IntDatal): void

@ check(). hodlean

@ Read() void

Ewova 3.3.1.5 H kAhaon ReadingData

2mv ewéva 3.3.1.5 mapovoidleton 1 kAdon ReadingData. Ta yopoktnpiotikd avtmig
g KAdong (1e TN oepd mov mopovcstdlovtal oty ewova) givar @ 1o mANBo¢ TV

dedopévmVv ekmaidevong Kot EnaAnfevonc , To TAN00C TV EMBLVUNTOV ATOTEAEGUATOV
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Yo ekmaidevon Kot naAnfevon, o TAN00G TV ££00WV, TOVG TIVOKES e TO, OESOUEVAL
ekmoidevong Ko emoaAnfevong kobmdg emiong kol To OVOUATO TGOV OPYEIOV HE TO
ogdopéva. H whdaom avt ypnowomotleitor yioo v ovlyvoon Tov  dedopévev
exmaidevong kot emaAnBevong péoa and 1’ apyeio. Onmg eaiveton kol onv €KOVAL
VIépyovVV dVO KATACKEVAOTES. O TPMTOC KATAGKEVAGTNG TNG KAAGNS LTS GTNV 0LGia
OPYIKOTOLEL TOL YOPOKTNPIOTIKA TNG KOl TIG TAPOUETPoVS Yo to diktvo RBF evo o
dgvtePOg apykomotel Tic W0TTEG Yoo T0 dlkTvo pe  avadpaor. H pébodog InitData
apywonolel Tovg mivakes pHe TO dedopéva ekmaidevomng kot emainbegvong amd T
kabopopéva apyeio. H pébodog Read dwafaler péoa and tn diemagn to ovopato Tmv
apyeiov mov kabopioe o ypnome. Téhog n uéBodog check kavel Eheyyo av ot YpopUES
tov apyelov pe ta dedopéva kan ta embountd anoteAécpata tavtiloviol T0c0 Yo To

dedopéva ekmaidevong 660 Kat Yo To 0edoUEVa ETaAnBgvonc.

Y Bp1dikod diktvo SOM/RBF:

210 dikTVO OWTO YiveTan YPNOT OAWV TOV TTO TAV® KAAGEWDV LE d1apopd OTL

YPNCLOTOIEITOL it EMTAEOV KAAGT TOV TOPOLGLALETOL O KAT®.

==dava Class==

(= Som
rbif Hetwork

.l.s executel ArrayList=Certer= int String’: double[]

Ewova 3.3.1.6 H kAdon SOM

2mv ewova 3.3.1.6 mapovcidleror n kAdon SOM. H khdon avtn €xet o povo pébodo
n onoia ektedel Tov akydpiBpo opadomoinong SOM mov meptypdpeTon 610 KePoAaio 2

Kol pe Bacel To omoTeEAEGHOTA TOL OAYOPIOOL VTOV KAVEL APYLKOTTOINGT TOV KEVIP®V.

Kevrpukn khdon dutvov RBF kot vpidikod dwktvov SOM-RBF

2mv gwkova mov akolovBel mapovcidleTar N KeVIpIKN kAdon 1 onoio cvvrovilet kot

vAomotel Tov akyopipo exmaidsvong ota diktva RBF.
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==lava Clags==

(= RbfGas
b Metwork

o TRAIM: int

o TEST: int

o CRUR: int

o LR double

a LG double

a LS double

a [TRUM: int

o trainbata: doukle(]l]

o testData: double(][]

a idealTrain: double(][]

a idealTest: double(][]

28 input: Input = nesse Input)

o out: Sutput = new Output!)

o totSue: double = 0

28 certers: ArrayList=Center= = new ArrayList=Certer=()
a rl: ReadingData

(_‘,—C RbfGas(ReadingData double double double int)
...S computeSigmalint): double]]

@ doTestingdoublef][] double[][]int): doukle
@ finalizeTesting(): woid

@ startRBF(Progress=ample); woid

@ startRBForiginaliProgressSample): void
@ findCentersREF(): double[]

Ewova 3.3.1.7 H khaon RbfGas

mv ewova 3.3.1.7 mapovcialetar n khdon RbfGas. Ta yopaxtmpiotikd ovtig g
KAdong (Ke T o€1pa Tov TaPovGslalovTal 6Ty £KOVA) ivat : To TAN00¢ TwV dedopévav
exmaidevong, 10 mAnboc twv dedopévev emaAinbevong, 10 TANO0C TV KEVIP®V, Ol
pvOpuol pddnong yo Ta kEvepa Tig S106moPEG Kol Ta Pépn, 0 ApOUOS TV ETAVOAYEDV
(emoy€q), ot mivakeg pe ta dedopéva eKmaidevons Kot eraAnfevong kabmg eniong kot ot
mivakeg pe ta embountd amoteAEGHATA, Ol VEVPMOVESG ELGOJ0V, Ol VELPAOVEG £0d0V, TO
TOGOGTO EMTLYIOG KOl TO OTPOUE amd To KEVIpa. O KOTOUGKELOOTNG TNG KAAONG
apywonotel OAeg TIC mo WAV 1010TNTEG ME TIC KATOAANnAeg Twég. H  pébodog
computeSigma vroroyilel v T g domopds Tov KaOe KEVTpov £T01 MOTE va givan
n koivtepn. H pébodog findCentersRBF apyucomotel tic 0éceic tov kévipov toyaio
péca amd to cvvoro TV dedopévev. H ovvaptnon doTesting mepvd ta dedopéva
emoAnBevong péoca amd 1o diktvo kKo vroAoyilel T0 cEAApa emaAnfevong kol To
nocootd emtvyloc. Otv peBodor startRBF wou StartRBForiginal vlomowodv tov
alyopiOpo pe petafinta kévipa(kepdioo 2.1.1.2.1). H mpotn pébodog kdaver tuyaio
apYIKOToinon TV KEVIp®V e T xpnon g uebodov findCentersRBF evd 1 devtepn
apyKonolel To KEVIPO aVAAOYO LE TIS KOTNYopies OMmS avtég mpoKOTTOLV amd TOV

aryopiBuo katnyopronoinong SOM. Téhog, n nébodog finalizeTesting mepvd and to
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OlkTVO o OPA TOL dESOUEVE, EMAANDELONG KOl EKTUTIMVEL GTO APYEID TNV TPOYUATIKY

KoL TNV TpoPAeTO eV TIUN TG CNTNnomg.

Alktvo pe avarpo@oddtnon ard thv ££0do — Back Propagation Through Time (BPTT)

==lava Class==
(3 RNNetwork
bptt Metwor:

o input: double[][]

o hiddenLayer: douklel][]
o output: doublef])]

o wyeightinputs: doukle[])]
o wyeightOutputs: double(])]
a wRec: double(]

o hiaz: double(]

o hiasd: double

o totSuc: double

a numotinputs: int

o numicfbeurons: int

o numotoutputs: int

@ TRAIM: int

o TEST: int

o errorTotal doukle]]

o ChUM: int

o LR doukle

o cy:int

a |THUN: int

o steps: int

a frainbata: double(][]

o testData: double][]

a jdealTrain: double(][]

o jdealTest: double[][]

o dettaCutput: double(][]
o dettaHidden: double[][]
o errordrray: double(][]
*\fRNNetwork(ReadingData,double,int,int)
@ initveights): void

@ showiNeights(): void
@ test(Report): void

@ ForwardPass(): waid
@ backwardpass(): void
@ updatesveights(): void
@ test(): woid

@ finalizing(): woid

@ executel): void

Ewoéva 3.3.1.8 H khaon RNNetwork

2mv ewova 3.3.1.8 mapovsialetar n khaon RNNetwork. Ta yopaxtnpiotikd avtig g
KAdong (pe t oepd mov Tapovstaloviol 6Ty £koVa) Eivat: 0 Tvakag LE TIS E16O00VG,
0 TVOKAG HE TIG E£000VE TV VEVPOVAOV TOV KPLO®OV EMTESWV Yo KAOE ypovikd fripa,
0 mivakog pe T €£000V¢ Yo Kabe ypovikd Prpa, 1o oTpodua pe Bapn amd v 16000
TPOG TOVG KPLPOVS VELPMVES, TO GTPOUA e PPN Amd TOVG KPLPOVG TPOG TV ££000, TO
oTpOUa pE Bapn amd TNV TPonyoOUEVT ££000 e TO KPLPO EMIMEDO, O1 TIUEG TOL bias yia

TOVG KPUPOVS VEVPMVEG, N TN Tov bias yia v €£000, TO TEAIKO TOCOGTO EMITVYIOG
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oV O1KTHOV, 0 aPBUOC TOV VELPOVMOV ELGOJ0V, KPLE®OV Kot ££000V, T0 TAN00G TV
OedoUEVOV EKTTOIOELONG Kot EMOANOEVLONG , TO GUVOAIKO GEAAUA Yoo KADE YPOVIKO
frua, o puOuog pabnong, po petafint yioo LETPNUA TOV OEO0UEVOV, TO TAN00G TmV
EMOYAOV, T0 TANBOG 1O YpoviK®V Pnudtmv, ot mivakeg pe To dedopéva ekmaidgvong,
enaAnfevong xKabadg kot to emBuuntd amoTEAEGHOTO, Ol TIVOKEG HE TO TOTIKA
o@aipata (8) Yo Tovg KPLPOVS VELPMVES Kol VEVPMVEG €£000V Kot TO GAANA Yio KAOE
xpoviKo Prpa. O KATACKELAOTNG TG KAGONG apYIKOTOlEl OAES TIG IO AV WOOTNTES LE
T1G KoTaAAAeg TiéC. H pébodog initWeights apyikomolel 0Aa ta otpodpata and Bapn
pe pikpég toyaieg twég. H pébodoc test mepvaer péco amd to diktvo tor dedopéva
enaAnfevong kot vroAoyilel T0 TOGOGTO emTLYiRG Kot TO GQAApa emoAnfevonc. H
forwardPass kdvet éva pmpootivo mépacpa HEca amd To dikTvo Kot VTOAOYILEL TIG TIES
€EG00L TOV KPLE®OV VELPOVOY KAODS Kot TG TeAMkéG €£0dov. AvtiBeta 1 pébodog
backawrdpass Eexwvdel amd 10 TEAELTOIO YPOVIKO Prino kot vIToAoyilel Ta TOTIKG
cpdipota (6) TOG0 Yo TOLG KPUPOLG OGO Kol Y10 TOVG VEVPAOVES £6000v. Me Bacel T’
amoteAéopata ™ pneBddov avtng kot pe ™ péBodo updateWeights oAralovv ot
tpéyovoeg TéS TV Poapadv. O alydpiBuog oty mpaypatikdtnto vAomoEitol and ™)
puébodo execute m omoio kaAel Tic pebBddovg mov mEPLYpAPovTal To Thve. TEAog, 1
puébodog finalizing mepvd amd 1o OikTLO HI EOPA T dedopéva emaAndevong Kot

EKTUTTAVEL GTO apyelo TNV TpaypaTikn Kot TV TpoPArenodpevn T g CRmonge.
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4.1 T'sviki] weprypoon

210 ke@OAao avtd B’ acyoinbovpe pe TV AVOALTIKY] TEPLYPOPT TOVL €PYOAEiOL TO
omoio oyeddoTnKe Kot bAomomOnke Onmg meptypapetar oto kepdraro 3. To epyaieio
avtd (GPS —Gas Prediction Software) €yet rhko mpog to ypnot meptPdAlov Kabdg
eniong elvar woAH €dypNnoTo aPod TaPEYEL TN SLVATHTNTO YPNONG TOV Y0 OTOLOONTOTE
TpoOPANpa to omoio pmopel va Avbetl gite pe diktvo RBF gite pe diktvo pe avddpoon

tomov Jordan. v eikdva 4.1.1 BAémovpe v kOpLa 006V TOL TPOYPAULLATOG.

| £| GAS PREDICTION SOFTWARE : =1 =
FILE HELP

RBFHYBRID NETWORK | JORDAN NETWORK

| Insert Train Data
\ / N
\| Insert Desired Train Data

[] Train Data

[] Train Desired Data

LR 0.1 E Number of centers 105

| Insert Test Data ]D' Test Data LC 0.1 E Epochs 100
3 % LS 0.1 E
| Insert Desired Test Data ‘ # L] Test Desired Data DIEE S

- "

Ewova 4.1.1 Kevrpui) 006vn GPS

4.2 Exoaymyn 0€00puévOV EKTOIOEVONG - EAEYYOV

O ypnomg péow tov mpoypappatog pmopetl vo eiodyst dedopéva Yo ekmaidevon Kot
€leyyo. Avto yivetan pe to matmpa tov Kovpmov Insert Train Data kon Insert Test Data
(BéEM 1 xou 2 omv ewkdva 4.2.1). Ztn ovvéyewo mpénel vo glodyel ta embountd
QMOTEAECUATO Y10 TO OVO GUVOAD OESOUEVOV TTPAYIO TTOV YIVETOL PE TO TOTNUO TOV

kovum®v Insert Desired Train kot Insert Desired Test féAn 3 kou 4 oty ewkdva 4.2.1).
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| £| GAS PREDICTION SOFTWARE " ==

FILE HELP
rd
‘ 7 \ 1
{ insert Train Data [ TTanData RBFHYERID NETWORK | JORDAN NETWORK
3 /
| M'—t Desired Train Data [] Train Desired Data
5 i LR 0.1 E Number of centers 105
|2 Na Insert Test Data ‘ ?'T*' e [ o1 Epochs 100
e LS 0.15
4 B insert Desired Test Data ‘ 4 [ Test Desired ®RBF  ( KOHONEN - RBF
+ [ &
ol |
= C

Ewova 4.2.1 Excaymyn 0£00pévav eKTaiogvong - EAEY) 0V
Me 1o matpo TOV Mo TAVEO TANKTPpOV eueoviletar to mapdbvpo mAoNynong mov
eatveton oty ewova 4.2.2 pécm Tov omoiov o ypnotne Bo mpémer va Ppel kol va

emiééel To avtiotoryo apyeio.

|£| Open B =
Look In: |% CORSAIR (D:) |v|
9 Gas
[ Gas w1
[ Gas w2

D Desired.dat
[y TEST_DIS.DAT

[ testSet1.dat

[ trainset1B.dat

Il Fite Mame: [testsett dat |

Files of Type: |.(Iat | - |

| Open | | Cancel |

Ewova 4.2.2 TlapaOvpo mhonynong yio e16aymyr] 6e00pEVOV EKTAIOEVONG -
eLEYY OV

AoV emeyel To KatdAAnio apyeio Ba evepyomombel To kovumi eEAéyyov mTov QaiveTol
610 Bélog 5 oty ewova 4.2.1. Ta apyela exnaidevong Ba npénet va amotelovvion amd
éva mAn0og davuoudtemv 16660V Kabe éva amd ta omoia Oa PpickeTol 6e O10POPETIKY

ypappr. Kabe oroyeio tov dtavocuatog Oa avtiotoryel o pio €ilcodo. Ocov apopd to
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apyelo pe to embBountd omoteAécpata Oo mpémer oe kdbe ypouun vo €yovpe TO
eMOLUNTO OMOTEAEGUO. 7OV  OVTIOTOWEL OTNV  OVTIOTOWYN| YPOUUN TOL apyeiov
exmaidevong. Xe Kabe ypapun Ba £xovpe toeC TIES OGO ivat KOl 01 VELPDOVES ££O00V.
e mepintmon mov dgv TanTileTan 0 aplpnog LETaEL 0ed0UEVAOV E16O00V Kol ETBLUNTOV

amoteleoudtov tote O eppoaviletar 6To YpNnon avtictoryo uvopa AaBovg.

4.3 AhyoprOpor ekmaidgvong

To ovomua (GPS) mapéyer ) dvvardmta ekmaidevong 00O KUTNYOPLOV OIKTLMV.
Yuykekpipévo vrootnpilel ekmaidoevon diktvwv RBF kot SOM — RBF pe ) ypnion tov
alyopifuov petafintov kévipwv. Emiong vmoompilel v exmaidevon Siktvov e

avadpaomn tomov Jordan pe ) ypnon tov aiyopibuov back propagation through time.

4.3.1 AkyoprOpoc petopintov kévrpov og diktvo RBF ko 6e SOM — RBF

IMa v exnaidsvon avtov Tov diktvov Ba Tpénel vo emAégovpe to tab mov eaiveton pe

10 BéAog 1 omnv ewcdva 4.3.1.1 mov akorovBel.

| £ GAS PREDICTION SOFTWARE oS |
FILE HELP

7 1 :
‘ Insert Train Data O Tre
/ Y
\‘ Insert Desired Train Data O Tra
\ Number of centers 105
‘ Insert Test Data ?, Test Da Enol p 100
‘ Insert Desired Test Data ‘ 4 (] Test Desired Dg ® RBF . (7 KOHONEN - REF
- B

Ewova 4.3.1.1 Aiktva RBF xkon SOM - RBF

21 ocuvvéyela o ypNotng Ba Tpémel va 16dyetl TIg dapopeg TopapreETpous (PEAN 2-6 otV

ewova 4.3.1.1) yua 10 cvykekpipévo arydpidpo:
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e LR - Learning rate for centres
e LC - Learning rate for coefficients
e LS — Learning rate for sigma
e Number of centres — Avti| | TapapeTpog a.pépa povo to diktvo RBF
e Epochs — Number of iterations
Mo mv aAlayn avtdv Tov Tiwov Bo tpéret va yivel KAk ota up and down keys dimia

og Kabe mopauetpo. I'a ™ xpnon tov vVPpIKov diktvov SOM — RBF Oa mpémetl va

eMAEYEL TO KOLTL TOV Qaiveton pe to BEAoG 7 oty ewova 4.3.1.1.

TéNog oo v e€ay@yn TOV ATOTEAECUATMOV GE OPYELD KLl TNV EUPAVICT] TOV GYETIKOD
report Oa mpémel va emiéEel to kovumi pe 1o Bérog 8. To apyeio e£660v Ba £xetl

HLOPPT TOL TEPLYPAPETAL TLO KAT®:

EPOCH  TRAINING ERROR TESTING ERROR  SUCCESS RATE %

1 0.3 0.6 35
2 0.41 0.55 38
3 0.40 0.33 63

Ewova 4.3.1.2 Mopon apygiov e£660v
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4.3.2 AkyoprOpog back propagation through time

IMa v exnaidosvon avtov Tov diktvov Ba Tpénel vo emAéEovpe to tab mov eaiveton pe

10 BéAog 1 omnv ewcdva 4.3.2.1 mov akorovbel.

| £| GAS PREDICTION SOFTWARE . =1L =

FILE HELP

| Insert Train Data
\ /
\| Insert Desired Train Data

[] Train Data

NL
¥

[] Train Desired Data

| Insert Test Data [ Test Data

A

== CALCULATE AND EXPORT REPORT

Ewova 4.3.2.1 Aiktvo avatpo@odotnong tomov Jordan -Back Propagation Trough

time-

21 ovvéyela o ypNotng Ba mpémet va e10dyet TIg dS1apopeg TapapneTpous (BEAN 2-5 otnv

ewova 4.3.2.1) yuo 10 cvykekpipévo adyopidpo:

e LR — Learning rate
e Number of hidden units — it supports up to 2 hidden layers -
e Number of time steps

e Epochs — Number of iterations

Mo mv aAlayn avtdv Tov TV Ba tpéret va yivel KAk ota up and down keys dimia

o€ k0Oe TopAUETPO.
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TéNog oo v e€ay@yn TOV ATOTEAECUATOV GE OPYELD KLl TNV EUPAVIGT] TOV GYETIKOD
report O mpémel va emiéSel to kKovumi pe 1o Bérog 6. To apyeio €£660v Ba £xetl
popen mov @aiveror ommv ewkovo 4.3.1.2. Zmv ewova 4.3.2.2 mwov okorovbel

TapovctaleTal To TaPABVPO ATOTELECUATOV.

FILE

RESULTS

total epochs: 100

FIMAL Train Error: 0.0013128687794914406

" FIMAL Test Error: 0.0030353853672668825

FIMNAL Success percentage: 32.88170699732849%

Ewova 4.3.2.2 IlapaBvpo amotereopdtov

4.4 Aowtéc Agrtovpyieg

Téhog to TPOYpapLpe Bo EYEL KO KATOEG EMTAEOV AEITOVPYIES Ol OTOIEG PaivovTal Kot

eneENyoLVTOL GTNV TOPAKATO EIKOVA
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| 4| GAS PREDICTION SOFTWARE =]
FILE | HELP
NEW ctil- 1 o/
CALCULATE cCtig ST 2 o
= | 25as Pred
.IH'
i % 3
‘ knsert Train Data (] Train Data RBFHYBRID NETWORK | JORDAN NETWORK
oy -/ -
h§
\‘ Insert Desired Train Data [ Train Desired Data
; LR 0.1 E Number of centers 105
Insert Test Data | [] Test Data LC 0.1 Epoch 100
‘ i " Y . El pochs
‘ Insert Desired Test Data f [ Test Desired D ® RBF () KOHONEN - RBF

dta

Ewova 4.4.1 Aowntég Aertovpyieg [lpoypappatog

Agirovpyio New — Béroc 1

M’ avtr] ™) Agttovpyia 0 PNOTNG UTOPEL VO KAVEL reset TO TPOYPOLLLOL.

Acgrtovpyia Calculate — féroc 2

M’ avti ™ Aertovpyia o ypnotng puropel Tpé€et Tov emheydpevo akyopiipo.

Asgrrovpyio Exit — Béhoc 2

M’ avti) ™ Asttovpyia 0 pNOTNG KAEIVEL TO TPOYPOLLLLAL.

Me v emdoyn tov tab help o yprotng Ba £yl ™ dvvatdTnTa Vo deL TOV 00NYO YpNoNS

KkaBng emiong kot oyeTikeS TAnpoopieg yro to GPS.
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5.1 Evoayoyn

210 KeQAAO0 0VTO TopadETovpE TO TEPAUATO LG KOODS Kol T OmOTEAEGUOTO TTOV
mpoékvyav omd TV ekmaidevon TV TPV Oiktvwv. [l  cvykekpyéva Ba
TAPOTNPTCOVUE TIG AAAAYEG TTOV TTPOEKLYOAV LE TNV OAACYT] OOUIKAOV TOPAUETPOV OTWG
0 pvOude pndnong kot To TANBog TV KéEVTpwv ota dVo diktva RBF kabog eniong to
pvOud pdbnong , tov aplBUd TOV KPLEOV VELPOVOV KOl TOV apliud TOV YPOVIK®OV

fnudtov oto 4ikTvo pe AvaTPOPOSOTNON.

Onwg avagépope kol o610 KEPOANO 2 omnv mpoemesepyacio TV JedoUEVODV, To
dedopéva KaAOTTouV £va Ypovikd Tepldmplo 7 eTdV. ZuyKeKpLUEva EEKIVOLV Omd TIg 2
oV Mdn tov 1990, péypt t1g 30 Tov XentéuPpn tov 1997. Emopévag yio 10 oKomd avtig
™G OWMAGUTIKNG epyaciag &ywve Ooy®PIoUOG TOVG GE OEdOUEVO EKTAIOELONG KOt
eréyyov. 'Etot ta dedopéva amd tig 03/05/1992 péypr 30/09/1997 ypnowonomnkoy yio.
exmaidevon evod ta dedopéva and tig 02/05/1990 péxpt 02/05/1992 yia Eleyyo TV SIKTLOV
RBF xot Kohonen-Som - RBF. Avrtifeta, oto diktvo pe avoarpo@oddtnon tomov Jordan
[11] ypnoomomcape to dedopéva g {RTnNom; wg YPovoceEpd TOGO Yo EAEYYX0 OGO Ko
Yo EKTOHOEVOT TOL SIKTHOV Kot EMIAEOV TO TANO0G TV dedopévav 16650V kabopiletal
amd TNV T NG TOPUUETPOV TOV XPOVIK®OV PNUAT®V, Yol TUPASEIYIA Yo dEKO YPOVIKE
Prpota to dedopéva 16060V NTa KT OEKAdES YWPIGUEVE KOt 1| TPOPAEYN AVTIGTOLY0VGE
oTNV apEc®S emopevn T (nnong v ) kée dexkada. H ailayr avtr opeiletar oto 0T
OGYOAOVLOCTE LE YPOVOGELPES Kol TO, OEOOUEVA TPEMEL VAL €IvOL YPOVIKA TomobeTnpéva.
Emmiéov yuo v eaywyn TOV TILOV TOV COEOALATOV TNG EKTAIOELONG Ko Exainfevong
TOV OIKTO®V LOG YPNOUYLOTOCALE TO HEGO TETPAYMVIKO AGBog (mean square error MSE

— KeQAAao 2).

Téhog, ailer va onuewwbel 6T 1660 M doun TOV SIKTOOV OGO Kol Ol OAyOplOpol
EKTTOLOEVONG £YOVV OVENUEVT] YPOVIKT] TOADTAOKOTNTO LE OMOTEAEGHO 1) EKTAIOEVOT TOV
SToV va yivetal po xpovoPopa kot moAOTAoKN dladikacio. Xto kepdAao avtd O
TOPOVGLACOVE EMIAEKTIKG £VO, VTOGUVOAO OTOTEAEGUATOV GALOL pE OeTikn) kol GAAoL pe

apVNTIKY| onuocio.
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5.2 Ahhayéc otig mapapéTpovg 1oV diktvov RBF

2 oot Vv vrogvotnta Ba emikevipmBovpe oto diktvo RBF ekmoadevpévo pe tov
aiyoplBuo pe petafintd kévipa. Onwg avoaeépape Kot 6T0 oyedacud 6° avtd to
diktvo M oapywkn Béon tev kévipov kKabopiletoar tuyoio péco omd ta dedopéva
EKTTOOEVONG. ZTIG VITOEVOTNTEG TTOL AKOAOLOOVV Ba TaPATNPHGOLUE TNV OAAOYT OTN
GLUTEPLPOPE TOV IKTVLOV OTaV aAAdEoVpE TO pLOUO pdOnong (5.2.1) kKot To TANB0G TV

kévipov (5.2.2).

5.2.1 Alhayf otovg pvOpovg padnong

2mv mpoomdfeia. pog va fpovpe v T Tov puiupod pabnong o omoiog pog 4ivel To
UEYOADTEPO TOGOGTO EMTVYING KpATHOUUE 6TAOEPH TOV aPOUO TOV ETOVOAMYEDV Kot
Tov apBpd tov kévipov. ITo cvykekpyéva giyope 15 kévipa kol EKTUOEVCAUE TO
dtktvo e 100 egmoyéc. Xtn ocvvéyeln eKTodEVoAUE TO OIKTLO pHE 3 SLPOPETIKOVG
pvOpovg pabnong (0.1,0.3 kor 0.5) ot omoiot Mty Kowol KOl GTO KEVIPA KOL OTIG
dwomopég Kobmg emiong kot ota Papn. Ta amoteréopata mov  TPOEKLYAV

napovctaloviat ota ypagnuate 5.2.1.1 — 5.2.1.6 mov akolovbovv.

TRAINING AND TESTING ERRORS

0.03

0.025

0.02 w\ .
\ Train error

0.015 - \ Test Error
0.01 \
0.005

0 T T 1
0 50 Epochs 100 150

DO =M

Ipéonpa 5.2.1.1 AaOn eréyyov kon emai@gvong oto diktvo RBF Yo pvOpd
padnong 0.1
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Success Percentage

90

80
70 ——

/
60

50 #,/

40

30
20
10

R0 660

0 20 40 60 80 100 120

Epochs

I'paonpa 5.2.1.2 llocooto emrvyiog oto diktvo RBF Yo pvOpé padnong 0.1

TRAINING AND TESTING ERRORS

0.012

0.01
E
R 0.008 y\
R \ = Train Error
fo) 0.006 \ Test Error
R

0.004

0.002

0 T T 1
0 50 Epochs 100 150

Ipédonpa 5.2.1.3 AaOn eréyyov kon emai@gvong oto diktvo RBF Yo pvOpé
péénong 0.3
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Success Percentage
80

60
50
40
30
20
10

Rhmﬁﬁ:‘h

0 20 40 60 80 100 120

Epochs

I'pédonpa 5.2.1.4 Ilocooto emrvyiog oto dikTvo RBF yuo poOpé padnong 0.3

TRAINING AND TESTING ERRORS

0.009
0.008 k
0.007 ‘I
0.006
0.005
0.004
0.003
0.002
0.001
0 T . 1
0 50 Epochs 100 150

== Train Error

Test Error

DO I_IJM

I'paonpa 5.2.1.5 AGOn eréyyov kot eraiBgvong oto diktvo RBF yia poOpé
padnong 0.5
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Success Percentage

84
82
80 =
78
76
74
72
70
68

Rh@ﬂﬂ:‘h

66 T T T T T 1
0 20 40 60 80 100 120

Epochs

I'paonpa 5.2.1.6 llocooto emrvyiog oto diktvo RBF Yo poOpé padnong 0.5

2TIC TO TAVE YPAPIKES TOPACTAGELS TOPATPOVUE OTL TOGO TO COAUALN EKTOIOELONG
0G0 Kol TO GPAALLO ETAANOEVLONG LEWOVOVTOL LE TNV TTAPOSO TOL ¥POVOL GE avtifeon e
10 10606t mTvyiag TPOPAeYNS TG {TNoMg Tov PLGIKOV aEgpiov To omoio avEaveTat.
Emopévmg otig emtuyeig exmodevoelg to Adbog teivel va peidvetor 660 Tepva 0 xpovog Kot
T0 OikTLO pobaivel HE OTOTEAECHO. TO. TOCOOTO EMTLYIOG TOL OTIC TPOPAEYELS Vo
av&avovtal. Xtn ocvvéxewn mapabétovpe 10 ovykpltikd yphonuo (5.2.1.7) petagd tov

cQUApATOV EmaANBgVONG Y100 TOVS TPEiC pLOLOVS Pabnonc.
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TESTING ERRORS

0.03

0.025
0.02 —(0.5
\ —03
0.015
\ —0.1
0.01
0.005 \' ———

0 50 100 150
Epochs

DO M

Ipédonpa 5.2.1.7 Zedrpata enariqbevong yio pvOpovg padnong 0.1,0.3 ko 0.5

2INV TOPATOVE YPOPIKT TUPAGTACT] TOPATNPOVUE OTL 1| LIKPOTEPT TN TOV
o@aipatog mapovataletal étav o puduog pddnong eivor 0.5. I't’ awtd TO AdYO
TOPOTNPELTAL TO PHEYUAVTEPO TOGOGTO EMLTLYIOG L AVTAV TNV T TOL pLOUOY pabnong
2tov mivaka Tov akoAovBel Tapovctdlovtol To ToGoGTd ETTVYING GTNV TEAELTAI

emoyM yuo Kabe éva amd toug Tpeig puBpodg pabnong.

PoOuoc Mabnong 0.1 0.3 0.5

Ilocooto emtvyios 76.34% 75.76% 81.53%

ITivakog 5.2.1.1 ITooootd emrvyiog (%) ota dedopéva emainBevong oto dikTLO

RBF yw pvOpovg pddnong 0.1, 0.3 xon 0.5
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Success percentage for different
learning rates

s 82
u 80 -
¢ 78
(o
e 76 -
s 74 -
%
72 ; . .
0.1 0.3 0.5 learning
Rate

I'paonpa 5.2.1.8 Tehkd mocootd emitvyiog oto diktvo RBF Yo pvOpovg padnong
0.1,0.3 xon 0.5

Amo 10 mo mave ypaenuo (5.2.1.8) eaivetar 6tL 10 peyohbTEPO TOGOCTO EMITLYIOG
napovotaletar pe pvOud pddnong 0.5 ko 15 kévipa xor @taver to 81.53%.X1
cuvéyela Ba mpoomadncovpe vo BEATIOGOVUE TO TOGOGTO AVTO SATNPOVTAG GTAOEPO

70 pLOUS pdONoN g ekTOdEVOVTAG TO STKTLO e SLPOPETIKO TAND0G KEVIPWV.

5.2.2 Ahhoyn oTov aplOpd TOV KEVTPOV

AoV amoeavOmkape O6tL pe pvOud pdnong 0.5 €yovpe 10 pEYOAVTEPO TOGOCTO
enmttvyiog mpoomadnoape vo 10 PEATIOGOVLE KpaTOVTaS oTafepd To puOUO Pdbnong oe
0.5 exmoudeboviag TO OlKTLO pE  OPOPETIKO PO KEVTIPOV. ZUYKEKPUEVA
exmadevoape to olktvo  yu 100 emoyéc tpeig @opéc. Xmnv mpdTn eKmaidevom
ypnowonomoape 10 kévrpa, otn devtepn 20 kot oty Tpity 25. Ta amoteléouato Tov

Tpoékuyav mapovstalovtal ota ypagpnuato 5.2.2.1 — 5.2.2.6 mov akolovbovyv.
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TRAINING AND TESTING ERRORS

0.05
0.045
0.04
0.035
0.03 Train Error
0.025
0.02
0.015
0.01
0.005 -\

0 - T T .

0 50 100 150
Epochs

Test Error

DO M

I'paonpa 5.2.2.1 AGOn eréyyov ko eraiBevonc oto diktvo RBF pe 10 kévrpa

Success Percentage
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I'pagnpa 5.2.2.2 Ilocooté emrvyiog 610 diktvo RBF pe 10 kévrpa
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TRAINING AND TESTING ERRORS

0.04

0.035
0.03

0.025

Train Error
0.02

= Test Error

DO I_IJM

0.015

0.01
0.005 A\

0 50 Epochs 100 150

I'paonpa 5.2.2.3 AGOn eréyyov kor erai0evonc oto diktvo RBF pe 20 kévrpa

Success Percentage

90
80 -

0 1 f-
60
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Rhmﬁﬁ:‘h

0 20 40 60 80 100 120

Epochs

I'paonpa 5.2.2.4 Ilocooté emrvyiog 610 diktvo RBF pe 20 kévrpa
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DO =I_IM

0.016

0.014

0.012

0.01

0.008

0.006

0.004

0.002

TRAINING AND TESTING ERRORS

== Train Error

Test Error

50 100
Epochs

150

I'paonpa 5.2.2.5 AGOn eréyyov kor eraiBevonc oto diktvo RBF pe 25 kévrpa

90
80
70
60
50
40
30
20
10

Rhmﬁﬁ:‘h

Success Percentage

20 40 60 80 100 120

Epochs

I'pédonpa 5.2.2.6 Ilocooto emrvyios oto diktvo RBF pe 25 kévrpa
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2TIC O TAVE YPOPIKEG TOPACTACELS OTWE KOl OTIS aVTIoTOXEG pe puORovg ndbnong
TapoTnpovpe OTL T060 TO GPOAUN EKTTAIdELONG OGO KOl TO GQAAUN emaAndgvong
LELOVOVTAL UE TNV TAPOod0 TOL YpdVoL G avtifeon e T0 T0c0oTd emiTvyiag TPOPAEYNC
mg Rmong tov @uowol aepiov 10 omoio av&dvetar. Emopévog otig emtvyeig
ekmandenoelg o Adog telvel va petdveTon 660 TEPVA 0 ¥PpOVOS Kot to dikTvo pabaiver pe
OTOTEAECUO. TO. TOCOGTO EMTVYIOG TOV OTIC TPOPAEYEIS Vo oLEAVOVTOL XTr GLVEXELN

TapaBETOVLE TO GLYKPITIKO YpapN o LETAED TOV GaANdT®V eToAnBgvong.

TESTING ERRORS

0.05
0.045
E 0.04

R 0.035

—125

R 003
0 0.025

20

R 0.02

e 10

0.015 ﬂ
0.01
0.005 —k
0 T T 1
0 50 Epochs 100 150

Ipaonpa 5.2.2.7 Zedrpato enain@evong oto diktvo RBF pe 10,20 kon 25 kévtpa

2V ypoeikn topdotacn 5.2.2.7 mopatnpodpe 6t ta sedipato emoindevong yia 20,
25 ko 10 kévtpa etvar TOAD KOVTA TPy TOV OEV LG EMTPETEL VO TOVLE TTLO Od TA
Tpio pag divel To kaAvtepo amotérecpa. Opmg mopatnpmvtag Tov Tivaka 5.2.2.1 kabog
Kot to ypaenua 5.2.2.8 PBAémovpe 6t pe 10 kévrpa £xovpe TO HEYOAHTEPO TOGOGTO

emtvylog oV TEAEVTALO ETOYN.

Ap1Buos Kévrpwv 10 20 25

Hocooto emroyiag 82.152% 79.07% 78.63%

Mivakag 5.2.2.1 ITocoostd emrvyiog (%) ota dgdopéva emai)0gvong 6to dikTvo

RBF pe 10, 20 kou 25 kévtpa
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Success percentage for different
number of Centers

83 -
82 -
81 -
80 -
79 -
78 -
77 -
76 T T f

10 20 25 Centers Number

&Vimﬁﬁth

I'pdonpo 5.2.2.8 Tehkd mocootd emrvyiog 6to oiktvo RBF pe 10,20 kot 25

KEVTPO,

And 10 mo wmhveo yphonuo @oivetor OTL TO UEYOADTEPO MWOGOGTO EmMITLYIOG
napovctaletar pe pvOud padnong 0.5 ko 10 xévrpa wor @tdver 10 82.152%. To
TO0GO0TO oVTO givarl VYNAOTEPO amd TO TTponyovpevo (pe pvOud pabnong 0.5 kou 15
Kkévipa) 10 omoio avépyetor oto 81.53%. Xt ovvéyeln Bo mpoomabnoovpe va

Bedtidoovpe T0 TOG0GTO KAvovTag To dta mEpapato o€ £vo vPPKd diktvo SOM-

RBF.

5.3 Ahhayéc otig mapapéTpovg Tov VPLokov diktvov Kohonen SOM-RBF

2’ aoum Vv vrogvotta Ba emkevipmbodpe oto diktvo RBF ekmadevpévo pe tov
aiyopilBpo pe petafintd kévipa. Onoc avoeEépape Kot 6to oxedacud 6° avtd to
diktvo M apykn 0éon kol 10 TA00g TOV KéEVTp®V KobopileTor pe Tov aAydpiduo
opadonoinong Kohonen SOM [11] og avtifeon pe to diktvo RBF tov 5.2 6mov yivetan
toyoaio  apyuonoinomn tng Béong tov kévipav kol o aplduodg tovg kKabopiletor and To
¥PNOTN. ZTIG VIoevdTNTEG oL 0KoAoLOOVUV Oa mopatnpricovpe TNV oAAAY| O

SLUTEPLPOPE TOV VPPLOKOD AL TOV JIKTVLOV OTaV AALGEOLLE TO PpLOUO padnong (5.3.1).
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5.3.1 Ahhayn oTovg pvOpovg pddnong

2mv mpoomdbeia pog va fpovpe v Tun Tov pudpod pabnong o émolog pog Sivel To
HEYOADTEPO TOGOOTO EMTVYIAG KPATHOAUE 6TAOEPA TOV APIOUO TOV EMAVOANYEDY KOl O
apluog tov kévipov kobopilotav and tov alyopiduo opadomoinong kohonen SOM
[11], tov omoiov to péyebog tovL mAEypatog —evomnta 2.1.2- apykomombnke e
dwotaoelg 20x20. Ztn cLVEKELN EKTOOELGALE TO OIKTLO e 3 S10POPETIKOVG PLOLOVS
puéonong (0.1, 0.3 ko 0.5) ot omoiot HTav Ot 15101 KOl GTA KEVIPO, KO GTIC OLUGTIOPES
kabag eniong kot ota Pépn. To TANnboc Tov kévipav dnwg avtd kabopictnke and tov
aiyopiBupo opadonoinong Kohonen SOM nrav 37, 33 kot 35 yo tov 1peic puOpove
pdonong oavtiotoya. To omoteAéopota TOV  TPOEKLYOV  TOPOLGLALOVTOL GTO

ypaonuata 5.3.1.1 — 5.3.1.6 mov akorovBovv.

TRAINING AND TESTING ERRORS

0.009

0.008 /’\\
0.007

E 0006
R 0.005 \\__ ——TRAIN
g 0.004 - —TEST
R 0003

0.002

0.001 =

0 : : .

0 50 100 150
Epochs

I'paonpa 5.3.1.1 AGOn eréyyov ko eraifgvons oto VPPLOKO dikTvo Kohonen
SOM - RBF yw pvOpé paOnong 0.1
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SUCCESS PERCENTAGE
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wumAanocCcw

0 20 40 60 80 100 120
Epochs

I'pédonpa 5.3.1.2 Ilocooto emrvyios 61o vPPLOKO dikTvo Kohonen SOM — RBF
v poOpé padénong 0.1

TRAINING AND TESTING ERRORS

0.04
0.035
0.03

0.025
0.02 ——TRAIN

X QO ™M

0.015 e TEST
\

0.01
\

0.005

0 50 100 150
Epochs

I'paonpa 5.3.1.3 AGOn eréyyov ko erai0gvong oto VPPLOKO dikTvo Kohonen
SOM - RBF 1w poOpé pdbnong 0.3
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SUCCESS PERCENTAGE
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wumOooOocCcw

0 20 40 60 80 100 120
Epochs

I'pédonpa 5.3.1.4 Ilocooto emrvyios 610 VPPLOKO dikTvo Kohonen SOM — RBF
v poOpé pdbnong 0.3

TRAINING AND TESTING ERRORS
2.00E-02
1.80E-02
1.60E-02
1.40E-02

|
I
|
1.20E-02 1
1.00E-02 # ——TRAIN
8.00E-03
6.00E-03 —TEST

4.00E-03 J{ N~—

2.00E-03 -t
0.00E+00 T T .

0 50 100 150

D O ™I m

I'paonpa 5.3.1.5 AGOn eréyyov ko erai0gvonc oto VPPLOKO dikTvo Kohonen
SOM - RBF 7w po0Opé padnong 0.5
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SUCCESS PERCENTAGE

86

76’__V

66

56

46

36

wumoaoocCcw

16 T T T T T 1
0 20 40 60 80 100 120

Epochs

I'paonpa 5.3.1.6 Ilocooto emrvyiog oto vPpPLOKé dikTvo Kohonen SOM — RBF
ywo poOpé padnong 0.5

2716 MO VO YPAPIKES TOPACTAGELS TOPATPOVUE OTL TOGO TO COUALN EKTOIOELONG
0G0 Kol TO GPAALLN ETAANOEVLONG LEWOVOVTOL LE TNV TTEPOSO TOL ¥POVOL GE avtifeon e
T0 T0G00To emTVYiag TPOPAeYNS TG {TNONG TOV PVGIKOV aEePiov TO omoio avEaveTar.
Emopévmg otig emtuyeig exmodevoelg To Adbog teivel va peidvetor 660 Tepva 0 ypovog Kot
T0 OikTLO pobaivel HE OTOTEAESHO. TO. TOCOOTO EMTLYIOG TOL OTIC TPOPAEYELS Vo

av&avovrat.

21 ovvEyelo TopafETOVUE TO GLYKPITIKO Ypdenua (5.3.2.7) peta&d Tov ceaiudtov

emoAnbgvong vy Tovg Tpeic puOpovg pabnone.
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TESTING ERROR

0.07

0.06

E 0.05 +—

R

1 0.1
R 0.04
o 0.5

0.02

0.01 A

O T T T T T 1
0 20 40 60 80 100 120
Epochs

Ipaonpo 5.3.1.7 Zedrpato enari@svong 6to vpprowko diktvo Kohonen SOM —
RBF 70 pvOpodg padnong 0.1,0.3 ko 0.5

2N TOPATAVEO YPOPIKT TAPAGTACT] TOPATNPOVUE OTL | LIKPOTEPT] TN TOV COAALATOC
napovstaletar 0tav o puOudS nabnong tvor 0.1. I't’ awtd 0 AdY0 TapaTnpeital To
LEYOADTEPO TOGOGTO EMTVYIOG L’ OLTHVY TV TN TOL pLOUOY pabnong Xtov mivaxo
7oV akoAoVOEL TapoVo1AlovTaL T0 TOCOGTH EMTVYING OTNV TEAELTAIN ETOYN Yo KAOE

éva omd Tovg Tpeig puOuove pabnong.

PoOuoc Mabnong 0.1 0.3 0.5
Ap1Buos Kévrpwv
- 37 33 35
Kohonen SOM
Ilocooto emtvyios 80.12% 77.15% 78.13%

ITivakog 5. 3.1.1 Iocoota emrvyiog(%) ota dedopéva erainBevons oto vhPLOKO

diktvo Kohonen SOM — RBF ywa pvOpovg pabnong 0.1, 0.3 kor 0.5
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SUCCESS PERCENTAGE FOR DIFFERENT
LEARNING RATES

85
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wumOooOocCw
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0.5

LEARNING RATES

Ipaonpo 5.2.1.8 Tehkd mococta emiTvyiog 6To dedopéva emaindsvong 6to

vPproko dikTvo Kohonen SOM — RBF 1o poOpovg padnong 0.1, 0.3 ko 0.5

AmO 10 MO TAVEO YPAENUO QOIVETAL OTL TO HEYOADTEPO WOCOGTO EMITVYIOG
napovotaletan pe puoud pdnong 0.1 ko etdvet to 80.12% 10 omoio sivar youniotepo
pe avto Tov owtvov RBF tov 5.2. To yeyovog avtd vmodnidvel 6TL Ta. ddopéva pog
ogv givar opadomompéva pe amotéheopa o aryopiOpog Kohonen SOM [11] va
advvatel vo pog dmocel opdosg dgoopuévev. Xt ovvéyeln Ba mpoomabncovpe va
Bedtidoovpe 10 m0G00TO AVTO OTMG Kol ToL odyopiBuov oto diktvo RBF kdvovtog

YPNON SLPOPETIKMY GLVOAL®V SEGOUEVOV Y10 EKTTAIOELGT KOt EAEYYO TMV SIKTOM®V.

5.4 AAMhayéc 610 6UVOLO OEOONEVOV EKTAIOEVONG KL ETOABgvoNC

2to. mepdpoto Tov  mEPYPAPOVTIOL OTIG To mhve evotnteg (5.3 ko 5.4),
ypnoonomdnkav ta dedopéva and tig 03/05/1992 péypt 30/09/1997 yia exnaidogvon eved
ta dedopéva and T1g 02/05/1990 péypr 02/05/1992 yia éreyyo tov dvo diktvwv (RBF kot
vPpkov dwktoov Kohonen SOM —RBF). Zmv mpoondbeio poc vo PeATidcovUE TO
OTOTEAECUATO TOV OIKTO®MV TPApE TUYAi0 OEO0NUEVE, -0md TO GUVOAO OdOoUEVODV TV 7
ETOV- Y10 EKTOIOELON Kol EAEYY0. ZVYKEKPIUEVA dnpovpynoape dvo Cevyn dedouévev

ekmaidevong kot EAeyyov —mivakag 5.4.1- . Xto npdto Levyog ypnoyomomoape to 70% twv
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dedopévav yuo exmaidevon eved to vrolowro 30% vy Eheyyxo, evd oto OgvtEPO (EVYOC
xpnowonomoape 10 55% tov  dedopévev Yo ekmaidevorn eved 1o vmoOAowmo 45% v
éheyyo. Ta omotedéopaTo OV TWPOEKLYOV OO TIG EKMOOEVCES TOV  JIKTLOV

TLPOLGLALOVTOL GTO YPUPNLOTO TOV AKOAOVOOVV.

2Vvolo Aedouévav A B r

03/05/1992 péypt

30/09/1997 yw
ekmaidevon eve Ta Toyaio emioyn Toyaio emloym

Agdouéva dedopéva amd Tig 70% exmaidosvon 55% exmaidosvon

02/05/1990 péypt 30% emaAnbevon 45% emaAnbevon

02/05/1992 ya

éleyyo

IMivakag 5.4.1 Ta Tpia cOvoro ded0puéveV TOL YPNOLUOTOLONKAY Y10 EKTAIOEVOT)

7oV 01kTV0oV RBF kot T0v vfprokov siktvov Kohonen SOM — RBF

TRAINING AND TESTING ERRORS

0.014
0.012

0.01
0.008
0.006
0.004 {—
0.002

e TEST

o QO™ I™mM

—TRAIN

0 50 100 150
Epochs

I'paonpa 5.4.1 AaOn eréyyov ko erainBcvong dwktvov RBF Yo to odvoro
dogdopévov B

80




SUCCESS PERCENTAGE
90

70
60
50
40
30
20

-\

wumOooOocCcw

0 20 40 60 80 100 120
Epochs

I'pédonpa 5.4.2 llocooto emrvyiog ditktvov RBF ywa To 60volro dgdopévov B

TRAINING AND TESTING ERRORS

0.014
0.012
0.01
0.008
0.006 |
0.004
0.002

e TEST

DD O ™I M

—TRAIN

0 50 100 150
Epochs

Ipaonpo 5.4.3 AdOn eréyyov ko eraiBgvong diktvov RBF yua 10 cvvoro
ogoopévov I’
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SUCCESS PERCENTAGE

85
80

75+t

o |
oL/
55 rl

wumAaANOCwW

0 20 40 60 80 100 120
Epochs

I'paonpa 5.4.4 [locooté emtvyiog otktvov RBF yia To 6vvodro dgoopévav I

And ta mo mhveo ypaenuato Topotnpovpe Ott 10 cVvoAo dedopévav B (70%
exmaidoevon kot 30% éheyyo) mopovcidlel vYNAOTEPO TOoG00TO emttvyiog (85.05%) oe
oLYKPLON UE TO apyIKO cOVOAo dedopévmv (5.2) 1o omoio glye g OmMOTEAEG O EMITVY IO
82.152% oe avtifeomn pe to chHvord dedopévov I' (55% ekmaidevon kot 45% Eheyyo)
oV TAPOLGLALEL TO YOAUNAOTEPO TOGOCTO EMTLYING. XVVOTTIKE OA0 TO MO TAV®

napovstaloviot 6tov mivaka 5.4.2 kot ypaenua 5.4.5 mov akoiovBovv.

2Vvolo Agdouévav A B r

Hocooto emroyiag 82.152% 85.057% 78.60%

ITivaxog 5.4.2 ITocootd emrvyiog(%) ota dedopéva emain@evong oto diktvo RBF

Y10, TO. TPid GUVOLQ OEGOPUEVMV
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SUCCESS PERCENTAGE IN DIFFERENT TRAINING
AND TESTING SETS - RBF

T :
R er3

A -

|

N SET 2

T SET1

E 1 1 1 1 ] 1
i 74 76 78 80 82 84 86

SUCCESS %

Ipéonpa 5.4.5 Loykpron m0600TOV EMTLYIOG Y10 TO TPiO GVVOLL OEOOUEVMV GTO

oiktvo RBF

Ta avtictoyo mepdpota pe ta O cHvoro GEOOUEVOV TPAYLOTOTOINGAV KOl GTO
VPPWKO dikTvo TO Omoio GLVVAVALEL TOV aAYOPIOUO opadomoinong Kohonen — SOM
[11] xabwg emiong ko diktvo cvvapticewv aovikav PBaocewv (RBF [7][8][9]). Ta
OTOTEAEGLOTOL TTOV TPOEKLYOV OO TV EKTALOEVGT TOV SIKTVOV AV TOV TAPOLGLALOVTOL

ota ypapruata 5.4.6-5.4.9 mov axolovBovv.

TRAINING AND TESTING ERRORS
0.025

0.02

0.015

e TEST

0.01
——=TRAIN

D O ™I mMm

0.005 i

0 50 100 150
Epochs

Ipaonpo 5.4.6 AdOn eréyyov ko erarBgvong Tov diktvov Kohonen SOM -RBF

Yo TO 6UVOLO dedopévorv B
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SUCCESS PERCENTAGE

86
84

80 I'

76
74

wumOooOocCcw
~
0]
\

70 T T T T T 1
0 20 40 60 80 100 120

Epochs

I'pagonpa 5.4.7 Ilocooté emrvyiog Tov dikTvov Kohonen SOM -RBF ywa To 6vvoro

ogoopévov B

TRAINING AND TESTING ERRORS

0.02
0.018
0.016

1

|
0.014 |
0.012 i
0.01 ——TEST
0.008 ——TRAIN
0.006 et

0.004
0.002
O T T 1

0 50 100 150
Epochs

QO XM

Ipaonpa 5.4.8 AaOn eréyyov kar eraiBgvong Tov diktvov Kohonen SOM -RBF

Yo T0 6UVoL0 dgdopévov I'
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Success Percentage

90
80

r
70
60 I

50
40
30
20
10

&hmhh:‘h

0 20 40 60 80 100 120

Epochs

Ipaonpo 5.4.9 Illocooto emrvyiog diktvov Tov Kohonen SOM -RBF ywa to 60voro

ogoopévav I'

Amd T MO TOVO YPOENUOTO TOPATNPOVUE OTL KOU GTO OIKTLO OVTO, TO GUVOAO
dedopévav B (70% exmaidevon kot 30% £€leyyo) mapovcsidaler LYNAOGTEPO TOGOCTO
emtvyiog (83.56%) oe cOykpion pe 10 apykd cvvoro dedopévav (5.3) to onoio eiye wg
armotédeopa emrvyio 80.12% oe avtifeon pe to 6Ovord dedopévov I' (55% exknaidevon
Kot 45% €leyyo) mov mapovctdletl To YOUNAGTEPO TOGOGTO eMTLYING. XVVOTTTIKA OAaL TOL

7o Tave Tapovcidlovtal otov mivaka 5.4.3 kat ypdonua 5.4.10 mTov akoAovBovv.

2Vvolo Adgdouévarv A B r
Il300og Kévpwv
- 34 37 35
Kohonen SOM
Ilocooto emtvyios 80.12% 83.56% 78.17%

ITivaxog 5.4.3 ITocootd emrvyiog(%) ota dedopéva emarOcvong oto vPpLoKo

dikTvo Kohonen SOM (20x20) — RBF 710 10 tpia cOvora dedopévev

&5




SUCCESS PERCENTAGE IN DIFFERENT TRAINING
T AND TESTING SETS -KOHONEN / RBF
R .
A
| SET 3
N -
B SET 2
T
E
S SET1
T T 1 1 T 1
74 76 78 80 82 84
SUCCESS %

Cpaonpo 5.4.10 XOyKpiron T0606TAOV EATVYIOS Y0 TO, TPLO. GVVOLA OEOOUEVEOV OTO

oiktvo Kohonen SOM —RBF

Ao 6Aa T O TAV® TPOKVTTEL OTL TO OeVTEPO GHVOLO dedopévav €xel Ta VYNASTEPO
TOGOOTA emTvyiog Kot Yoo ta 000 Oiktva mpdypo mov deiyvel OTL €ivon 1O

KATOAANAOTEPO YO EKTTAIOEVLGT TOVG,.

5.5 Allayéc oTig 0106TAGELS TOV TAEYROTOS TOV aAyopiOpov Kohonen SOM

AoV Bprxope 61t 0 adyopBuoc Kohonen SOM [11] — RBF [7][8][9] diver kaAibtepa
OTOTEAEGULATO. GTO GUVOAO dedopévev mov mepthapPdver Toxaio dedopéva (70% yuo
exmaidevon kot 30% yia €Aeyyx0) o GUYKPIOT UE TO. GAAD SVO GHVOAL SESOUEVOV TTOV
TEPLYPAPOVTAL GTNV EVOTNTO 5.4, TEPAUATIGTNKOUE GTNV 0ALOYT TOV SUGTACE®DY TOV
TAEYHOTOG TOV aAyopiBpov. Onwg avaeépape, pHéExpt Tpa 0 pEyedog Tov TAEYLATOG
ntav 20x20. Xty evomta avty Bo mopabécovpe To AMOTEAEGLATA TOV TPOEKLYAY LLE
mv ypnon mA&ypatog dtactdoemv 10x10 ko 30x30 pe dedopévo ekmaidevong kot
enoAnbevong to ocbvoro B g evomroc 5.4. Xto ypaenua 5.5.1 mov akoAiovdel
napovstalovial to Tocootd emtvyiog (mivakag 5.5.1) 6mwg avtd mpoékvyav pe Tig

aALOYEG TV O10GTACEMY TOV TAEYLLOTOG.
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SUCCESS RATES FOR DIFFERENT GRID SIZE IN KOHONEN
SOM/RBF

90
80 7~

20 ( —
60 - @ 10x10

50 - ® 20x20

40 1 30x30
30 ¢
20
10
0 T T T T T )

0 20 40 60 80 100 120

h

wumoanocCcw

Epochs

I'paonpa 5.5.1 llocoota emrvyiog (%), ota dedopéva emaiBgvong yio
ow@opeTIkEG draoTdoelg TALYnoTog 610 VBPLdKo diktvo Kohonen SOM — RBF

Awaotaoels
10x10 20x20 30x30
TAEYHOTOS
I1300g opadowy
- 18 35 78
KEVTPQVY
Hocooto emroyiag 82.12% 83.56% 77.17%

Hivaxag 5.5.1 Ilocootd emrvyiog (%), oto dedopéva emaifBcvong oto vPpLoKo

diktvo Kohonen SOM — RBF Y10 d10Q0peTikéc d100TAGES TAEYNOTOG
Ao ta mopamive kabmg emiong kol amd To Ypaenuo 5.5.2, KOTOANYOLUE OTO

CLUTEPOUGHO OTL TO WaVIKOTEPO HEYEDOC TOV TAEYUATOG OV pag Oivel TO VYNAOTEPO

106006710 emtvyiag etvon 20x20 Kot T0 T0606TO 0WTO avEpYETOL 6TO 83.56%.
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Success Rates for different
Grid size

86
84

80 -
78 -
76 -

wumOoocCcw

10x10 20x20 30x30

Grid size

I'paonpa 5.5.2 Zvykprtikd mococtd emrvyiog (%), ota ogdopéva emai0gvong
o710 VBpLoko dikTvo Kohonen SOM — RBF Y10 d10.9opeTikés 010.6TACELS

TAEYROTOG

5.6 Allayéc oTic mOPOPETPOVS TOV OKTVOV pe avdopaon tvmov Jordan -Back

Propagation Through Time

2’ o0TO TO HEPOG TNG EPELVOG, TEIPAUATICTKOUE OTIS OAANYEG TOV TAPAUETPMOV TOV
OIKTOOV HE OvVAdPaoT, HE OTOYO Vo Ppodue TIC TIHEG EKEIVEC Ol omoieg pag divouy To
VYNAOTEPO TOGOGTO EMTLYING. ApYIKA Kpatnoope otafepic Tig TYES Yo To TAN00G TV
KPLO®OV VELPOVOV , Y10, TO TAN00G TV YPOVIKOV Pridtov Kot LETOPEAMUE TV TIUY| TOV
puOpoy pddnong exmardevovtag 1o diktvo yio 100 emoyéc. Xtn ovLVEXELD KPATNOOLE
otabepég TIc TIES Yoo To puBud pdbnong, to TANBOG TV YPOVIKAOV PrudTmv, dSnAadn
TOV €1600®V Kot LeTafdAape v Tiun tov mAnfoug Tov vevpodvev. TELog, Kpatoae
otafepég TIg TEG Y To TANOOC TV KPLO®OV VELPOVOV ,To puiud pabnong ko
peTaBAAape TNV T TOV YPOoVIKOV Pnudtov. o tov vroloyiopud Tov cQAAUNTOS
EKTTaidEVONG Ko EMAANOELONG YPNCIUOTOMCAULE TNV TEYVIKT] TOV TETPUYOVIKOD AAOOLG.
To cedipa exmaidsvong vroioyiletar mpv TV aAlayn TV Bapdv TOv SIKTVOV GE
avtifeon pe 10 cOIALa ETOANBELONS OV VTOAOYILETAL POV TEAEIDMGEL 1) EKTAIOEVOT —

aALa&ovv ta Bapn. O kdKAog avTog amotedel pia emoyn exmaidosvone. T’ amotedéopota
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vy KaBe éva amd TOLG MO TAV® TEPAUATICUOVS TAPOLGLALOVTOL GTIG VIO EVOTNTEG

5.6.1 — 5.6.3 avtiotouyo.

Inp. Xe 0ha ta mepdpata (5.6.1 — 5.6.3) n ypovikr otabepd (time constant) Ntav 1
(T=1)

5.6.1 Alhayég 6to pvON6 paOnong

Onwg avaeépbnke mapomdve otnv evoTnta avth B0 TapPoVCIAGOVHE T’ OTOTEAEGHLOTO
OV TPOEKLYOV KPATOVTAG oTofepd To TANDOC TV VELPOV®Y Kol TO TANOOG TV
YPOVIKOV  Pnudtov petafdiioviag 1o pvbud  pdOnong. Il  cvykekpyéva
APYIKOTOMGOLE TOVS KPLOOVG VEVPAOVEG € 15 ko To TAN00g TV Ypovik®v Pnudtmv
og 10, exmadevovrog to diktvo yro 100 emoyég pe pvOuovc pabnong 0.1, 0.3 kon 0.5. Ta
QMOTEAECUATO TOV GOUAUATOV ekmaidevong Kot EAeyYov KoOMG Kol To TOGOGTA

emtvyiog mapovsraloviot ota ypagnuatae 5.6.1.1 — 5.6.1.6 mov akorovBovv.

TRAINING AND TESTING ERRORS

0.9
0.8
0.7
0.6

0.5 -
0.4 - e TRAIN

e TEST

D O =™ m

0.3 -
0.2 -
0.1 -

0 T T )
0 50 Epochs 100 150

Ipaonpa 5.6.1.1 AaOn eréyyov kot emai@gvong 610 diKTLO PE AVAIPAGT TOTOV
Jordan pe poOpod péaénong 0.1
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SUCCESS PERCENTAGE
100

95 —F
90

85
80
75
70
65
60

55
50 T T T T T 1

0 20 40 60 80 100 120

wumAaoncCcw

Epochs

I'pdonpa 5.6.1.2 Ilocooto emrvyios 6To dikTVO pE avadpaon TOmwov Jordan pe

pVONo pnabnong 0.1

TRAINING AND TESTING ERRORS
0.3

0.25

0.2

0.15 e TEST

D O =™ m

——=TRAIN

0.1

0.05

0 50 100 150
Epochs

I'pédonpa 5.6.1.3 AaOn eréyyov kot enai@gvong 610 diKTLO PE AVAIPAGT TOTOV
Jordan pg pvOpo padnong 0.3
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SUCCESS PERCENTAGE
100
90 /4

80 -

70

60

wumOoocCcw

50

40 T T T T T 1
0 20 40 60 80 100 120

Epochs

I'pdonpa 5.6.1.4 Ilocooto emrvyiog 6To diKTVO pE avadpaon TOmwov Jordan pe

pUOpo6 padnong 0.3

TRAINING AND TESTING ERRORS
0.9
0.8
0.7
0.6
0.5 e TEST

0.4 ———TRAIN
0.3

0.2
0.1

DO =DM

0 50 100 150
Epochs

Ipédonpa 5.6.1.5 AaOn eréyyov kot emai@gvong 610 diKTLO PE AVAIPAGT TOTOV
Jordan peg pvOpo6 pabnong 0.5
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SUCCESS PERCENTAGE
100

90
80 /I
70

/

60

wumoanoOocCcw

50

40 T T T T T 1
0 20 40 60 80 100 120

Epochs

I'paonpa 5.6.1.6 Ilocooté emtvyiog 670 dikTVO pPE Avddpaon Tomov Jordan pe

puOpo6 padnong 0.5

[Hopatpodpe 6° OAeg TIC MO TAVO YPAPIKES OTL TOGO TO GOAALLN EKTOIdELONG OGO KO
ELEYYOL LEIDOVOVTAL LE TNV TTEPOOO TOL YPOVOV KOl TO TOGOGTO EMTLYING PTAVEL TAV®
a6 95% pe pOud padnong 0.1. Ztov mivaka 5.6.1.1 wov axorovbei Tapovsidlovor Ta

TEMKE TOCOGTA EMTLYIOG OTMOS AVTA TPOEKLYAV GTNV TEAELTOLN ETAVAALYT).

PoOuoc Mabnong 0.1 0.3 0.5

Ilocooto emitvyios 97.85% 94.92% 95.10%

ITivakog 5.6.1.1 ITocootd emrvyiog(%) oto dedopéva emar0gvong 6710 dikTVO pNE

avaopaon Tomov Jordan yra pvOpodg pabnong 0.1, 0.3 ko 0.5
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SUCCESS PERCENTAGES FOR
DIFFERENT LEARNING RATES

98 -
S
u 96 -
C
C 94 -
e
5 92 -
%
90 . . .
0.1 0.3 0.5 learning
Rate

I'paonpa 5.6.1.7 TeMkd m0606T6 ETLTUYIOS 6TO OIKTVO pUE AvAdpactn TOTov Jordan

Yo pvOpovg pabnong 0.1, 0.3 ko 0.5

AmO 10 MO TAVEO YPAENUO QOIVETAL OTL TO HEYOADTEPO WOCOGTO EMITVYIOG
napovotaletar pe puoud pnabnong 0.1 kot etéver To 97.85%, TO 070i0 ATOIEIKVOEL 6TL
N ypovocepds g CRTnong £yer po ypovikny emdpkewn. Xt ovvéxsw o
petafarovpe to TANO0G TOV KPLPOV VELPOVOV KPOT®OVTOS TO puiud pdonong otabepd

HE TNV TN Tov €6m0E TO VYNAOTEPO TOG0GTH, dnAadn 0.1.

5.6.2 Ahhoyég 61OV 0pLONG TOV KPLOAV VELPAOVOV

2mv evotra avt 0o TOPOVGIAGOLUE T’ OTOTEAEGLOTO TOV TPOEKLYOV KPOUTOVTOG
otabepd to pLOUO paONnoNg Kot To TANB0G TV YPOVIKOV Prnudtov petafdiloviog to
mAN0og TV kpLE®V vevpmvev. [T cuykekpyéva apyuomomcape to puOud pndonong
oe 0.1 -0 omoiog divel T0 VYNAGTEPO TOGOGTO emttvyiog- Kot To TANHOG TOV XPOVIKMOV
fnuatov og 10 ekmadebovtag to diktvo yio 100 emoyég pe apdud vevpavov 10, 16 kon
24. Ta amoTEAECUATO TV CPOUALATOV EKTAIOEVLONG KOt EAEYXOV KAOMDS KOl TOL TOCOGTA

emtvyiog mtapovsraloviar ota ypagnuato 5.6.2.1 — 5.6.2.6 mov akorovBovv.
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TRAINING AND TESTING ERRORS

0.06

0.055
E 0.05 -
R 0.045 u\\ ——TEST
R 0.04 ——TRAIN
O 0035
R O

0.03

0.025 \

0.02 T T )
0 50 Epochs 100 150

Ipédonpa 5.6.2.1 AaOn eréyyov kKot emai@gvong 610 dIKTLO PE AVAIPAGT TOTOV

Jordan pg 10 kpv@oUg vevpaveg

SUCCESS PERCENTAGE

100

80 /
60 I

50

wumOooOoCw
~
o
\

40 T T T T T 1
0 20 40 60 80 100 120

Epochs

I'pédonpa 5.6.2.2 Ilocooto emtvyiog 670 diKTLO pE avadpact Tomov Jordan pe 10

KPUQPOUG VELPAOVES
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TRAINING AND TESTING ERRORS

0.9
0.8
0.7
0.6

0.5 -
04 - =—=TRAIN

e TEST

D O ™I MmM

0.3 -
0.2 -
0.1 -

0 . T )
0 50 Epochs 100 150

Ipéonpa 5.6.2.3 AaOn eréyyov kKot emai@gvong 610 diKTLO PE AVAIPAGT TOTOV

Jordan pg 16 kpv@oOUg vevpaveg

SUCCESS PERCENTAGE

100
95 —r
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85
80
75
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65
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55
50 : : : . . .

0 20 40 60 80 100 120

wumAaoncCcw

Epochs

I'pédonpa 5.6.2.4 Ilocooto emTvyiog 670 dikTLO pE avadpact Tomov Jordan pe 16

KPLQPOUG VELPAOVES
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TRAINING AND TESTING ERRORS

0.18
0.16
0.14
0.12 -H
0.1

0.08

0.06 -
0.04 -
0.02 m———

e

e TEST

——=TRAIN

D O =™ m

Ipaonpa 5.6.2.5 AaOn eréyyov kot emai@gvong 610 diKTLO pHE AVAIPAGT TOTOV

Jordan pg 24 kKpvQoOUg vELPOVES

SUCCESS PERCENTAGE

100
S 95
U
SN
c 90 -
E
S 85
S
% 80 T T . T T )

0 20 40 60 80 100 120
Epochs

I'paonpa 5.6.2.6 Ilocooto emrvyiog oto dikTvo pE avadpaon Tomov Jordan pe 24

KPLQPOVG VELPAVES
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[Mopatnpodpe 6° OAEG TIC TO TAVO YPAPIKES OTL TOGO TO CPAALO EKTOIOELONG OGO KO
EAEYYOL LEWMVOVTIOL PE TNV TAPOd0 TOL YPOVOL KOl TO TOCOGTO EMTUYIOG TEAMKE

avéavetatl Tavovtos to 97.90% pe ™ xpnon 16 kpuedv vevpdvav.

Ytov mivaxa 5.6.1.1 wov axoAovBel mapovstalovtal To TEAMKE TOCOGTH EMTLYING OTMG

aVTO TPOEKLY AV GTN TEAELTALO ETOVAALY.

Kpogoi vevparves 10 16 24

Hocooto emroyiag 94.60% 97.90% 94.16%

IMivakag 5.6.1.1 Ilocootd emrvyios (%) 6Ta dedopéva EAEYYOV 6TO dIKTVO pE

avaopao Tomov Jordan yro 10, 16 kot 24 KpLPOVS VEVPOVES

SUCCESS PERCENTAGES FOR
DIFFERENT NUMBER OF HIDDEN
NEURONS
S 98 -
u
97 A
c
c 96 T
e 95 A
s
94
%
93 -
92 T T 1
10 16 24
Hidden
neurons

Ipédonpa 5.6.1.7 TeMkd T0606T6 ETLTUYIOS 6TO OIKTVO pUE AvaAdpacn TOTov Jordan

pe 10, 16 kor 24 vevpdveg

AmO 10 MO TAVEO YPAENUO QOIVETAL OTL TO HEYOADTEPO WOCOGTO EMITLYIOG
napovotaletar pe puoud padnong 0.1 ko 16 kpvPovHg vevpaveg kat eTdvel To 97.90%.

2 ovvéyewn Ba petafdiovpe 10 TANOOC TOV YPOVIKOV PNUATOV KPATOVTOG TO pLOUO
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pudonong otabepd pe v T mov £8woe 10 LYNAOTEPO T0c0oTd dNAadn 0.1 Kabdg

emiong Kot 16 kpv@olg vevpadveg.

5.6.3 Alhayég 6Tov aplOpd TV ypovikav fnuatev (tA0og €1660®V)

2y evétra avt 0o TePOLGIAGOVHE T’ OMOTEAEGHOTO TOV TPOEKLYOV KPOUTOVTOG
otafepd t0 pLOUO PABNOoNG KoL TO TANOOS TV KPLPADOV VELPOVOV NETAPAALOVTOS TO
mAN0og TV ypovikdv Pnudtov. ITo cvykekppuéva apyikonomoape to puOud pdonong
oe 0.3 -0 omoiog divel TO LVYNAOTEPO TOGOOTO EemMTLYIOG- Kol TO TANOOG KPLE®OV
veupmvov og 16 —0mov €yovpe 10 MO YNAO TOGOGTO EMTVYING- EKTOOEHOVTIOS TO
dtktvo vy 100 gmoyéc pe apBud ypovikav Pnudrtov 5, 15 ko 20. Ta amoterléopata
TOV  GOOAUATOV eKTaidevong Kot €Aeyyov KoOMG KOl TO TOGOGTO  EMTLYIOG

nmapovctaloviat ota ypapnuato 5.6.3.1-5.6.3.6 mov akoilovbovv.

TRAINING AND TESTING ERRORS
0.07

0.065 -4k

0.06

0.055

0.05 e TEST

o QO™ =M

0.045 - ——TRAIN
0.04

0.035 k
0.03 ; ; l

0 50 100 150
Epochs

I'paonpa 5.6.3.1 AGOn eréyyov kot erai)0gvons 6To dikTLO pe avadpacn TVTOV
Jordan pe S ypovika prpoata
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SUCCESS PERCENTAGE
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Ipaonpa 5.6.3.2 IlocooTd emiTvyiog 6710 diKTLO pPE AvAdPac) TVOL Jordan pe 5

YPOVIKG Prpota

TRAINING AND TESTING
ERRORS
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Ipaonpa 5.6.3.3 AaOn eréyyov kKot emai@gvong 610 diKTLO pPE AVAIPAGT TOTOV
Jordan pe 15 ypovika pporta
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SUCCESS PERCENTAGE

100

95
90 y

85 /zl
80

75

0 /-
65 J
60

55
50 T T T T T 1

0 20 40 60 80 100 120

wumAaoncCcw

Epochs

I'pédonpoa 5.6.3.4 Ilocooto emrvyiog 670 dikTVLO pE avadpact Tomov Jordan pe 15

YPOVIKG Prpota

TRAINING AND TESTING ERRORS
0.3

0.25

02 |

0.15 e TEST

——=TRAIN

DO =X >IM

0.1

0.05

0 50 100 150
Epochs

Ipaonpa 5.6.3.5 AaOn eréyyov kot emai@gvong 610 diKTLO pPE GVAIPAGT TOTOV
Jordan pg 20 ypovika prporta
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SUCCESS PERCENTAGE
100

95 L
90 /

S
U
85 /
C
Cc 80 —{
E 75
S 70 I
s J
65
%
60 T T T T T 1
0 20 40 60 80 100 120
Epochs

I'pédonpa 5.6.3.6 Ilocooto emTvyiog 670 diKTLO pE avadpact TOomov Jordan pe 20

YPOVIKA Prpata

[Hopatpodue o’ Oleg TIg MO TAVEO YPOEIKEG TOPACTACELS OTL TOGO TO GPAAUO
EKTTAIOEVONG 000 KOl EAEYYOV LEWDVOVTIOL LE TNV TAPOSO TOV YPOVOL KOl TO TOGOGTO
emtuyiog @tavel €wg to 97.25% otav ypnowonomoape 20 ypovikd Prpata. Xtov
mivaxa 5.6.3.1 mov akoAovBel mapovsraloviot o TEAMKA T0c00Td enttvyiog OTwe avTd

TPOEKLYOV GTNV TEAEVTOLO ETAVAAY.

Xpovika fijuaza 5 15 20

Hocooto emroyiag 89.24 % 93.19 % 97.25 %

ITivakog 5.6.3.1 Ilocootd emtvyiog(%) oto dedopéva erar0gvong 6710 dikTVO pNE

avadpaon Tomov Jordan ywa S, 15 ko 20 ypovikd prporta
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SUCCESS PERCENTAGES FOR
DIFFERENT NUMBER OF HIDDEN
NEURONS
S 98 -
u 96 -
c 94 -
c 92 A
e gg -
f% 88
86 A
84 T T 1
5 15 20
Time steps

I'pédonpa 5.6.3.7 TeMkd m0606T0 £TLTUYIOS 6TO OIKTVO pUE AvaAdpacn TOTOL Jordan

v 5, 15 xon 20 gpoviké frjpota

Amd 10 ypdonpa 5.6.3.7 eaivetar 6Tl TO0 PHEYOADTEPO TOGOGTO EMTVYIOG TOPOLGLALETOL
pe 20 ypovika Prpata kKot Tavel 1o 97.25% o’ avtifeon pe ta 10 ypovikd frpata g
evontog 5.6.2 mov @tavel o 97.90%. Emopévog pe Bdon ta mapardve 1o peyorldTepo
TO0GO0TO 670 dikTLOo pe avddpaon tomov Jordan givor 97.90%, to omoio mapatnpnONKe

pe ) xpnon 16 kpve®v vevpavaev, 10 ypovika prpate ko poOpd padnong 0.1.

5.6.4 Adhayn TOV TIHAOV TNG XPOVIKIG 6TaBePAS (time constant)

211G TPONYOOUEVEG EVOTNTEG OPOV KAVOUE OPKETE TEPAULOTA OGOV APOPA TIG TILEG TV
TapopéTpov, KotoAn&ape 01t ot 10 OikTLo TEPOVCLAlEl TO UEYOADTEPO TOGOGTO
emrvyiag (97.90%) pe m ypnon 16 kpveov vevpdvov, 10 ypovikd Pripote kot
poOpo padnong 0.1. Onwg avapépope, GTA TEPAUOTO YPNCLLOTOW|CUUE YPOVIKT
otafepd ion pe 1. v vwogvoOTNTO QLT TEPALOTICTAKAUE OAAALOVTOG TNV TN TNG
YPOVIKNG 6Tafepds ne otdyo va Bpodpe tn PérTiom) Ty g (optimum value) n omoia
pog dtvel to vynAotEPOo mocootd emtvyioc. To amoteléoupata OV TPOEKLYOV

cuvoyilovtal oTov Tivaxka kot ypaenua 5.6.4.1.
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0.3 87.95 %
0.5 92.34 %
0.8 96.89 %
1.2 98.034 %
L5 96.021 %
25 93.347 %

Iivaxkag 5.6.4.1 Ilocootd emrtvyiag(%) ota dedopéva emarBevong 670 dikTLO pE

avaopaon Tomov Jordan pe o1aPOPETIKES TIRES TGS YPOVIKIG 6TUOEPES

Success percentage for different time
Constants
99 -
98 -
97 A
$96 -
u95
c94 -
93
e92 1
591 .
020
89 -
88 -
87 -
86 -
85 T T T T T 1
0.3 0.5 0.8 1.2 1.5 Timg'éonstant
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Success percentage for
different time Constants

100
98 1.2 98.034
96 = U, 96. i
94 =% 2.5,93.347
92 o n':., 92 34

90
88 4038795
86 .
02 04 06 08 1 12 1.4 16 1.8 2 22 2.4 2.6 2.8

Time Constant

P A T T T~

I'paonpa 5.6.4.1 Tehkd mococta emtvyiog 6710 dikTVO pPE avddpacn Tomov Jordan

NE SLOPOPETIKEG TINES TNG YPOVIKNG 6TAOEPAG

Amd 10 mo mhvw, mapatnpodue OtL pe xpovikny otabepd 1.2 emtvyydvetar mocGocTd
emrvyiog 98.034%, 1o omoio eivar 10 LVYNAOTEPO TOCOGTO MOV TAPOUTNPNONKE GTO

diktvo pe avadpaoct tomov Jordan.

Téhog, mapatnpodpue (yphonuo 5.6.4.1) 6t yio Tpég G YPOVIKNG oTodEPAS
peyolvtepeg tov 1.2 10 mocootd emtvyiog opyilel vo peldvVETOL TPAYHO OV
VTOINAMVEL OTL BACN TOV GLYKEKPIUEVOV OEDOUEVOV TO SIKTVO OEV EYEL AVAYKT Ylo
peyolvtepo PBabog pvnung (memory depth) kot emopévog n PéATioT Ty (optimum
value) g ypovikng otabepdg eivar 1.2. EmmAéov, katainyovpe oto cvpnépacua Ot
670 01KTLO AVTO VIAPYOLY dVO €1OM PVNUNG, TO TANBOG TV €160d®V (time steps) Kot M
YPOVIKY otobepd (time constant) n omoia kKabopiler to Pdbog g uvAung (memory

depth).

5.6.5 Tpomomoinon otov TPOTO VTOAOYIGROV TNGS ETOPEVN S TIUNS TNGS CTNONG

211c mponyobueveg evotnTeg, Yoo TV TtpoPAeyn g {tnong ™ ypovikn oty N+1,
YPNCLOTOOVGOLE TNV TPOTYOLEV emBLUNTY TN TS CRTNoNG Kot Oyt VT oL &iye
poPrepbel. ‘Etol tpomonomcape Tov KOOKO ToV duvapkoh OKTHoL £T61 MOTE Yo TOV
VTOAOYIGUO NG emMOUEVNS TIUNG CNTnong va AapuPdvel vedyn Kot TNV TPONYOVLEVT

TPOPAeYN. XN ovvéyelo exkmandevoape T SikTvo pE TIC BEATIOTEG TOPOAUETPOVS —
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pvOuog padnong 0.1, 16 kpveovg vevpwvee, 10 ypovikd Prpato Kot ypovikn otodepd

1.2- kou ta amoteAécpata eaivovtal ota ypagnuota 5.6.5.1 ko 5.6.5.2.

TRAINING AND TESTING

0.07 ERRORS

0.06
E
R 0.05 +—
R gos | ———TEST
o TRAIN
R 0.03

0.02

0.01

0 . . ] : : .
0 20 40 60 80 100 120
Epochs

I'paonpa 5.6.5.1 AGOn eréyyov ko erar0evong 6to dikTLO pe avddpacn TVTOV
Jordan Aappavovrog vroyn v Tponyovpevn tplépreyn

SUCCESS PERCENTAGE
100

95

94.013%
90 F

85

80

wumaocCcw

75

70 T T T T T 1
0 20 40 60 80 100 120

Epochs

Ipaonpa 5.6.5.2 IlococTé emiTtvyiog 610 diKTLO pPE GVAdPao TUTOL Jordan

Aappavovrag vwoyn v Tponyovpevy TpoPreyn
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Am6 1o Mo Tave drdypappa (5.6.5.2) mapoatnpovpe 6Tl T0 TOGOGTO EMITVYING HEL®ONKE
and 98.034% 1ng vmogvomnrtag 5.6.4 oe 94.013%. To oamotélecpo oavtd NMTav
OVOLEVOUEVO OOV GTNV TPONYOVUEVT TTPOPAEYN EUTEPIEXETAL KOl KATOLO0 COAAUO —
€0T® KOl HIKPO- LE OMOTEAECUO. LE TNV TAPOOO TOL YPOVOL TO GEOAAUN OVTO V.

AVEAVETOL LLE ATOTELEGLOL TO TOGOGTO EMITLYIOG VO EAATTMOEL.

5.7 Loykpion tpaypatikov - emOvuNTo0 0T0TEAEGHATOS

AQoV KAVOLE TO TEPALOTO LS OTIS OVO HOPPEG VELPOVIKAOV SIKTVOV PBPNKAUE TIG
TIWEG eKEIVES TV TAPAUETPOV Ol OTOlEG HaG SIVOLV TO KAADTEPO SLVOTO OTOTEAEGLOL.
‘Etol exmondedoope tor 000 diktua (L ouTéG TIC TIHEG Kot LE TO TEAOG TNG EKTaidEvoNg
mpope TV TpoPreym g {fnong yo kéOe va oTydTLIO TV dESOUEVOV EAEYYOV.
Me oavtdév Tov TpOTO UTOPEGALLE VO GUYKPIVOLUE TN dlapopd TOV eMBLUNTOL Amd TO
TPOYUOTIKO amoTédecpa yio. to Ovo diktva. Ta amoteAéopato TG CLYKPIONG OVTNG

TAPOLGLALOVTAL OTIG YPUPIKES TaPaoTAcELS 5.7.1-5.7.7 mov akoiovBovv.

Actual Demand

—— Actual

Dz:rzmO

Patern

Ipaonpo 5.7.1 EmOBopntég Tipég Oftnong ava opa
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RBF Predicted Demand

— Predicted

Dz=z MO

o SO0 1Oy 15000 FILEEY

Patern

Ipaonpo 5.7.2 Typéc ONtnong mov wpoékvyayv oo to diktvo RBF avé opa

Jordan Netwok Predicted Demand JORDAN NETWORK PREDICTED DEMAND

09 1
08 b
07
05 -
05 -
04 |
03
02
01

o=zrzmo
ozrzmo

T T
0 5000 10000 15000 20000 a 5000 10000 15000 20000

Pattern PATTERN

(0) ()

() — AmoteriopaTa pe TNV AP16N TG TPONYOVPEVIS TPOPAEYNS TNG CifTNONg
(B) — Amoteréopata pe TNV YPNO1 TNS TPONYOVUEVIIS EMOBLUN TS TIpN S CRTnong

Ipaonpa 5.7.3 Tipég Otnong mov Tpoékvyayv amrd To dikTLo pe avadpacn TVTOV

Jordan
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RBF Predicted Vs Actual Demand

1
0.3
0.8
0.7
0.6 -
0.5 -
0.4
0.3
0.2
0.1

o

— Predicted

Szez MmO

— frtual

0 5000 10000 15000 20000
Patern

Cpaonpo 5.7.4 Loykpron paypotikov pe 10 eMBountoé amotéleopna Yo 0iKTLO

RBF

JORDAN NETWORK PREDICTED vs ACTUAL
DEMAND

— PREDICTED

—— ACTUAL

OZEFZz MmO

[ T T T 1
a 5000 10000 15000 20000

PATTERN

(0)
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Jordan Network Predicted Vs Actual
demand

Predicted

A 0.4 4 — Artual

0 5000 100040 15000 200040
Pattern

®

(o) — EmOBopnto Vs npoypotikd amotélespno pue Ty Yp1on TS TPoyoOueEvng
gmOopn TS TIPS CRTNOTG
(B) — EmBounto Vs mpaynotiké amotélespna pe Ty APt TS TPONYOVUEVIS
npoPreyng e STnong

Ipaonpa 5.7.5 Xoykpron mpoypatikoy pe 10 emOuuNToé 0motérlecpna Y10 dikTLO pe

avaspaon Tomov Jordan

Predicted Vs Actual Jorda network for all
time Series

D

E Predicted
M

A e Actual

N

D

O T T T T 1
0 20000 40000 60000 80000
HOUR
(o)
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Predicted Vs Actual Jorda network for all
time Series

D
E Actual
M .
A Predicted
N
D
O T T T 1
0 20000 40000 60000 80000
HOUR
()

(o) — EmOBopnto Vs npoypotiko amotéLespno. pe Ty Yp1on TS TPoyoOUEVNS
gmBopn g Tt STnong
(B) — EmBounto Vs mpaynotiké amotéleopna pe Ty YPNo1 TS TPONYOUUEVIS
npofreyne Tne inTnong

Ipaonpo 5.7.6 Loykpron apoypotikov pe 170 eMOLVUNTO 0TOTEAEGHO VA OPA VIO

0ikTVO pe avadpacmn tomov Jordan

Ao T1g T TAVED YPaEIKES Qaivetar kabapd OtL 1 TpoPAemopevn Ty {\Tnong tov
dwtoov RBF glvarl apketd Kovid otnv TPOyUaTiKy T o€ cOYKPLon He To OiKTLo
Jordan 10 omoio éxer mOAD pkpv| amdKMoN omd TNV TPAYHOTIKY T. AvTO
dwaroroyeiton amd 17 anotedéspota Tov tposkvyav aeob to RBF diktvo giye mocootod
emtvyiog 85,057% oe avtiBeon pe to diktvo Jordan mwov 10 TOGOGTO emTVYiNG EPTOCE
10 98.034%, 10 omoio iowg va opeiheTol 6TO OTL dEV VIAPYOVY ATOTOUES SIUKVUAVOELS
ota ogdopéva. Tlapodia avtd Kot ta VO HIKTLO £dMGAV IKAVOTOMTIKA OTOTEAEGLLOTOL
agoV ot mpoPlemdueveg Tég Yoo ™ CRmon elvar apketd kovtd ot embountéc.
Emumiéov mapatnpodpe 6Tt 610 diktvo tOmov Jordan omod yio va mpoPAéyovpe v
emopevn T ¢ (RTMoMGg XPMNOWOTOIOVUE TNV TPOTYOLUEV TPOPAEYN LEApyEL
ENAPPADG HeYOADTEPN OTOKAIGT TNG TPAYUOATIKNG pe v emBountn Tung g {nmong
ce ovykplon pe 1o diktvo Jordan omov Y va mpoPAyovpe TNV EXOUEVT TN NG

{Tnong xPNO OO0V HE TNV TTPOTYOLEVT emtBount T {Rmonge.
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Ao ta ypagnuata 5.7.5 kot 5.7.6 dev pmopovue va. ByGAovpe KATOL GUYKEKPUUEVQL
CUUTEPACOTO CYETIKA LE TNV aOS0GN TOV SIKTOOL HOG Y10 OEOOUEVOVS UNVES TOV
xpévov. o 10 AOY0 aVTO OvVOTOPAGTNCONE TO YPAENUATO TOv emfountod e
TPAYUOTIKO OTOTEAEGLLOL OVEL VL -KOL Y10t TIG SVO HOPPEG TOL dikTvov Jordan -yia kébe
¢to¢. Ta oamoteréopata mapovoidlovior ota ypagnuatoe 5.7.7 kot 5.7.8 mov

oKOAOVOOVV.

Jordan Network Predicted V5 Actual for each
month in 1990

Jordan Network Predicted VS Actual for each

07 08 month in 1991
06
E 05 Va /\:‘— 2 EIZ AN
m / " 05 \ 177\
a o / ——Predicted M 053 \ / / \ /\ )
v oa —ast T I\ —m
D g2 —/ p 3 N\ J 7\ e
- 02 \7
01 o1 \\V/’\/ \
o o =
12 3 4 5 6 7 & % 01112 1 2 3 -:-1 5 Is ? ;3 ‘; 1Iu 1I1 1I2
MONTH MONTH
(@) (P
Jordan Network Predicted VS Actual for each Jordan Network Predicted VS Actual for each
08 month in 1992 0E month in 1993
07 A 07 ~
® 06 /\ ° s V/a\
T A\ A // \
M 05
A o4 /A /\ —tredes A / \\  oresicees
N3 \ I\ I\ —hActial N [\ / \\ /  —acual
A EAY A W/ > % N/
01 I\SZ Y/ VvV o Y A\
0 T T T T T T T T T T 1 T T T T T T T T T 1
1 2 3 4 5 & 7 8 9% 10 11 12 ° 1 2 3 4 5 & 7 B8 9 10 11 12
MONTH MONTH
69) ®)
Jordan Network Predicted VS Actual for each
month in 1994 Jordan Network Predicted VS Actual for each
08 o7 month in 1995
D g': . N p 06
Cul A AN ‘ os A A
R I AL W7/ Y I R " o [\ A
N 03 l’ \IV '.l I ‘n 4 ——Acusl : 03 A ’ M I ‘l / — Actual
PR/ ¥ A WA W 00_2/\\;? \/ V
n? T o] 7 \Y)
0 0 T — T —

1 2 3 45 6 7 8 9% 1011
MONTH

(®)
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Jordan Network Predicted VS Actual for each Jordan Network Predicted VS Actual for each

08 month in 1996 06 month in 1997

07 fAY
D 06 In\ D 05 A
Efl 05 A I\ ; 0.4 { \
A oa ﬁ{f\ ..."! \‘l ,!?r ‘\h\:\ ——Predicted A o3 / \\ Predicted
N o3 —Actual o e N\ / ——Actual
o 0a I\ T\ ~ S— o 02 \\/ T

e amva : /

Q) ©)

(0) — EmOBoupnto Vs npoaypotikd arotéreopo yio kaOe pive tov 1990
(B) - EmOvpnto Vs npaypatikd anotéreopa Yo ka0e pfva tov 1991
(y) — EmOupnté Vs mpaypotikd anotéreopo o kade pva Tov 1992
(0) — EmOountd Vs mpaypotiké anotéreopa yio kade piva tov 1993
(g) — EmOounto Vs mpaypotiké amotéieopa yio ka0 pijva tov 1994
() — EmOopunto Vs npaypotiko amotéiespa Yo ka0e piva tov 1995
(M) — EmOopnté Vs mpaypotiké amotédeopna o kaOe piva tov 1996

(0) — EmOounto Vs mpaypotiké amotéreopa yro ka0e pijva tov 1997

Ipaonpo 5.7.7 I'paeipota emOvuntov - TPOYRATIKOD OTOTEAEGUATOS OVA £TOG
(dikTv0 Jordan) 6mov Yo TOV VTOAOYIGHO TNG ETOpEVNS TIPS EjTNoNG

XPNOGLLOTOLOVNE TNV TTPOIYOVUEVY] EMOBLUNTI TIUN

Jordan Network Predicted VS Actual foreach Jordan Network Predicted VS Actual for each
07 month in 1990 07 month in 1991
N
p 06 p 06
E —— E o5 l M
o 7\ Mo\ I  \ A
0.4 7 04 Actusl
A Actual A \ ’ \ ’ \
N 03 No03 Predicted
- ——Predicted
D 4, / D gz |
. 0.1
0.1 ’ N/
1 2 3 4 5 & 7 & 98 1.0 11 12
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 MONTH
MONTH
(o) B)
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ozrz MmO

czrzmo

o=zrFzmo

08
07
06
05
04
03

0.2 -
01

08
07
06
as
04

03

02
01

08
07
06
05
04
03
0z
01

Jordan Network Predicted VS Actual for each
month in 1992

\ N /
[\ / Actua
“ I/\\ l Predicted
\
12z 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
MONTH
)
Jordan Network Predicted VS Actual foreach
meonth in 1994
,\ D
A& & E
N /A I\ "
ANVANN A i A
—predicted M
D
7 V
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
MONTH
(®
Jordan Network Predicted VS Actual for each
menth in 1996
N
In
/ H —— Actual
/l‘ I ‘ \ —— Predicted
v
1 2 3 4 5 6 7 8 & 10 11 12
MONTH

0.8
o7
a6
a5
0.4
a3

ozPpzmo

0.2 4

0.1

Jordan Network Predicted VS Actual for each
month in 1993

7\

/7 \\

a1 \\

\\ 4

3 4 5 6 7 & @9
MONTH

10 11 12

®)

Jordan Network Predicted VS Actual foreach

month in 1995

07

Y

06

06

as

04

03

ozrzmoO

0z

01
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Jordan Network Predicted VS Actual for each
month in 1997

/|

2 3 4 5 6 7 & 8

10 11 12

Actual

Predicted

Actual

Predicted

Actual

Predicted



(0) — EmOBopnto Vs npoaypotikd amotéreopa yio kaOg pive tov 1990
(B) - EmOounTto6 Vs mpaypoatiké anmotéieopa yio ka0g pijva tov 1991
(y) — EmOupnté Vs nmpaypotikd anotéleopo o kade pva Tov 1992
(0) — EmOounté Vs mpaypotiké amotéreopa yio kade piva tov 1993
(g) — EmOounto Vs mpaypoatiké amotéleopa yio ka0 pijva tov 1994
() — EmOopunto Vs npaypotikd amotélespo yio ka0e piva tov 1995
(M) — EmOupnté Vs mpaypotiké amotédeopa o kade piva tov 1996

(0) — EmOounto Vs mpaypotiké amotéreopa yro kabe pijva tov 1997

Ipaonpa 5.7.8 I'papipota emOountov - TPAyRaTIKOD 0TOTEAEGRATOS OVA £TOG
(dixtvo Jordan) 6mov Yo TOV VTOAOYIGNO TNG ETOPEVNS TIUNS CTNONG

APNGLLOTOLOVNE TNV TTPpoyovuévn TPofieyn e {itnong

ATO TO TOPATAVE YPAPNUOTO TOPATNPOVUE OTL TOL TPOAYUOTIKE amoteAéopato givat
apKeTd Kovid ota emBountd pe eEaipeon tov Ampidio kot Mdawo tov 1991, 1992 ko
1994. H dwopopd avti oA mhovov va opeihetor 6To Tt TOL PUNVEG OVTOVS EYOVLLE LLiaL
aoTafeln 6TIG Kapikég cuvONKeg AOY® aAAAYTG TNG EMOYNG, LE ATOTEAEGHLO VO EXOVLLE
Kol pa o amdtToun avéopeiowon g tnong. EmnpdcOeta, mapatnpovpe 6tL vdpyet
LEYOADTEPT] ATOKALOT TOV TTPAYLLATIKOV U TO MBLUNTO amoTtéAeopa 6to diktvo Jordan
Omov Yl TOV VTOAOYIOUO NG EemOpEVNC TWNG {ATnomg  yPMOULOTOOVUE TNV
wponyovpévn mpoPAeymn g {ftnong, mpdyuo to omoio eivor avapevopevo apov TO
diktvo awtd €dwoe mocootd emtvyiog 94.013% oe ovykplon pe to 98.034% TOU

dwktvov Jordan oto omoio Yy TOV VLROAOYIGHO NG emOuevnc TN {ftmong

YPNCLOTOLOVLE TNV TTpoNYOLUEVT emBount Tiun {RTnong.

2 ovvéyewo Oa peleTnoovpe v omdd00T TOV SLVOUIKOD SIKTOOV GE HEHOVOUEVES
pépec. Xvykekpyéva omd Tig ypovieg 1995, 1996 ko 1997 mMpope pepovopéva
TE6GEPLG LEPEG OO TNV KAOE ol Kot ONULOVPYNCOLE TO YPOPTLLOTO, TOV EMOVUNTOV Ko
TpaypaTikov amoteAéoparos. Ilpoonadncape va tapovpe t6c0 gpydoipeg 660 Kot Un
EPYUOIUEG LEPEG £TGL MOTE VO, OOVUE TMG AVTATOKPIVETOL TO SIKTVO OGS 0TI GVVONKEG
avtéc. Ta amoteléopata yio To SVVOUIKO TKTLO OOV Y10 TOV VITOAOYICUO TNG EMOUEVNC
g RTong  ypnolpomoovpe TV - mponyovpévn  emBounty T {nong

napovstaloviat ota ypaeruata 5.7.9 - 5.7.11 evd to avtiotoryo amoTeEAEGLOTA Y0l TG
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idteg pépec yuo o diktvo Jordan 610 omoio Yo TOV VTOAOYICUO TNG EMOUEVNG TIUNG

{Tnong ¥PNOLOTOIOVUE TNV TPONYOVUEVT TPOPAEYT] TAPOVGLALOVTOL GTO YPOLPTLLOTOL

5.7.12-5.7.14.

ACTUAL WE PREDNCTED FOR RON DAY

01051995
o
£
Ll —— iFrediened
A
~ — Al
o
o
ACTURAL V5 PREEDICTID FOM SU MDY
02/07,1995

1]

o8
D oor
z o6l {\ A
:" os ‘\‘I i Tt Preates

o8 -

i — Arnual

Ll L] II"JI U
o

oz W
- ¢

BELEME

LR R L1

ACTURAL WS PRECHCTED FOR FRIDAY

1905 1595
5 10 15 20
MHOUR

ACTUAL VS PRIDICTID FOR MONDAY
18121995

HOUR

Previoea

—— Arnsl

E-2

— Fredicted

s Aol

Ipaonpa 5.7.9 I'papipotae emBounTtov - TPAYRATIKOD UTOTEAECLATOS OVA DPA Y10,

TéooEPIS pEpOVORéEVES pépeg Tov 1995 (diktvo Jordan — ypiion mponyovpuévng

gmBopn g Tipng SiiTnong)

ACTUAL VS PREDICTED FOR MONDAY ACTUAL VS PREDICTED FOR SUTRDAY
01/01/1996 27/01/1996
o8 1
07 A o8
o A , > 83
o YA A Y E— e 82 S
A O ¥ ﬂ—/— % AH—U Actusl A pa ncrusl
N 03 - - — nN 03
D 02 o 02
01 YN W oL
o -0.1
o 5 10 15 20 25
HOUR HOUR
ACTUAL VS PREDICTED FOR TUSEDAY ACTUAL VS PREDICTED FOR
) 06/02/1996 WEDNESDAY 27/03/1996
0.8
o8
0.7 A
0.8
? o7 2 0.8 Il A\
mooe m s A ” H—deﬂ‘i Predicted
a o5 A 04
N 04 Aoes UL, A [ A
5 o3 N U VAS ]
o1 o1 1 W vV =/ \J
L
o 0
o 5 10 15 20 25 o 5 10 15 20 25
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v TEooepig pepovopéveg pnépes tTov 1996 (diktvo Jordan — yprjon mponyovpévng
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Ipaonpo 5.7.11 I'pagrpotoe emOopuntov pe TpaypaTikov amroTeA{ORATOS UVE Opa
Yo Técoepig pepovopéves pépes tov 1997 (diktvo Jordan — ypfion mponyovpévng
gmOopnTIg TIPS INTIONG)

ACTUAL VS PREDICTED FOR MONDAY ACTUAL VS PREDICTED FOR FRIDAY
01/05/1395 19/05/1995
0.8 05
0.7 0.8
D p 07
2 o I\ o o7 A
m 05 m 05 A VA R
a 04 N —— Actual X 04 \ n !‘l&n\ n — Actual
N 03 N JA\ [P ——Predicted N 03 — Predicted
D 02 Il\\ JAY /\_/; E“ f‘l‘l I\V}’ D 0.2 W ‘/7\ v \Vn U\
01 bN W/ 010 N\ =V v
0 N -0.1 =] 10 15 0 25
0 5 10 15 20 25
HOUR HOUR
ACTUAL VS PREDICTED FOR SUNDAY ACTUAL VS PREDICTED FOR MONDAY
02/07/1395 18/12/1995
08
0.8
D 07 A o
. ool - \
M E o5 H I‘I ‘\ll —— Actual
A M 1 I o
N A T I\
o v, WAL N AT
LRSRATA! WAy
0 . . .
o 5 10 15 20 5 0 5 10 15 20 25 30
HOUR HOUR

I'paonpa 5.7.12 I'papipate emOopntov - TPOyRATIKOD OTOTEAEGRATOS OVA AP
Yo Té6oepig pepovopéves pépes tTov 1995 (diktvo Jordan — ypnion mponyovpévng
npoPreyng e LfTnong)
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Amo ta ypapnuota 5.7.9 — 5.7.14 mapatnpovpe OtL Exovpe peyohdTEPN OmMOKAMGT TOL
emBopunTol amd TO TPAYUATIKO ATOTEAEGILA GTIC U EPYACIUEG LEPEG OE GVYKPLOT LE TIG
epyaopes. ITo ovykekpyéva peyorvtepn andxion xovpe v Kupaxn 02/07/1995,
mv I[potoypovid tov 1996, v Kvplaxn 23/01/1997 kar to Xdppoto 24/05/1995.
Eniong to ZdpPato 27/01/1996 napatnpovpe 6Tt Tl vidpyet o amdkiion OpmS ival
KOTA TOAD TO UKPN O€ CLUYKPIoN ME TIG VOAowes. To amoteAéopoTo EpYoviat vo
evioyOooLvV Vv dmoyr pag Ot ot un gpydopeg pépeg emmpedlovv v mpdPAEYn ™G
tnmong.

5.8 Xpnon tov Mécov Amodrvtov Xyetikov X@dipatrog (MARE) v Ttov

VTOAOYIGO TOV GPAANATOG

2TIC TPONYOVUEVES EVOTNTEG OMMOC OVOQEPOLUE YO, TOV VTOAOYIGUO TOL GOAALOTOG
ypnooromdnke to péco tetpaymvikd opaipo (MSE — kepdioto 2). v evotnta
avt] Oo mopobécovpe TO OMOTEAEGUATO  YPNOCLUOTOIOVTOG Mot OAAN  TEYVIKN
VTOAOYIGUOD TOL GOAAUATOG TOV OVOUALETOl HEGO AMOAVTO GYETIKO GOUAUN (Mean
Absolute Relative Error). I'io. ToV VTOAOYIGUO TOL GCOAUALOATOS OVTOV YPTCLLOTOMGOLE

v e&icwon 26 mov aKoAovbet.

o
MARE(n) = ;Ll% 26)

e 1 — 10 TAN00¢ TV TPOoPLEWEDV
e d(i) — n mpaypoaTikn Tiun Tov delypartog i
e p(i) — n mpoPremdpevn TN TOL delypoTog 1

AoV gkmadevoape To dvo HIKTLO —OTATIKO Kot dLVOUIKO- VToAoYilovTag TO0 GEAAL
pe ™ xpNon HEGOV ATOAVTOV GYETIKOV GOAANATOS KOL TIG TAPUUETPOVS UVTES TOV
€000V TO KOAMTEPL OMOTEAEGNATOE TOPOVGIALOVLE TO YPOPNLOTO TOL GOPAALOTOG
v 10 oiktvo RBF (I'pdonupa 5.8.1) ot to diktvo pe avadpacn tomov Jordan (

['pbonpa 5.8.2).
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MARE FOR EVERY HOUR IN TESTING SET - RBF NETWORK
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I'pagnpa 5.8.1 Mean Absolute Relative Error ava @pa ywo diktvo RBF

Jordan Network Average MARE for every year
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I'paonpa 5.8.2 Mean Absolute Relative Error ava £tog ywo diktvo Jordan ( pe Tig

0V0 TEYVIKEG TTOV YP1CIUOTOLONKAY)

119




Ao 1o yphaonuo 5.8.2 dev pmopoOUE VO KATOANEOVUE GE KATOO CLUUTEPOCUO OGO

aeopd TN Olokdpoaven tov cedipatos. o 1o Adyo ovtd vmoloyicapue to Méco

Amdivto Zyetikd Zoedipo vy kdbe pnva Kabe £tovg Ko ta  amoteAéouarto

mapovstaloviotl 6To Ypaenua 5.8.3 mov akoAovdei.
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Jordan Network MARE for each
month in 1996
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I'paonpa 5.8.3 I'papipate Méoov Andivtov LyeTikod LOAAPATOS Y10 KGOE pijva
a6 02/05/1990 péxpr 30/09/1997 (diktvo Jordan kot Yo TS dvo pedddovg Yo

npoPreyn g emopevng Tt SNTNOTG)

Amd to Mo WAV YPOENLOTO TOPATNPOVUE OTL VIAPYOLV OLEOUEIDCELS TOV UEGOL
amOAVTOL GYETIKOV COAALATOS. ZVYKEKPIUEVO, GE KATOovg unves (.. tov Oktafplo
tov 1996) 10 pHéco amdALTO GYETIKO COAAL £lval PEYAAVTEPO GE GUYKPION WE TOVG
VIOAOTOVG PNVEG TOL XPpOVOL. To Yeyovog avtd VITOINAMVEL OTL GTOVE GUYKEKPIUEVOVG
punveg elyape amdTOUeS OAAAYEG TOV KOUPIKOV GUVONK®OV 01 0Toleg GUVETAYOVTOL Kot

amoTopeS aAlayég otn (ntnon Kot cuvenmg ennpedleTot Kot 1 TpoPAeyn ne.

EmumAéov, oyeddv 6e OAOVG TOL UNVES KO Y10, TOL ETTA YPOVIL TO HEGO ATOAVTO GOAALLNL
v to diktvo Jordan émov Aappdvovpe vwoyn TV Tponyovevn TPOPAEYN Kot Oyl TNV
emBoun Ty g {NITnomg, etvan peyaAvtepo and avtd mwov mpape oto diktvo Jordan
670 0m0i0 YPNGIUOTOOVE TNV TTporyoLpevn emBount T g {ftnong. Avtd eivan
OVOUEVOUEVO OOV GTNV TPONYOVUEVT TTPOPAEYN EUTEPIEXETAL KOl KATOLO0 COAAUON —
€0T® KOl UIKPO- UE OMOTEAECUO, UE TNV TAPOSO TOL YPOVOL TO COAAUON OVTO V.

av&avetat.
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6.1 Xvprepaocpora

H mpoPrieym g {nmong tov gucikol aepiov OT®S avapEPLLE KOl GTNV E10AY®YT| gival
KaBoPIoTIKY KOl avoyKoio Yo TIG €TOPIieg TAPOYNG TOV, OPOV UE TNV TPOPAEWN NG
{ong Ba peidoovv Ta ££0da Tovg avEdvovtag mapdAinia ta £50da tovg. Oumc yo
Vo umopEcel Kamolog va tpoPAdyet pe apket akpifeia t {Ron Oa mpémet va AdPet
VIEOYN OAOVS TOVG TOPAYOVTES OV iomG va emmpedlovv T (Ron. Zvykekpyéva Ha
TPEMEL VO, LEAETNGEL TO UNVA Yo, TOV omoio emBupel va Kavel TpoPreym, v dpa TG
NUEPAS, AV 1 CLYKEKPIUEVT Hépa elvarl epydactun 1 Oxt, TNV ToXOTNTO TOV OVEL®V, TN
Oepurokpocio kabhg eniong Kot omolodNToTe GALO TOPAYOVTO TOV KPivel OTL UTOPEL va

emnpedocel t {Rnon.

‘Etot apov Paciomkape 6toug Mo KOPLOLG mapdyovieg mov exnpealovv T {Nnnon
Katapépape va dnpovpynoovue éva epyaieio (Gas Prediction Software) pe ) ypnon
tov omoiov umopel va yiver mpdPreyn g mong Tov @uowol aegpiov. To
oLYKEKPLUEVO gpyaleio eivorl @idikd mpos To ypijeTy KoBmG emiong gvkoAa pmopel va

emextalei pe v npodcheon emmALov TEYVIK®OV TPOPAEYTS.

‘Etor ot OJwmlopotikny ovty epyacic Tpoomabncaple va  TPOCEYYIGOLUE  TO
CLYKEKPIUEVO  TPOPANUO  pE TN XPNON  VELPOVIKOV OIKTO®V. ZUYKEKPUEVA
YPNOCLOTOCAUE dVO KVPLES APYITEKTOVIKES VEVPOVIKAOV OIKTO®V, T0 dIKTLO 0EOVIKOV
Bacewv (RBF) kot éva diktvo pe avadpaon and v £0do tomov Jordan. Ztnv mpdn
OPYITEKTOVIKTY] Ypnoipomomoope dvo mopoAirayés tov owktdmv RBF[7][8][9]. Zmv
TPOTN TOPUALAYT] 0L apykég BEGEIC TV KEVTIPOV NTav TuYaieg pHéca amd TO GLVOAO
OedopéVmV eKTTadEVONG eV oTn dgvTEPN TTapariayn ot apykés Bécelg kabmg Kot To
TAN00G Tov TPOoEPYoVTaV amd TN XPNoN OAYOPiOLOV OUASOTOINONE KOl GUYKEKPILEVOL
xopteg ovtd opybvoone (Kohonen SOM [11]). Xt de0tepn  apyLTEKTOVIKN
YPNOCLOTOMCOANE VO OIKTVO TOAAATADV GTpOUATOV percepton pe Swupopd Ot M
mponyovpevn £€0dog NTav M €ic0d0g otV emduevn ypovikn otyur. To diktvo avtd
EKTTAOEVTNKE LE TOV OAYOPLOHO avAoTpoPNG HeTddoons tov Adbovg oto ypdvo (back

propagation through time - BPTT [14]).
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Ta vevpovikd SiKTvo, LTOPOVV VO TOPOUOLGTOVV MG VA LaPO KOVTL TO 0TTolo dEXETOL
Kdmoteg €16000v¢ Kat pog divel kamowa ££000. H é£0d0g avtn extdg amd T1g €16650VG
emnpealetar e opketd Pobud Kol amd TG TOPOUETPOLS TNG GLYKEKPLUEVNS
APYLTEKTOVIKNG. AQOD GTNPYTKOLE GTO TO TV mpoomadnoaue va Bpovue ekelveg
TIG TIWEG o1 omoieg pog divovv to BéATioTo amotédespa. [a va yivelr avtd oamaitovoe

OPKETOVE TEWPOUUATIGUOVS AV GTO STKTVA 01 070101 TEPLYPAPOVTOL GTO KEQAANLO 5.

2tov mivoka 6.1.1 mapovotdovtor ot TIHEG TOV TUPAUETP®V UE TIG 0Toleg emTeLyONnKaY

TO VYNAOTEPO TTOGOGTA EMLTVYIOG,

Learning Rate 0.5 0.1 0.1 0.1
10 35 pe péyebog tov - -
mAéypnotog 20x20
Number of Centers
Y Tov aAydpOpo
Kohonen SOM
Number of Hidden - - 16 16
Neurons
Number of Time - - 10 10
Steps
Time Constant - - 1.2 1.2
Method Xpron Xpron

TPONYOLHEVNG TPONYOVHEVNG
EMBLUN TG TWNG TPOPAEYNG YO
Y mpoPreym mg | mpoPreym g

EMOUEVNG TIUNG EMOUEVNG TIUNG

tmong tmong

Total Success (%) 85.057 83.56 _ 94.013

Mivakag 6.1.1 ZovortTiKOG TIVOKOS ATOTELECPHATOV
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I'paonpa 6.1.1 Tekd mococtd emTvyiog

Onwg patveror amd 1o mopamdve ypaenua kot tov mivoka 6.1.1 €govpe kot yia i Tpeic
HOPOEC IKTOMV OPKETH 1KOVOTOMTIKG amotedéspota. [Tapatnpodue 0Tl Kot oTig dvo
nepmtooels (Oiktvo cuvapoewv a&ovikmv Pdcewmv kot 6to VPPOKO diKTLO) TO
nocootd emrvyiog wopaivetar yopw oto 85% pe TO LVYNAOTEPO TOGOGTO v
napovcstaletar 610 OlKTLO pe avaTpoEodOTnon TOmov  Jordan kot avépyetor ©TO

98.034%.

H emruyio tov diktvov Jordan icwg va opeiletar og dvo kvpLovg Adyovs. O TpmTOg
AOyog etvar 0Tt T dedopéva efvor opadd dnAadT Oev £xovpe amOTOUES OLOKVUAVGELS TNG
Oeppoxpaciog M g TodTNTAS TOV AVELOV Kot cuverdg g {ftmong. O dgvtepog
AOyog PBpioketar ot Bewpia apov yvopilovpe 0Tt 01 £160001 GTO VELP®VIKG dIKTVA dEV
pénel va Exovv aiinAeapmoelg petalld tovg mpdypo mov cvuPaivel GTO GTATIKO
dlktvo apov mn péon {nmon g mpomyobuevng ePdopdadas eEoptdTor omd T
Bepurokpacio kot v TaydToTe TOV 0vER®V KOOOS emiong kot 1 Oeppokpacio eEaptdton
a6 to unva. To yeyovdg avtd iomg dnpovpyel avth T HEYAAN dl0pOopa GTO TOGOGTA

EMTLYIOG TOV OVO SIKTLMOV — GTATIKO KOl SUVOLULKO-.

Ta 1o Tave amoteAéopaTo 0POopPOLY TO JIKTLO e AvATPOPOdOTNGT TOTOV Jordan dmov
yioo v wpoPreyn g {Rmong 1t ypovikn otiyun N+1, ypnoipomolovcaps v
wponyovpevn embounty Tun ™g {Rong kot Oyt avt) mov eixe mpoPiepdel. Otav
KAVOLLE TIG KOTAAANAEG TPOTOTOGELS £TGL MOTE Yo TNV TPOPAEYN NG EXOUEVNG TIUNG
{nong va xpnoomolovpe ot Tov gixe mpoPre@del 10 TOGO0TO AVTO UEIDONKE GE

94.013%.
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Av10 dwcatodoyeitan pe To Yeyovog OTL, GTNV TPONYOVUEVT] TPOPAEYN EUTEPLEYETOL KO
KOTOL0 CQAALN — £0TM KOl WKPO- HE OMOTEAEGUO HE TNV TAPOOO TOL YPOVOL TO

GOAALO 0VTO VO ALEAVETOL KOt TO TOGOGTO mTLYi0G VO EATTWOEL.

Ta amoteAéopato mOL TAPOLSIALOVTAL GTNV AVOPOPA AVTH OGO APOPA TO GTOTIKO
diktvo [7][8][9] — diktvo cuvaptioewv a&ovikmv Bdoemv RBF — kopaivovtol ota 1610
emineda pe v mpomyovuevn OwmAouatiKY epyacio [4] Omov ypnoipwomombnke Eva
diktvo moAlamAdv otpopdtov Percepton. AvtiBeta 10 diktvo pE avadpacmn TOTOVL
Jordan £dwoe KOAOTEPO OMOTEAEGULOTO GE GUYKPION HE TNV TEXVIKY TOL KIWNTOV

mapafOpov g Tponyoduevng epyaciog [4].

2tov mivoka 6.1.2 mov akoiovBel mopovcldlovtol GLYKPITIKA TO TOGOGTAE EMTLYING
peTalh TV SO SMAGMUATIKOV £PYACIOV KOOMG Kol TG EPELVOC OV £YIVE OO TNV

etopion TOpPoyNGg QLGKOL aePiov amd OTOV TPOEPYOVIOL KOl TO OEOOUEVO TOV

PN CLOTOW ONKaV.
Aixktvo pe ypnon
‘Epevva 2totikd Aiktvo
YPOVOGELPAG

98.034

Y piotapevn ‘Epegvva 85.057 (RBF) (Jordan Recurrent
Network)
I bpevn'E 85.90 (MLP) 790
ponyovpevn ‘Epguva .
YORR (Moving Window)
"Epevva Bpetavikng etaipiog
89.68 (MPL) -
TOPOYNS PLGIKOL aEepiov

Mivakag 6.1.2 Zoykprtikog mivakag 1o60otOV emtvyiog (%), 6to dedopéva,
emai0gvong 0T SIKTLA TNG VPLOTANEVIS, TNG TPONYOVREVYS [4] SIrmhmpaTiKIG

gpyooiog Kot TG épevvag Bpetavikig etapiag wapoyng @uokov agpiov
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Onoc @aivetor kot amd To OMOTEAECUOTO, TO VELPOVIKA dikTvo UTOpOvV va

ypnoworombovv pe emrtvyio yioo t0 TPoOPANuUa g mpoPreyng g {nnong tov

QLG1KOV agpiov.

6.2 Merhovtikn Epyacia

ZYHETIKA PE TN UEALOVTIKTY €PYACIO VILAPYOVV OPKETEG TPOCEYYIGEIS KOl TEPAUATIGHOL
OV UTOPOVV VO, €POPUOGTOVV Yio TN PeATI®ON TOL OMOTEAEGUATOS. XVYKEKPLUEVOL
umopov va ypnoiporotnfovy yevetikoi alyopipon yio vo Bpebodv o1 BEATIOTES TIHES

TOV TOPUUETPOV TOV SIKTVOV TOL B SMGOVV TO KOAVTEPO OTOTEAEGLOTA.

EmumAéov pmopel va dtapopomomBovv ot €i6odot yia 1o TpoPAnua. Avtd propel va yivet
He TV gAloyn] TS KOOWKOToINoNg TV dgdopéveov. ['a mapddstypa o propodoope
Vv’ opapEcovpE amd T OEOOUEVO OAEG TIC aPYIEG KO VO EKTOOEVTEL TO OIKTLO HOVO pE
NV ¥PNoN TOV €PYACILOV MUEPOV 1] Kot To avtifeto cvykpivovtag mopdAinia to

AmOTELECLLOTOL.

Eniong, pmopodue va ypnoonotGoupre GALEG OPYITEKTOVIKEG OIKTVMV OTMOC support
vector machines, vevpovikd diktva kavetépnong ypovov (time delay neural
networks — TDNNSs) kafmg kot kamolo dikTvo avaTpo@oddtinons tomwov Elman démov

1 AVaTPOPOSOTNGT TPOG T, TIG® YIVETUL OO TO KPLPO EMITEDO.

Téhog, ot mpoomabetlo PeATIOONG TOV AMTOTEAEGUATMOV UTOPOLV Vo Ypnoipomom oy
Network Ensembles ot omoieg eivar cuAlhoyég NA ot omoleg ekmardevovtal yio tnv

entivomn Tov 1iov TPoPAnpaTog.
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[Mapapua A: Koodkos yio avdyveon kot eyypoaer 0e00UEVOV
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Hopaptnpa A: Ko®dwkag yia avéyvemon Kot eyypo@r] 0e0ouévov:

ReadingData.java

package data;

import java.io.BufferedReader;
import java.io.DatalnputStream;
import java.io.FileInputStream;
import java.io.FileReader;

import java.io.IOException;
import java.io.InputStreamReader;
import java.io.Reader;

import java.io.StreamTokenizer;
import java.util. StringTokenizer;

import javax.swing.JOptionPane;

public class ReadingData {

private int TRAIN;

private int TEST;

private int Dtrain;

private int Dtest;

private int CNUM,;

private int numOfInputs,numOfNeurons,numOfOutputs;

private double trainData[][];
private double testData[][];
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private double idealTrain[][];
private double idealTest[][];

private String FileTrain,FileTest,FileTrainActual FileTestActual;

[/ s e st st s e she st s sk st sk st s ke stesi sk s st st skt skesieosi ke sk st skt st stk e stttk stk stetoiolkoskokokoskolokokokoskokokokokokokok sk
%

k
****************************************************************/

public ReadingData(int cNUM,String FileTrain,String FileTest,String
FileTrainActual,String FileTestActual) {
super();
this.FileTest=FileTest;
this.FileTestActual=FileTestActual;
this.FileTrain=FileTrain;
this.FileTrainActual=FileTrainActual;

try {

this.numOfInputs= this.InitData();
} catch (IOException e) {
// TODO Auto-generated catch block
e.printStackTrace();
}
CNUM = cNUM,;
trainData = new double[ TRAIN][this.numOfInputs];
testData = new double[ TEST][this.numOfInputs];
idealTrain = new double[TRAIN][1];
idealTest = new double[ TEST][1];

public ReadingData(int numOfNeurons, int numOfOutputs, String FileTrain,String
FileTest,String FileTrainActual,String FileTestActual) {
super();
this.FileTest=FileTest;
this.FileTestActual=FileTestActual;
this.FileTrain=FileTrain;
this.FileTrainActual=FileTrainActual;

try {
this.numOfInputs= this.InitData();

} catch (IOException e) {
e.printStackTrace();

}

this.check();

this.numOfNeurons=numOfNeurons;
this.numOfOutputs=numOfOutputs;
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trainData = new double[ TRAIN][numOfInputs];
testData = new double[ TEST][numOfInputs];
idealTrain = new double[TRAIN][1];

idealTest = new double[ TEST][1];

public int getNumOfInputs() {
return numOflnputs;
}

public void setNumOfInputs(int numOfInputs) {
this.numOfInputs = numOflnputs;
}

public int getNumOfNeurons() {
return numOfNeurons;

public void setNumOfNeurons(int numOfNeurons) {
this.numOfNeurons = numOfNeurons;
}

public int getNumOfOutputs() {
return numOfOutputs;

public void setNumOfOutputs(int numOfOutputs) {
this.numOfOutputs = numOfOutputs;
}

public int InitData() throws IOException {
int NumlInputs=0;
FileInputStream fstream = new FilelnputStream(FileTrain);
DatalnputStream in = new DatalnputStream(fstream);
BufferedReader br = new BufferedReader(new InputStreamReader(in));
String strLine;
strLine = br.readLine();

StringTokenizer st = new StringTokenizer(strLine);
int counter=0;
while (st.hasMoreElements()) {
st.nextToken();
counter++;

}

NumlInputs=counter;
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Reader r = new BufferedReader(new FileReader(FileTrain));
StreamTokenizer stok = new StreamTokenizer(r);
stok.parseNumbers();
TRAIN= 1;
int col = 0;
stok.nextToken();
while (stok.ttype != StreamTokenizer. TT_EOF) {
if (stok.ttype == StreamTokenizer. TT NUMBER) {
if (col == NumlInputs) {

col=0;
TRAIN++;
}
col++;
}
stok.nextToken();

r = new BufferedReader(new FileReader(FileTest));
stok = new StreamTokenizer(r);
stok.parseNumbers();
TEST = 1;
col=0;
stok.nextToken();
while (stok.ttype != StreamTokenizer. TT_EOF) {
if (stok.ttype == StreamTokenizer. TT NUMBER) {
if (col == Numlnputs) {

col =0;
TEST++;
}
col++;
}
stok.nextToken();

r = new BufferedReader(new FileReader(FileTrainActual));
stok = new StreamTokenizer(r);
stok.parseNumbers();
Dtrain = 0;
col=0;
stok.nextToken();
while (stok.ttype != StreamTokenizer. TT EOF) {
if (stok.ttype == StreamTokenizer. TT NUMBER) {
Dtraint++;
}

stok.nextToken();

}

System.out.println(Dtrain);

r = new BufferedReader(new FileReader(FileTestActual));
stok = new StreamTokenizer(r);

stok.parseNumbers();

Dtest = 0;
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col=0;
stok.nextToken();
while (stok.ttype != StreamTokenizer. TT_EOF) {
if (stok.ttype == StreamTokenizer. TT NUMBER) {
Dtest++;
}

stok.nextToken();

}

return NumlInputs;

public boolean check() {
boolean flag;
if((this. TRAIN==this.Dtrain) &&(this. TEST==this.Dtest)) {

flag=true;
}
else {JOptionPane.showMessageDialog(null,"Please insert 4 files");
flag=false;
}

return flag;

public void Read() throws IOException {

Reader r = new BufferedReader(new FileReader(FileTrain));
StreamTokenizer stok = new StreamTokenizer(r);
stok.parseNumbers();
int line = 0;
int col = 0;
stok.nextToken();
while (stok.ttype != StreamTokenizer. TT_EOF) {
if (stok.ttype == StreamTokenizer.TT_NUMBER) {
if (col == this.numOfInputs) {

col=0;

linet+;
}
trainData[line][col] = stok.nval;
col++;
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}

stok.nextToken();

r = new BufferedReader(new FileReader(FileTest));
stok = new StreamTokenizer(r);
stok.parseNumbers();
line = 0;
col=0;
stok.nextToken();
while (stok.ttype != StreamTokenizer. TT EOF) {
if (stok.ttype == StreamTokenizer. TT NUMBER) {
if (col == this.numOfInputs) {

col =0;
line++;
}
testData[line][col] = stok.nval;
col++;
}
stok.nextToken();

r = new BufferedReader(new FileReader(FileTrainActual));
stok = new StreamTokenizer(r);
stok.parseNumbers();
line = 0;
col=0;
stok.nextToken();
while (stok.ttype != StreamTokenizer. TT EOF) {
if (stok.ttype == StreamTokenizer. TT NUMBER) {

idealTrain[line][0] = stok.nval;
line++;

}

stok.nextToken();

r = new BufferedReader(new FileReader(FileTestActual));
stok = new StreamTokenizer(r);
stok.parseNumbers();
line = 0;
col =0;
stok.nextToken();
while (stok.ttype != StreamTokenizer. TT_EOF) {
if (stok.ttype == StreamTokenizer.TT_NUMBER) {

idealTest[line][0] = stok.nval;
linet+;
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stok.nextToken();

public int getTRAIN() {
return TRAIN;
}

public void setTRAIN(int tRAIN) {
TRAIN = tRAIN;
}

public int getTEST() {
return TEST;
}

public void setTEST(int tEST) {
TEST = tEST;
}

public int get CNUM() {
return CNUM;
}

public void setCNUM(int cNUM) {
CNUM = cNUM,;
}

public double[][] getTrainData() {
return trainData;
}

public void setTrainData(double[][] trainData) {
this.trainData = trainData;
}

public double[][] getTestData() {
return testData;
}
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public void setTestData(double[][] testData) {
this.testData = testData;
}

public double[][] getldealTrain() {
return idealTrain;
}

public void setldealTrain(double[][] idealTrain) {
this.idealTrain = idealTrain;
}

public double[][] getldealTest() {
return idealTest;
}

public void setldeal Test(double[][] idealTest) {
this.idealTest = idealTest;
}

public String getFileTrain() {
return FileTrain;
}

public void setFileTrain(String fileTrain) {
FileTrain = fileTrain;
}

public String getFileTest() {
return FileTest;
i

public void setFileTest(String fileTest) {
FileTest = fileTest;
}

public String getFileTrainActual() {
return FileTrainActual,
}

public void setFileTrainActual(String fileTrainActual) {
FileTrainActual = fileTrainActual;
}

public String getFileTestActual() {
return FileTestActual,
}
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public void setFileTestActual(String fileTestActual) {
FileTestActual = fileTestActual;
i

WritingOut.java

package data;

import java.io.BufferedWriter;
import java.io.FileWriter;

import java.text.SimpleDateFormat;
import java.util.Calendar;

public class WritingOut {

private String AlgorithmName;

private String DATE_ FORMAT NOW ;
private Calendar cal ;

private String Filename;

public WritingOut(String AlgorithmName) {
this. AlgorithmName=AlgorithmName;
DATE FORMAT NOW ="yyyyMMdd HH-mmss";
cal = Calendar.getInstance();
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public void writeOut(int flag,int epoch,double totalEr,int TRAIN,double testingEr
,double totSuc){

if (flag==1){
DATE_FORMAT NOW = "yyyy-MM-dd_HH-mm-ss";
cal = Calendar.getInstance();

}
SimpleDateFormat sdf = new SimpleDateFormat(DATE_FORMAT NOW);

try{

this.Filename=AlgorithmName-+sdf.format(cal.getTime());
FileWriter fstream = new FileWriter(Filename,true);
BufferedWriter out = new BufferedWriter(fstream);
out.write(epoch + "\t" + (totalEr / (TRAIN/2)) + "\t"
+ testingEr + "\t" + totSuc);
out.newLine();

out.close();

}catch (Exception e){
System.err.println("Error: " + e.getMessage());

}

public String getFilename() {
return Filename;
}
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Hapaptnuo B

[Mapapmnua B: Kobdikag viomoinong diktvov RBF - kot vBpidikov dikthov
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Mapaptnpe B: Kaodwag viomoinong owktvov RBF:

Input.java

/* Lesson: Thesis Project

* Programme: Gas Prediction Software

* Target: To make to make a program that predicts the gas demand
using RBF network

* Author: Kyprianos Hadjidemetrioy (cs06ck3)

* Student Id: 880829

*

*/
package rbfNetwork;

/************************************************************************
*

* Input Class
*

***********************************************************************/

public class Input {

//generate input neurons
private double inp[] = new double[8];

/********************************************************************
*

* initlnp Class
*

et s e st st s e she stk s stestesie sk ste st st st stk skt stesteskesteste st stesteskosokstoskoliolostotokolkokokoloskolokololololoiokoskoloiokolokokokokolkok /

//This method takes the data array and a specific position
//and sets the input neurons the specific pattern
public void initinp(double[][] inp, int pos) {
for (inti=0;1<8;it++) {
this.inp[i] = inp[pos][i];

}

public double[] getlnp() {
return inp;

}
}
Center.java
/* Lesson: Thesis Project
* Programme: Gas Prediction Software
* Target: To make to make a program that predicts the gas demand
using RBF network
* Author: Kyprianos Hadjidemetrioy (cs06ck3)

* Student Id: 880829

*

B-2



*/
package rbfNetwork;

[/ s e st st s steste sk sk st st sttt stokokoskokokoskokokokok /

/* import Statements */
/***************************/

import java.util. Random;

/************************************************************************
*

* Center Class

*
***********************************************************************/

//This class represents a center

public class Center {

//Center's vector

private double values[] = new double[8];
//Center's sigma

private double sigma;

//Center's coefficient

private double coeficient;

//euclidian distance

private double edist;

//output of center

private double outC;

//distance center-input

private double dist[] = new double[8];
//new value for sigma

private double newsigma;

//new value for coefficient

private double newcoeficient;

//new values for center's vector

private double newval[] = new double[8];

/********************************************************************
*

* initParameters Method

* ********************************************************************/

//this method inits center's coeficient to small value
public void initParameters(double train[][]) {

Random generator = new Random();

coeficient = generator.nextDouble() - 0.6;

/********************************************************************
*
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* compute ApplyNewParams Method
%

et s e st st s e she stk s stestesie skt ste stk stestesieosiestestestesiesteste st stesteskoslokostoskoliolostotolostkokokoloskoloskolololololokoskoloiokolokolokokolkok /

//This method computes the new valus for sigma,coefficient
//and center's vector

public void computeApplyNewParams(double Ir, double Ic, double s,
double error) {

// compute new value for sigma
newsigma = Is * error * coeficient * outC * Math.pow(edist, 2)
/ (Math.pow(sigma, 3));

// compute new value for coefficient
newcoeficient = Ic * error * outC;

// compute new value for centers's vector position
for (inti=0;1<8;it++) {
newval[i] = Ir * error * coeficient * outC * dist[i]
/ (Math.pow(sigma, 2));
values[i] += newval[i];

}

//apply new values
coeficient += newcoeficient;
sigma += newsigma,

/********************************************************************
*

* compute ApplyNewParams Method
*

et s e st st s e she st s stestesie sk ste st stk st stk skt stestesiesteste st stesteskosiokstoskoliolostotokostkokokoloskolokololokoloiokoskoloiokolokolokokolkok /

//this method calculate the euclidian distance center-input
public void computeEuclidianDist(double inp[]) {
double sum = 0;

for (inti=0;1<8;i++) {
dist[i] = (inp[i] - values[i]);
sum += (inp[i] - values[i]) * (inp[i] - values[i]);

}

edist = Math.sgr#(sum);
}

/3 s e st st s e sheste s s st st st s stestest sk sestesie skt st s stesteste skt ste st sesteskesioste sttt stestolokotokokolokokololokololokosokokokokokokok
*

* computeOut Method
%

********************************************************************/
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//This method computes center's output
//using gaussian function

public void computeOut() {

outC = Math.exp(-Math.pow(edist, 2) / (2 * Math.pow(sigma, 2)));
}

/********************************************************************
*

* Set-Get Methods

*
********************************************************************/

public void setSigma(double sigmalnit) {
sigma = sigmalnit;

}

public double[] getValues() {
return values;
}

public double getCoeficient() {
return coeficient;
}

public double getOutC() {
return outC;
}

public void setValues(int pos,double index) {
this.values[pos] = index;

}
}
Output.java
/* Lesson: Thesis Project
* Programme: Gas Prediction Software
* Target: To make to make a program that predicts the gas demand
using RBF network
* Author: Kyprianos Hadjidemetrioy (cs06ck3)

* Student Id: 880829

*

*/
package rbfNetwork;

[ s e st ste s s steste sk sk st stttk stokokoskokokoskokokokok /

/* import Statements */
/***************************/

import java.util. ArrayList;

/************************************************************************
*

* Output Class

B-5



*
***********************************************************************/

public class Output {

//the network output
private double output;

//the network error
public double error;

public double biasw = 0.246;

/********************************************************************
k

* changeBias method

%

******************************************************************/

//this method change the bias value
public void changewBias(double n, double er) {
biasw +=n * er;

/********************************************************************
k

* computeNetworkOut method

%
********************************************************************/

//this method computes output using

//the formula sum(center[i]*coef]i])

public void computeNetworkOut(ArrayList<Center> cen) {
double sum = 0;
for (int i = 0; i < cen.size(); i++) {

sum += cen.get(i).getOutC()* cen.get(i).getCoeficient();

output = sum + biasw;

/********************************************************************
k

* computeNetworkError method

k
********************************************************************/

//this method computes network error using
//the formula disired-actual

public void computeNetworkError(double dis) {
error = (dis - output);

/*******************************************************************
*

* Set-Get Methods



*
********************************************************************/

public double getOutput() {
return output;

public double getError() {
return error;

Som.java

/* Lesson: Thesis Project

* Programme: Gas Prediction Software

* Target: To make to make a program that predicts the gas demand
using RBF network

* Author: Kyprianos Hadjidemetrioy (cs06ck3)

* Student Id: 880829

%/

package rbfNetwork;

/*************************$*/

/* import Statements */
/***************************/

import java.util. ArrayList;

import kohonen.LearningData;

import kohonen.WTALearningFunction;

import learningFactorFunctional.ConstantFunctionalFactor;
import metrics.EuclidesMetric;

import network.DefaultNetwork;

import topology.MatrixTopology;

/3% sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk ok sk sk sk sk skosk sk skosk sk skosk skosk sk skosk sk sk sk sk skosk skoskosk sk skosk sk sk sk sk skosk sk sk sk sk sksk sk sk sk sk sksk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sksksk
* SOM Class

st s s s s sk sk o o s sk sk ok ok ok ok ok koo sk sk sk o sk sk sk sk sk ke ok ok ok ok kst sk sk sk sk ok

st sk s sk sk sk ks ok ok ko /

public class Som {

/*****************************************************************
k

* execute method
*

et st st e shestese s seste st s st sk st s ke steste skt stk stesteskeste stttk steoiokostestolostkolokoloskolotokolkokololokolokokosiolkokoiololkolorekokok/

//this method finds the initial positions
//of centers and sigmas using Som clustering algorythm

public double[] execute(ArrayList<Center> cen, int size,String fileNameTrain) {
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}

Rbfgas.java

//Grid Size
size=10;

GaussNeighbourhoodFunction f = new GaussNeighbourhoodFunction(5);
//generate map (sizexsize)
MatrixTopology topology = new MatrixTopology(size, size);

double[] maxWeight={1,1,1,1,1,1,1,1};

//Set network parametrs
DefaultNetwork network = new DefaultNetwork(8, maxWeight, topology);

ConstantFunctionalFactor constantFactor = new ConstantFunctional Factor(
0.8);

LearningData fileData = new LearningData(fileNameTrain);

WTMLearningFunction learning = new WTMLearningFunction(network,
100, new EuclidesMetric(), fileData, constantFactor, f);

//Start SOM

int clusters=0;

int[] total;
total=learning.learn(size);

//finding the number of clusters-centers
for (int i = 0; i <size*size; i++) {
if (total[i]>=30000) clusters++;

}

System.out.println("Total Centers=" + clusters);
for (int i = 0; i < clusters; i++) {
Center tmp = new Center();
cen.add(tmp);
}
//Set the initial values od center's vectors
//and compute the sigma for each center
double sigma[] = new double[clusters];
for (int i = 0; i < clusters; i++) {
for (intj=0;j <8§; j++)
cen.get(i).setValues(j, network.getNeuron(i).getWeight()[j]);
sigmali] = network.getNeuron(i).getValue(
network.getNeuron(i).getWeight());

}

return sigma;
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package rbfNetwork;

java.io.BufferedReader;

import java.io.BufferedWriter;
import java.io.FileReader;
import java.io.FileWriter;
import java.io.IOException;
import java.io.Reader;

import java.io.StreamTokenizer;
import java.util. ArrayList;
import java.util. Random;

import GUIL.ProgressWindow;
import GUIL.ReportWindow;

import data.ReadingData;
import data. WritingOut;

import kohonen.LearningData;
import kohonen. WTALearningFunction;

import learningFactorFunctional.ConstantFunctionalFactor;
import metrics.EuclidesMetric;

import network.DefaultNetwork;

import topology.MatrixTopology;

public class RbfGas {

private int TRAIN;

private int TEST;

private int CNUM;

private double LR;

private double LC;

private double LS;

private int ITNUM;

private double trainData[][];
private double testData[][];
private double idealTrain[][];
private double idealTest[][];

private Input input = new Input();

private Output out = new Output();
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private double totSuc = 0;

private ArrayList<Center> centers = new ArrayList<Center>();

//
private ReadingData r1;

public RbfGas(ReadingData r1,double LR,double LC,double LS,int ITNUM) {
super();
this.rl1=rl;
TRAIN =r1.getTRAIN();
TEST =r1.getTEST();
CNUM = rl.getCNUM();
this.LR =LR;
this. LC=LC;
this. LS =LS;
this.ITNUM = ITNUM,;
trainData = new double[ TRAIN][r1.getNumOfInputs()];
testData = new double[TEST][r1.getNumOfInputs()];
idealTrain = new double[ TRAIN][1];
idealTest = new double[TEST][1];
this.trainData=r1.getTrainData();
this.testData=r1.getTestData();
this.idealTest=r1.getldeal Test();
this.idealTrain=r1.getldeal Train();

public double[] computeSigma(int size) {
double[] sigma = new double[size];
for (int i = 0; 1 < size; i++) {
Center tmp = centers.get(i);

double min =1,
double max = 0;
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for (intj = 0; j < 8; j++) {
if (tmp.getValues()[j] >= max) {
max = tmp.getValues()[j];

if (tmp.getValues()[j] <= min)
min = tmp.getValues()[j];

}

sigma[i] = (max - min) / 2;

}

return sigma;

public double doTesting(double test[][], double dis[][], int size) {

Input testing = new Input();

double totalEr = 0;

double error = 0;

for (int i = 0; i < size; i++) {

testing.initInp(test, 1);

for (int j = 0; j < centers.size(); j++) {

centers.get(j).computeEuclidianDist(testing.getInp());
centers.get(j).computeOut();

out.computeNetworkOut(centers);

out.computeNetworkError(idealTest[i][0]);
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totalEr += Math.pow(out.error, 2);

//

error = Math.abs(idealTest[1][0] - out.getOutput());
error = (error * 100) / idealTest[i][0];

error = 100 - error;

totSuc = totSuc + error;

error = 0.0;

}

totalEr /= size;

return totalEr;

public void finalizeTesting() {

Input test = new Input();

for (int i = 0; 1 < TEST; i++) {

test.initInp(testData, 1);

for (int j = 0; j < centers.size(); j++) {

centers.get(j).computeEuclidianDist(test.getInp());
centers.get(j).computeOut();

}

out.computeNetworkOut(centers);

out.computeNetworkError(idealTest[1][0]);

try{

FileWriter fstream = new FileWriter("outRBF" true);
BufferedWriter outl = new BufferedWriter(fstream);
outl.write(i + "\t" + out.getOutput() + "\t" + idealTest[i][0]);
outl.newLine();
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outl.close();
}catch (Exception e
System.err.println("Error: " + e.getMessage());

}

public void startRBF(WritingOut wr) {

Som findCenters = new Som();

for (int i =0; i < CNUM; i++) {
Center tmp = new Center();
tmp.initParameters(trainData);
centers.add(tmp);

}

double sigma[] = new double[ CNUM];

System.out

.printIn("Clustering Algorytm to find Centers Please Wait...

sigma = findCenters.execute(centers, CNUM,r1.getFileTrain());

for (int i =0; i < CNUM; i++) {
centers.get(i).setSigma(sigmal[i]);

double totalEr = 0;

int counter = 0;

int epoch = 0;

double testingEr = 0;

Random generator = new Random();
int flag=1;

do {
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input.initInp(trainData, counter);

for (int i = 0; 1 < centers.size(); i++) {

centers.get(i).computeEuclidianDist(input.getInp());

centers.get(i).computeOut();

out.computeNetworkOut(centers);

out.computeNetworkError(ideal Train[counter][0]);

totalEr += Math.pow(out.error, 2);

for (int i = 0; 1 < centers.size(); i++) {
centers.get(i).computeApplyNewParams(LR, LC, LS,
idealTrain[counter][0] - out.getOutput());

out.changewBias(LC, idealTrain[counter][0] - out.getOutput());

counter++;

if (counter == TRAIN) {

epoch++;

testingEr = doTesting(testData, idealTest, TEST);
totSuc = totSuc / TEST;

wr.writeOut(flag,epoch,totalEr, TRAIN, testingEr,totSuc);

flag=0;
counter = 0;
totalEr = 0;
}
} while (epoch != ITNUM);
totSuc = 0;
finalizeTesting();
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public void startRBForiginal(WritingOut wr) {

for (int i =0; i < CNUM; i++) {
Center tmp = new Center();
tmp.initParameters(trainData);
centers.add(tmp);

}

double sigma[] = new double[ CNUM];

System.out
.printIn("Initializing Centers Randomly.....");

sigma = findCentersRBF();

for (int i =0; 1 < CNUM; i++) {
centers.get(i).setSigma(sigmal[i]);

double totalEr = 0;

int counter = 0;

int epoch = 0;

double testingEr = 0;

Random generator = new Random();
int flag=1;

do {

input.initInp(trainData, counter);

for (int i = 0; 1 < centers.size(); i++) {

centers.get(i).computeEuclidianDist(input.getInp());

centers.get(i).computeOut();



out.computeNetworkOut(centers);

out.computeNetworkError(ideal Train[counter][0]);

totalEr += Math.pow(out.error, 2);

for (int i = 0; 1 < centers.size(); i++) {
centers.get(i).computeApplyNewParams(LR, LC, LS,
idealTrain[counter][0] - out.getOutput());

out.changewBias(LC, idealTrain[counter][0] - out.getOutput());

counter++;

if (counter == TRAIN) {

epoch++;

testingEr = doTesting(testData, idealTest, TEST);
totSuc = totSuc / TEST;

wr.writeOut(flag,epoch,totalEr, TRAIN, testingEr,totSuc);

flag=0;
counter = 0;
totalEr = 0;
}
} while (epoch != ITNUM);
totSuc = 0;
finalizeTesting();

B-16



Hopaptmpa I

Hopapmuo I': Kddwag viomoinong ductdov Jordan

I-1

I-1



Hapéptnpoe I': Kddikeg viomoinong diktoov Jordan:

RNNetwork.java

package bpttNetwork;

import java.io.BufferedWriter;
import java.io.FileWriter;
import java.util. Random;

import GUIL.ReportWindow;

import data.ReadingData;
import data. WritingOut;

public class RNNetwork {

private double input[][];

//

private double hiddenLayer[][];

private double output[][];

private double weightInputs[][];

private double weightOutputs[][];

private double wRec[];

private double bias[];

private double biasO;

//time Constant for state units

I-2



private double timeConst;

private double totSuc;

private int numOfInputs,numOfNeurons,numOfOutputs;

/
public int TRAIN;

public int TEST;

private double errorTotal[];
public int CNUM;

private double LR;
private int cv ;

private int ITNUM;

private int steps;

private double trainData[][];
private double testData[][];
private double idealTrain[][];
private double idealTest[][];

private double deltaOutput([][];
private double deltaHidden[][];

public RNNetwork(ReadingData r1,double LR,int steps,int ITNUM,double TC) {
TRAIN = rl.getTRAIN();
TEST =r1.getTEST();
CNUM = rl.getCNUM();
this. LR=LR;
this.steps=steps;
this. ITNUM=ITNUM;
this.totSuc=0;
cv=0;

timeConst = TC;
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numOfInputs=r1.getNumOflnputs();
errorTotal= new double[steps];

numOfNeurons=r1.getNumOfNeurons();
numOfOutputs=r1.getNumOfOutputs();

bias= new double[numOfNeurons];

weightInputs = new double[numOfInputs][numOfNeurons];
weightOutputs = new double[numOfNeurons][numOfOutputs];
hiddenLayer=new double[steps][numOfNeurons];
wRec=new double[numOfNeurons];

trainData = new double[ TRAIN][r1.getNumOfInputs()];
testData = new double[TEST][r1.getNumOfInputs()];
idealTrain = new double[ TRAIN][1];

idealTest = new double[TEST][1];

output = new double[steps+1][this.numOfOutputs];

input = new double[steps][this.numOflnputs];

idealTest = new double[ TEST][1];

deltaOutput=new double[steps][rl.getNumOfOutputs()];
deltaHidden=new double[steps][rl.getNumOfNeurons()];
this.trainData=r1.getTrainData();
this.testData=r1.getTestData();

this.idealTest=r1.getldeal Test();

this.ideal Train=r1.getldeal Train();

initWeights();

public void initWeights() {
int max=1;
int min=-1;
biasO=(Math.random() * (max - min + 1) ) + min;
for(int j=0;j<numOfInputs;j++)
for(int k=0;k<numOfNeurons;k++)
weightInputs[j][k]= (Math.random() * (max - min + 1) ) + min;

for(int j=0;j<numOfNeurons;j++)
for(int k=0;k<numOfOutputs;k++)
weightOutputs[j][k]= (Math.random() * (max - min + 1) ) + min;

for(int p=0;p<steps;p++)
for(int c=0;c<numOfNeurons;c++){
bias[c]=(Math.random() * (max - min + 1) ) + min;
wRec[c] = (Math.random() * (max - min + 1) ) + min;

}

for (int i=0;i<steps;i++)
output[i][0]=0;
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/***************************************************************
*

* ForwardPass method
%
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//This method makes a forward pass throught the network and
//computes the hidden output,the network
//output and the error for each time step

public void ForwardPass() {
//Set the input data for each time step
for (int i=0;i<steps;i++){

if (cv==TRAIN){

return;

}

for (int j=0;j<numOfInputs;j++){
//set data

input[i][j]=idealTrain[cVv][j];

cvtt;

//find the sum of the inp*weight
//and then calculate the hidden neuron i output
//for each time step
double sum=0;
int i;
for (i=0;i<steps;it+){

sum=0;

for (int p=0;p<numOfNeurons;p++){

for (int j=0;j<numOfInputs;j++){
sum+=weightInputs[j][p]*input[i][j];

for local recurrent use exponential decay
if (i!=0)
for (int j=0;j<numOfOutputs;j++)
sum+=(output[i-1][j]*Math.exp(-i/timeConst))*wRec[p];

//compute hidden neuron output
hiddenLayer[i][p]=1/(1+Math.exp(-sum));

}

//calculate network output for each time step
sum=0;
for (int p=0;p<numOfNeurons;p++){

for (int j=0;j<numOfOutputs;j++){

sum+=weightOutputs[p][j]*hiddenLayer[i][p];
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}
output[i][numOfOutputs-1]= 1/(1+Math.exp(-sum));
//calculate error fot the ith time step

errorTotal[i]=ideal Train[Math.abs(cv-(i+steps))][0]-
output[i][numOfOutputs-1];
}
trainEr = idealTrain[cv][0]-output[steps-1][numOfOutputs-1];

}

public void backwardpass() {
int timeStep=steps-1;
do{
if (timeStep==steps-1){

deltaOutput[timeStep][0]=output[timeStep][0]*(1-
output[timeStep][0])*errorTotal[timeStep];

for (int i=0;i<numOfNeurons;i++){
double s=0;

for (int j=0;j<numOfOutputs;j++)
st+=deltaOutput[timeStep][0]*weightOutputs[i][j];

deltaHidden[timeStep][i]=hiddenLayer[timeStep][i]*(1-
hiddenLayer[timeStep][i])*s;
s=0;
}

else{

double sum=0;
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for (int i=0;i<numOfNeurons;i++){
sum+=wRec[i]*deltaHidden[timeStep+1][i];
}

deltaOutput[timeStep][0]=output[timeStep][0]*(1-
output[timeStep][0])*(sum+errorTotal[timeStep]);

for (int i=0;i<numOfNeurons;i++){

double s=0;

for (int j=0;j<numOfOutputs;j++)
st=deltaOutput[timeStep][j]*weightOutputs[i][j];
deltaHidden[timeStep][i]=hiddenLayer[timeStep][i]*(1-

hiddenLayer[timeStep][i])*s;
s=0;
}

}

timeStep--;

} while(timeStep!=0);

public void updateweights() {

double [Jsum=new double [numOfNeurons];
double [][Jsuml=new double [numOflnputs][numOfNeurons];
double [][Jsum2=new double [numOfNeurons][numOfOutputs];

int pos=0;
for (int i=1;i<steps;i++){
if (i==1) output[i-1][0]=0;

for(int k=0;k<numOfNeurons;k++){
sum[k]+=output[i-1][0]*deltaHidden[i][k];

for(int j=0;j<numOfInputs;j++)
suml [j][k]+=deltaHidden[i][k] * input[i][j];
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for(int j=0;j<numOfOutputs;j++)
sum2[k][j]H+=hiddenLayer[i-1][k] * deltaOutput[i][j];

}

for(int k=0;k<numOfNeurons;k++){
wRec[k]+=LR*sum[k];
for(int j=0;j<numOfInputs;j++)

weightInputs[j][k]+=LR*sum1[j][k];
for(int j=0;j<numOfOutputs;j++){

weightOutputs[k][j]+=LR*sum2[k][j];

public void test() {
double error=0;
for (int i=0;i<steps;i++){
if (cv==TEST){

return;
}

for (int j=0;j<numOflInputs;j++){
//set inputs
input[i][j]=testData[cVv][j];

cvtt;

double sum=0;

for (int i=0;i<steps;i++){
sum=0;
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for (int p=0;p<numOfNeurons;p++){
for (int j=0;j<numOflInputs;j++){
sum-+=weightInputs[j][p]*input[i][j];

}

if(i!'=0)

for (int j=0;j<numOfOutputs;j++)
sum+=output[i][j]*wRec[p];

hiddenLayer[i][p]=1/(1+Math.exp(-sum));
}

sum=0;
for (int p=0;p<numOfNeurons;p++){
for (int j=0;j<numOfOutputs;j++){
sum+=weightOutputs[p][j]*hiddenLayer[i][p];

}

output[i][numOfOutputs-1]= 1/(1+Math.exp(-sum));
errorTotal[i]=idealTest[Math.abs(cv-(i+steps))][0]-
output[i][numOfOutputs-1];

double dif = Math.abs(ideal Test[Math.abs(cv-(i+steps-1))][0]-
output[i][numOfOutputs-1])/2;

error = (dif) / idealTest[Math.abs(cv-(i+steps))][0];
totSuc = totSuc + error;

error = 0.0;
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public void finalizing() {
cv=0;

do {
this.test();

for(int i=0;i<steps;i++) {

try{

FileWriter fstream = new FileWriter("outBPTT" true);

BufferedWriter outl = new BufferedWriter(fstream);

outl.write(cv-
(i+steps)+"\t"+output[i][0]+"\t"+ideal Test{ Math.abs(cv-(i+steps))][0]);

outl.newLine();

//Close the output stream

outl.close();

}catch (Exception e){

System.err.println("Error: " + e.getMessage());

}

}while (cv!=TEST);

public void execute(WritingOut wr) {
int epoch=1;
int flag=1;
double sumT;

double sum=0;
do{
this.ForwardPass();

this.backwardpass();

this.updateweights();

r-10



sum+=errorTotal[steps-1]*errorTotal[steps-1];

if (cv=—=TRAIN){
cv=0;
sumT=0;
do {

this.test();

sumT+=errorTotal[steps-1]*errorTotal[steps-1];
}while (cv!=TEST);
totSuc = 1-(totSuc / (TEST));

totSuc*=100;
sumT=sumT/(TEST/steps);

wr.writeOut(flag,epoch,sum, TRAIN/steps,sumT,totSuc);
flag=0;

epoch++;
cv=0;
sum=0;

}while(epoch!=ITNUM);

this.finalizing();
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Hopaptnpa A: Kodikag vioroinong oerapig — GUI:

ReportWindow.java

/*
* To change this template, choose Tools | Templates

* and open the template in the editor.
*/

/*

* Report.java

*

* Created on Jul 30, 2010, 3:16:51 PM
*/

package GUI,

import java.io.BufferedReader;
import java.io.DatalnputStream;
import java.io.FileInputStream;
import java.io.InputStreamReader;
import java.util. StringTokenizer;

public class ReportWindow extends javax.swing.JFrame {

/** Creates new form Report */
public ReportWindow() {
initComponents();

}

/** This method is called from within the constructor to
* initialize the form.
* WARNING: Do NOT modify this code. The content of this method is
* always regenerated by the Form Editor.
*/
@SuppressWarnings("unchecked")
// <editor-fold defaultstate="collapsed" desc="Generated Code">
private void initComponents() {
/I AMpUovpYic GLOTATIKAOV TNG POPLOG
jPanell = new javax.swing.JPanel();
OkButton = new javax.swing.JButton();
jScrollPanel = new javax.swing.JScrollPane();
MainTextArea = new javax.swing.JTextArea();
jMenuBar1 = new javax.swing.JMenuBar();
FileMenu = new javax.swing.JMenu();
SaveMenultem = new javax.swing.JMenultem();

setDefaultCloseOperation(javax.swing. WindowConstants. EXIT ON_ CLOSE);

OkButton.setText("OK");
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OkButton.addActionListener(new java.awt.event.ActionListener() {
public void actionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {
OkButtonActionPerformed(evt);

}
;s

MainTextArea.setColumns(20);
MainTextArea.setRows(5);
jScrollPanel.setViewportView(MainTextArea);

javax.swing.GroupLayout jPanell Layout = new javax.swing.GroupLayout(jPanell);
jPanell.setLayout(jPanell Layout);

jPanellLayout.setHorizontal Group(
jPanellLayout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. LEADING)
.addGroup(jPanell Layout.createSequential Group()
.addGroup(jPanel1Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. LEADIN
G)
.addGroup(jPanell Layout.createSequential Group()
.addGap(158, 158, 158)
.addComponent(OkButton, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED SIZE, 65,
javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_SIZE))
.addGroup(jPanel1Layout.createSequential Group()
.addContainerGap()
.addComponent(jScrollPanel, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_SIZE, 355,

javax.swing.GroupLayout. PREFERRED SIZE)))
.addContainerGap(javax.swing.GroupLayout. DEFAULT _SIZE, Short MAX VALUE))
)i
jPanellLayout.setVertical Group(
jPanellLayout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. LEADING)
.addGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. TRAILING,
jPanellLayout.createSequential Group()
.addContainerGap()
.addComponent(jScrollPanel, javax.swing.GroupLayout. DEFAULT _SIZE, 223,

Short. MAX_VALUE)
.addPreferredGap(javax.swing.LayoutStyle.ComponentPlacement. UNRELATED)

.addComponent(OkButton)
.addContainerGap())
)i

FileMenu.setText("FILE");

SaveMenultem.setAccelerator(javax.swing.KeyStroke.getKeyStroke(java.awt.event. KeyEvent. VK_

S, java.awt.event.InputEvent. CTRL MASK));

SaveMenultem.setText("Save Report");

SaveMenultem.addActionListener(new java.awt.event. ActionListener() {
public void actionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {

SaveMenultemActionPerformed(evt);

H

1);

FileMenu.add(SaveMenultem);

jMenuBar1.add(FileMenu);

set]MenuBar(jMenuBar1);

javax.swing.GroupLayout layout = new javax.swing.GroupLayout(getContentPane());
getContentPane().setLayout(layout);

layout.setHorizontal Group(
layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. LEADING)
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.addComponent(jPanell, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_SIZE,
javax.swing.GroupLayout. DEFAULT _SIZE, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_ SIZE)
)i
layout.setVertical Group(
layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. LEADING)
.addComponent(jPanell, javax.swing.GroupLayout. DEFAULT SIZE,
javax.swing.GroupLayout. DEFAULT SIZE, Short MAX VALUE)

this.MainTextArea.setEditable(false);
pack();

}/ </editor-fold>

/Y homoinon akpoatdv cupfdviev -> OkButton

private void OkButtonActionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {
// TODO add your handling code here:

this.dispose();

}

private void SaveMenultemActionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {
// TODO add your handling code here:

}

//1éBodoc M omoia drafalet kot epeoviCel Ta omoTeEAEGHOTO

public void ReadAndShow(String Filename) {
try{
// Open the file that is the first
// command line parameter
FileInputStream fstream = new FileInputStream(Filename);
/I Get the object of DatalnputStream
DatalnputStream in = new DatalnputStream(fstream);
BufferedReader br = new BufferedReader(new InputStreamReader(in));
String strLine;
String epoch=null;
//Read File Line By Line
while ((strLine = br.readLine()) != null) {epoch=strLine;}
//Close the input stream
StringTokenizer st = new StringTokenizer(epoch);
int count=0;
this.MainTextArea.setText(epoch);
/* while (st.hasMoreTokens()) {
count++;
if(count == 3) {
this.MainTextArea.setText(st.nextToken());
H
}
*/
in.close();
}catch (Exception e){//Catch exception if any
System.err.println("Error: " + e.getMessage());
}
}
/**
* (@param args the command line arguments
*/
//MAmon 1d1ottov ReportWindow
// Variables declaration - do not modify
private javax.swing.JMenu FileMenu;
private javax.swing.JTextArea MainTextArea;
private javax.swing.JButton OkButton;
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private javax.swing.JMenultem SaveMenultem;
private javax.swing.JMenuBar jMenuBarl;
private javax.swing.JPanel jPanell;

private javax.swing.JScrollPane jScrollPanel;

// End of variables declaration

MainWindow.java

/*
* To change this template, choose Tools | Templates

* and open the template in the editor.
*/

/ k
* NewJFrame.java
*

* Created on Jul 30, 2010, 12:38:01 PM
*/

package GUI,

import data.ReadingData;
import data. WritingOut;

import java.io.IOException;
import java.util.logging.Level;
import java.util.logging.Logger;

import javax.swing.JFileChooser;
import javax.swing.JOptionPane;

import bpttNetwork. RNNetwork;
import rbfNetwork. *;

import java.io.*;

ek

*

* @author souzaboy
*/
public class MainWindow extends javax.swing.JFrame {

//Kataokevaotng Tov MainWiondow
public MainWindow() {

psl = new ProgressWindow();
psl.start();

rep = new ReportWindow();
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rep.setVisible(false);
initComponents();

}

/** This method is called from within the constructor to
* initialize the form.
* WARNING: Do NOT modify this code. The content of this method is
* always regenerated by the Form Editor.
*/
@SuppressWarnings("unchecked")
// <editor-fold defaultstate="collapsed" desc="Generated Code">
//0pyIKOTOINGN CLGTATIKOV YPAPIKNG dlEmapng (KddKag mapaypuévog omd Netbeans)
private void initComponents() {
/I Anpiovpyic GLGTATIKGV TNG POPLLOG
buttonGroupl = new javax.swing.ButtonGroup();
jPanell = new javax.swing.JPanel();
TrainButton = new javax.swing.JButton();
TrainCheck = new javax.swing.JCheckBox();
DesiredTrainButton = new javax.swing.JButton();
DesiredTrainCheck = new javax.swing.JCheckBox();
TestButton = new javax.swing.JButton();
TestCheck = new javax.swing.JCheckBox();
DesiredTestButton = new javax.swing.JButton();
DesiredTestCheck = new javax.swing.JCheckBox();
TabbedAlgorithm = new javax.swing.JTabbedPane();
jPanel2 = new javax.swing.JPanel();
LRrbfLabel = new javax.swing.JLabel();
LClabel = new javax.swing.JLabel();
LSlabel = new javax.swing.JLabel();
RBFRadio = new javax.swing.JRadioButton();
RBFsomRadio = new javax.swing.JRadioButton();
NOClabel = new javax.swing.JLabel();
EpochsLabel = new javax.swing.JLabel();
EPOCHSrbfSpinner = new javax.swing.JSpinner();
LRrbfSpinner = new javax.swing.JSpinner();
LCrbfSpinner = new javax.swing.JSpinner();
LSrbfSpinner = new javax.swing.JSpinner();
NOCrbfSpinner = new javax.swing.JSpinner();
jPanel4 = new javax.swing.JPanel();
LRbpttLabel = new javax.swing.JLabel();
LRbpttSpinner = new javax.swing.JSpinner();
EPOCHSDpttLabel = new javax.swing.JLabel();
EPOCHSDbpttSpinner = new javax.swing.JSpinner();
NHUbpttLabel = new javax.swing.JLabel();
NHUbpttSpinner = new javax.swing.JSpinner();
TIMESTEPSbpttLabel = new javax.swing.JLabel();
TIMESTEPSbpttSpinner = new javax.swing.JSpinner();
CalculateButton = new javax.swing.JButton();
jLabell = new javax.swing.JLabel();
jMenuBar1 = new javax.swing.JMenuBar();
FILEmenu = new javax.swing.JMenu();
NewMenultem = new javax.swing.JMenultem();
CalculateMenultem = new javax.swing.JMenultem();
jSeparatorl = new javax.swing.JPopupMenu.Separator();
ExitMenultem = new javax.swing.JMenultem();
HELPmenu = new javax.swing.JMenu();
HowMenultem = new javax.swing.JMenultem();
jSeparator2 = new javax.swing.JPopupMenu.Separator();
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AboutMenultem = new javax.swing.JMenultem();
setDefaultCloseOperation(javax.swing. WindowConstants. EXIT ON_CLOSE);
jPanell.setLayout(null);

TrainButton.setText("Insert Train Data");
TrainButton.addActionListener(new java.awt.event. ActionListener() {
public void actionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {
TrainButtonActionPerformed(evt);

¥
1
jPanell.add(TrainButton);
TrainButton.setBounds(20, 130, 190, 30);

TrainCheck.setText("Train Data");
TrainCheck.setEnabled(false);
TrainCheck.setHide ActionText(true);
jPanell.add(TrainCheck);
TrainCheck.setBounds(220, 130, 130, 23);

DesiredTrainButton.setText("Insert Desired Train Data");
DesiredTrainButton.addActionListener(new java.awt.event. ActionListener() {
public void actionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {
DesiredTrainButtonActionPerformed(evt);

§
s
jPanell.add(DesiredTrainButton);
DesiredTrainButton.setBounds(20, 180, 190, 30);

DesiredTrainCheck.setText("Train Desired Data");
DesiredTrainCheck.setEnabled(false);
DesiredTrainCheck.addActionListener(new java.awt.event. ActionListener() {
public void actionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {
DesiredTrainCheckActionPerformed(evt);

¥
1)
jPanell.add(DesiredTrainCheck);
DesiredTrainCheck.setBounds(220, 180, 130, 23);

TestButton.setText("Insert Test Data");
TestButton.addActionListener(new java.awt.event. ActionListener() {
public void actionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {
TestButtonActionPerformed(evt);

H
1)s
jPanell.add(TestButton);
TestButton.setBounds(20, 230, 190, 30);

TestCheck.setText("Test Data");
TestCheck.setEnabled(false);
jPanell.add(TestCheck);
TestCheck.setBounds(220, 230, 130, 23);

DesiredTestButton.setText("Insert Desired Test Data");
DesiredTestButton.addActionListener(new java.awt.event. ActionListener() {
public void actionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {
DesiredTestButtonActionPerformed(evt);

H
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G)

1
jPanell.add(DesiredTestButton);
DesiredTestButton.setBounds(20, 280, 190, 30);

DesiredTestCheck.setText("Test Desired Data");

DesiredTestCheck.setEnabled(false);

DesiredTestCheck.add ActionListener(new java.awt.event. ActionListener() {
public void actionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {

DesiredTestCheckActionPerformed(evt);

H

1)s

jPanell.add(DesiredTestCheck);

DesiredTestCheck.setBounds(220, 280, 130, 23);

LRrbfLabel.setText("LR");
LClabel.setText("LC");
LSlabel.setText("LS");

buttonGroup1.add(RBFRadio);

RBFRadio.setSelected(true);

RBFRadio.setText("RBF");

RBFRadio.addActionListener(new java.awt.event. ActionListener() {
public void actionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {

RBFRadioActionPerformed(evt);

H

1)s

buttonGroup1.add(RBFsomRadio);
RBFsomRadio.setText("RBF SOM");
RBFsomRadio.addActionListener(new java.awt.event. ActionListener() {
public void actionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {
RBFsomRadioActionPerformed(evt);

}
1s

NOClabel.setText("Number of centers");

EpochsLabel.setText("Epochs");

EPOCHSTrbfSpinner.setModel(new javax.swing.SpinnerNumberModel(100, 10, 5000, 1));

LRrbfSpinner.setModel(new javax.swing.SpinnerNumberModel(0.1d, 0.1d, 2.0d, 0.1d));

LCrbfSpinner.setModel(new javax.swing.SpinnerNumberModel(0.1d, 0.1d, 2.0d, 0.1d));

LSrbfSpinner.setModel(new javax.swing.SpinnerNumberModel(0.1d, 0.1d, 2.0d, 0.1d));

NOCrbfSpinner.setModel(new javax.swing.SpinnerNumberModel(10, 5, 25000, 1));

javax.swing.GroupLayout jPanel2Layout = new javax.swing.GroupLayout(jPanel2);

jPanel2.setLayout(jPanel2Layout);

jPanel2Layout.setHorizontal Group(
jPanel2Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. LEADING)
.addGroup(jPanel2Layout.createSequential Group()

.addGap(34, 34, 34)
.addGroup(jPanel2Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. LEADIN
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.addGroup(jPanel2Layout.createSequential Group()
.addComponent(LRrbfLabel)
.addPreferredGap(javax.swing.LayoutStyle.ComponentPlacement. RELATED)
.addComponent(LRrbfSpinner, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED SIZE,
javax.swing.GroupLayout. DEFAULT SIZE, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED SIZE)
.addGap(22, 22, 22)
.addComponent(NOClabel)
.addPreferredGap(javax.swing.LayoutStyle.ComponentPlacement. UNRELATED)
.addComponent(NOCrbfSpinner, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_SIZE, 79,
javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_SIZE))
.addGroup(jPanel2Layout.createSequential Group()
.addGroup(jPanel2Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. TRA

ILING)

.addComponent(LClabel)

.addComponent(LSlabel))
.addPreferredGap(javax.swing.LayoutStyle.ComponentPlacement. RELATED)
.addGroup(jPanel2Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. LEA

DING)

.addGroup(jPanel2Layout.createSequential Group()
.addComponent(LCrbfSpinner, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_SIZE,
javax.swing.GroupLayout. DEFAULT _SIZE, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_ SIZE)
.addGap(77, 77, 77)
.addComponent(EpochsLabel)
.addGap(18, 18, 18)
.addComponent(EPOCHSrbfSpinner, javax.swing.GroupLayout. DEFAULT SIZE,
71, Short MAX VALUE))
.addGroup(jPanel2Layout.createSequential Group()
.addComponent(LSrbfSpinner, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED SIZE,
javax.swing.GroupLayout. DEFAULT SIZE, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED SIZE)
.addGap(66, 66, 66)
.addComponent(RBFRadio)
.addGap(8, 8, 8)
.addComponent(RBFsomRadio)))))
.addGap(58, 58, 58))
);
jPanel2Layout.setVertical Group(
jPanel2Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. LEADING)
.addGroup(jPanel2Layout.createSequential Group()
.addGap(57, 57, 57)
.addGroup(jPanel2Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. LEADIN
G)
.addGroup(jPanel2Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. BASEL
INE)
.addComponent(LRrbfLabel)
.addComponent(LRrbfSpinner, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_SIZE,
javax.swing.GroupLayout. DEFAULT SIZE, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_SIZE))
.addGroup(jPanel2Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. BASEL
INE)
.addComponent(NOClabel)
.addComponent(NOCrbfSpinner, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_ SIZE,
javax.swing.GroupLayout. DEFAULT SIZE, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED SIZE)))
.addPreferredGap(javax.swing.LayoutStyle. ComponentPlacement. RELATED)
.addGroup(jPanel2Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. LEADIN
G)
.addGroup(jPanel2Layout.createSequential Group()
.addGroup(jPanel2Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. BAS
ELINE)
.addComponent(EpochsLabel)
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.addComponent(EPOCHSrbfSpinner, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED SIZE,
javax.swing.GroupLayout. DEFAULT SIZE, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_SIZE))
.addGap(18, 18, 18)
.addGroup(jPanel2Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. LEA

DING)
.addComponent(RBFRadio)
.addComponent(RBFsomRadio)))
.addGroup(jPanel2Layout.createSequential Group()
.addGroup(jPanel2Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. BAS
ELINE)

.addComponent(LCrbfSpinner, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED SIZE,
javax.swing.GroupLayout. DEFAULT SIZE, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED SIZE)
.addComponent(LClabel))
.addPreferredGap(javax.swing.LayoutStyle.ComponentPlacement. RELATED)
.addGroup(jPanel2Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. BAS
ELINE)
.addComponent(LSrbfSpinner, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_SIZE,
javax.swing.GroupLayout. DEFAULT SIZE, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED SIZE)
.addComponent(LSlabel))))
.addGap(18, 18, 18))

);

TabbedAlgorithm.addTab("RBF/RBF SOM", jPanel2);

LRbpttLabel.setText("LR");

LRbpttSpinner.setModel(new javax.swing.SpinnerNumberModel(0.1d, 0.1d, 2.0d, 0.1d));

EPOCHSDpttLabel.setText("Epochs");

EPOCHSDpttSpinner.setModel(new javax.swing.SpinnerNumberModel(100, 10, 5000, 1));

NHUbpttLabel.setText("Number Of Hidden Units");

NHUbpttSpinner.setModel(new javax.swing.SpinnerNumberModel(15, 10, 50, 1));

TIMESTEPSbpttLabel.setText("Time Steps");

TIMESTEPSbpttSpinner.setModel(new javax.swing.SpinnerNumberModel(10, 5, 5000, 1));

javax.swing.GroupLayout jPanel4Layout = new javax.swing.GroupLayout(jPanel4);

jPanel4.setLayout(jPanel4Layout);

jPanel4Layout.setHorizontal Group(
jPanel4Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. LEADING)
.addGroup(jPanel4Layout.createSequential Group()

.addContainerGap()
.addGroup(jPanel4Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. TRAILIN

G)
.addComponent(LRbpttLabel)
.addComponent(NHUDbpttLabel))
.addPreferredGap(javax.swing.LayoutStyle. ComponentPlacement. RELATED)
.addGroup(jPanel4Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. LEADIN
G)

.addComponent(NHUDbpttSpinner, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED SIZE,
javax.swing.GroupLayout. DEFAULT SIZE, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED SIZE)
.addComponent(LRbpttSpinner, 0, 0, Short MAX VALUE))
.addGap(6, 6, 6)
.addGroup(jPanel4Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. TRAILIN
G)
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.addComponent(TIMESTEPSbpttLabel)
.addComponent(EPOCHSbpttLabel))
.addPreferredGap(javax.swing.LayoutStyle. ComponentPlacement. RELATED)
.addGroup(jPanel4Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. TRAILIN
G)
.addComponent(TIMESTEPSbpttSpinner, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_SIZE,
57, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_SIZE)
.addComponent(EPOCHSDbpttSpinner, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_SIZE, 57,
Short. MAX VALUE))
.addGap(72, 72, 72))
);
jPanel4Layout.setVertical Group(
jPanel4Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. LEADING)
.addGroup(jPanel4Layout.createSequential Group()
.addGap(48, 48, 48)
.addGroup(jPanel4Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. LEADIN
G)
.addGroup(jPanel4Layout.createSequential Group()
.addGroup(jPanel4Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. BAS
ELINE)
.addComponent(LRbpttSpinner, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_SIZE,
javax.swing.GroupLayout. DEFAULT _SIZE, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_ SIZE)
.addComponent(LRbpttLabel))
.addPreferredGap(javax.swing.LayoutStyle.ComponentPlacement. UNRELATED)
.addGroup(jPanel4Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. BAS
ELINE)
.addComponent(NHUDbpttSpinner, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_ SIZE,
javax.swing.GroupLayout. DEFAULT SIZE, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED SIZE)
.addComponent(NHUDbpttLabel)))
.addGroup(jPanel4Layout.createSequential Group()
.addComponent(TIMESTEPSbpttSpinner, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED SIZE,
javax.swing.GroupLayout. DEFAULT _SIZE, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_ SIZE)
.addPreferredGap(javax.swing.LayoutStyle.ComponentPlacement. UNRELATED)
.addGroup(jPanel4Layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. BAS
ELINE)
.addComponent(EPOCHSDbpttSpinner, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_SIZE,
20, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_SIZE)
.addComponent(EPOCHSDbpttLabel)))
.addComponent(TIMESTEPSbpttLabel))
.addContainerGap(53, Short. MAX VALUE))

)i
TabbedAlgorithm.addTab("BPTT", jPanel4);

jPanell.add(TabbedAlgorithm);
TabbedAlgorithm.setBounds(360, 130, 360, 180);

CalculateButton.setText("CALCULATE AND EXPORT REPORT");
CalculateButton.add ActionListener(new java.awt.event. ActionListener() {
public void actionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {
CalculateButtonActionPerformed(evt);

§
s
jPanell.add(CalculateButton);
CalculateButton.setBounds(260, 370, 260, 30);

jLabell.setlcon(new javax.swing.Imagelcon(("gas.jpg"))); // NOI18N

jPanell.add(jLabell);
jLabell.setBounds(0, -20, 750, 580);
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FILEmenu.setText("FILE");

NewMenultem.setAccelerator(javax.swing.KeyStroke.getKeyStroke(java.awt.event.KeyEvent. VK
N, java.awt.event.InputEvent. CTRL MASK));
NewMenultem.setText("NEW");
NewMenultem.addActionListener(new java.awt.event. ActionListener() {
public void actionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {
NewMenultemActionPerformed(evt);

H
1)s
FILEmenu.add(NewMenultem);

CalculateMenultem.setAccelerator(javax.swing.KeyStroke.getKeyStroke(java.awt.event. KeyEvent.
VK _Q, java.awt.event.InputEvent. CTRL MASK));
CalculateMenultem.setText("CALCULATE");
CalculateMenultem.addActionListener(new java.awt.event. ActionListener() {
public void actionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {
CalculateMenultemActionPerformed(evt);

H
1)
FILEmenu.add(CalculateMenultem);
FILEmenu.add(jSeparatorl);

ExitMenultem.setAccelerator(javax.swing.KeyStroke.getKeyStroke(java.awt.event. KeyEvent. VK_E
, java.awt.event.InputEvent. CTRL MASK));
ExitMenultem.setText("EXIT");
ExitMenultem.addActionListener(new java.awt.event. ActionListener() {
public void actionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {
ExitMenultemActionPerformed(evt);

H
1)s
FILEmenu.add(ExitMenultem);

jMenuBar1.add(FILEmenu);
HELPmenu.setText("HELP");

HowMenultem.setAccelerator(javax.swing.KeyStroke.getKeyStroke(java.awt.event. KeyEvent. VK
H, java.awt.event.InputEvent. CTRL MASK));
HowMenultem.setText("HOW TO USE?");
HowMenultem.addActionListener(new java.awt.event. ActionListener() {
public void actionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {
HowMenultemActionPerformed(evt);

H
1)s
HELPmenu.add(HowMenultem);
HELPmenu.add(jSeparator2);

AboutMenultem.setAccelerator(javax.swing.KeyStroke.getKeyStroke(java.awt.event. KeyEvent. VK
_A, java.awt.event.InputEvent. CTRL MASK));
AboutMenultem.setText("ABOUT");
AboutMenultem.addActionListener(new java.awt.event. ActionListener() {
public void actionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {
AboutMenultemA ctionPerformed(evt);

H
1)s
HELPmenu.add(AboutMenultem);
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jMenuBarl.add(HELPmenu);
set]MenuBar(jMenuBar1);

javax.swing.GroupLayout layout = new javax.swing.GroupLayout(getContentPane());
getContentPane().setLayout(layout);
layout.setHorizontal Group(
layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. LEADING)
.addComponent(jPanell, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_SIZE, 749,

javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_SIZE)

);

layout.setVertical Group(
layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout.Alignment. LEADING)
.addComponent(jPanell, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED SIZE, 414,

javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_SIZF)

)’

this.setResizable(false);

this.setTitle("GAS PREDICTION SOFTWARE");
this.setLocation(100, 100);

pack();

}/ </editor-fold>

/Y homoinon tav pebddmv yio Toug aKpoatés GLUPAVT®V

//Etcaymyn Apyeiov Train

private void TrainButtonActionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {
// TODO add your handling code here:

FileNameTrain=this.selectFile();

this. TrainCheck.setSelected(true);

/Excaymyn Apyeiov Desired Train

private void DesiredTrainButtonActionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt)

// TODO add your handling code here:
FileNameDesired Train=this.selectFile();
this.DesiredTrainCheck.setSelected(true);

//Excaymyn Apyeiov Desired Test

private void DesiredTestButtonActionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt)

// TODO add your handling code here:
FileNameDesiredTest=this.selectFile();
this.Desired TestCheck.setSelected(true);

//Etcaymyn Apyeiov Train
private void TestButtonActionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {

// TODO add your handling code here:
FileNameTest=this.selectFile();
this. TestCheck.setSelected(true);

private void DesiredTrainCheckActionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt)

// TODO add your handling code here:

private void DesiredTestCheckActionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt)

// TODO add your handling code here:
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//H Aerrovpyia Tov kovpmov Calculate

private void CalculateButtonActionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt)
{

// TODO add your handling code here:

//eENeYY0G Y10 ELGOY@YT| opyEiDV

if(this. TestCheck.isSelected() && this. TrainCheck.isSelected()&& this.DesiredTestCheck.isSelected()
&& this.DesiredTrainCheck.isSelected()) {

psl.progressBar.setVisible(false);

if(this. TabbedAlgorithm.getSelectedIndex()==0) {

double LRrbf= Double.parseDouble(this. LRrbfSpinner.getValue().toString());

double LCrbf= Double.parseDouble(this. LCrbfSpinner.getValue().toString());

double LSrbf= Double.parseDouble(this.LSrbfSpinner.getValue().toString());

int NOCrbf=Integer.parselnt(this. NOCrbfSpinner.getValue().toString());

int ITNUM=Integer.parselnt(this. EPOCHSrbfSpinner.getValue().toString());

//RBFsom

if(RBFsomRadio.isSelected()) {

ReadingData rE1 = new
ReadingData(NOCrbf,this.FileNameTrain,this.FileNameTest,this.FileNameDesired Train, this. FileNameD
esiredTest);

if(tE1.check()) {

try {

rE1.Read();

} catch (IOException e) {

// TODO Auto-generated catch block

e.printStackTrace();

i

RbfGas r21 = new RbfGas(rE1,LRrbf,LCrbf,LSrbf,ITNUM);

psl.pb.setVisible(true);

WritingOut wrl= new WritingOut("RBF-SOM");

rep.setVisible(false);

r21.startRBF(wrl);

rep.setVisible(true);

rep.ReadAndShow(wrl.getFilename());

H

H

//RBF
else if(RBFRadio.isSelected()) {
ReadingData rE2 = new
ReadingData(NOCrbfthis.FileNameTrain,this.FileNameTest,this.FileNameDesired Train, this. FileNameD
esiredTest);
if(rE2.check()) {
try {
rE2.Read();
} catch (IOException ¢) {
// TODO Auto-generated catch block
e.printStackTrace();

}

RbfGas 122 = new RbfGas(rE2,LRrbf,LCrbf,LSrbf,ITNUM);
psl.pb.setVisible(true);
WritingOut wr2 = new WritingOut("RBF");
r22.startRBForiginal(wr2);
rep.setVisible(true);
rep.Read AndShow(wr2.getFilename());

i
H
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}

//BACKPROP

else if(this. TabbedAlgorithm.getSelectedIndex()==1) {

double LRbptt= Double.parseDouble(this. LRbpttSpinner.getValue().toString());

int NHUbptt=Integer.parselnt(this. NHUbpttSpinner.getValue().toString());

int TIMESTEPSbptt=Integer.parselnt(this. TIMESTEPSbpttSpinner.getValue().toString());

int ITNUMbptt=Integer.parselnt(this. EPOCHSbpttSpinner.getValue().toString());

ReadingData rebptt = new
ReadingData(NHUbptt,1,this.FileNameTrain,this.FileNameTest, this.FileNameDesired Train,this.FileNam
eDesiredTest);

if(rebptt.check()) {

try {

rebptt.Read();

} catch (IOException e) {

JOptionPane.showMessageDialog(null,"Please Correct files");

e.printStackTrace();

i

WritingOut wr3= new WritingOut("BPTT");

RNNetwork rn = new RNNetwork(rebptt, LRbptt, TIMESTEPSbptt, ITNUMbptt);

psl.pb.setVisible(true);

m.execute(wr3);

rep.setVisible(true);

rep.Read AndShow(wr3.getFilename());

H
}
H

else JOptionPane.showMessageDialog(null,"Please insert 4 files");

}

private void RBFRadioActionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt)

// TODO add your handling code here:
}

private void RBFsomRadioActionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt)

// TODO add your handling code here:
}
private void NewMenultemActionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {
// TODO add your handling code here:

this.LRrbfSpinner.setValue(0.1);
this.LSrbfSpinner.setValue(0.1);
this.LCrbfSpinner.setValue(0.1);
this.NOCrbfSpinner.setValue(10);

this. EPOCHSrbfSpinner.setValue(100);
this.LRbpttSpinner.setValue(0.1);

this. NHUbpttSpinner.setValue(15);

this. TIMESTEPSbpttSpinner.setValue(10);
this. EPOCHSDbpttSpinner.setValue(100);
this.DesiredTestCheck.setSelected(false);
this. TestCheck.setSelected(false);

this. TrainCheck.setSelected(false);
this.DesiredTrainCheck.setSelected(false);
this.FileNameDesiredTest="";
this.FileNameDesiredTrain="";
this.FileNameTest="";
this.FileNameTrain="",
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}

/Y homoinomn twv pevov
private void CalculateMenultemActionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {
// TODO add your handling code here:
this.CalculateButton.doClick();
}
//e€0dog menu
private void ExitMenultemActionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {
// TODO add your handling code here:
System.exit(0);
}
//how to menu
private void HowMenultemActionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {
// TODO add your handling code here:
HelpWindow h = new HelpWindow(this,true);
h.setVisible(true);
h.setTitle("HELP WINDOW");

}

//about menu
private void AboutMenultemA ctionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {
// TODO add your handling code here:
JOptionPane.showMessageDialog(null," This program created by Kyprianos Hatzidimitriou");
}
//MéBodog emhoyng apyeiov
public String selectFile() {
String fileName;
JFileChooser chooser = new JFileChooser();
TxtFileFilter filter = new TxtFileFilter();
chooser.setFileFilter(filter);
chooser.showOpenDialog(getParent());
fileName = chooser.getSelectedFile().getAbsolutePath();
System.out.printIn(fileName);
return fileName;

}

/**
* (@param args the command line arguments
*/
public static void main(String args[]) {
java.awt.EventQueue.invokeLater(new Runnable() {
public void run() {
new MainWindow().setVisible(true);
H
1
}
//MAmon ot tov MainWindow
// Variables declaration - do not modify
private javax.swing.JMenultem AboutMenultem;
private javax.swing.JButton CalculateButton;
private javax.swing.JMenultem CalculateMenultem,;
private javax.swing.JButton DesiredTestButton;
private javax.swing.JCheckBox DesiredTestCheck;
private javax.swing.JButton DesiredTrainButton;
private javax.swing.JCheckBox DesiredTrainCheck;
private javax.swing.JLabel EPOCHSbpttLabel;
private javax.swing.JSpinner EPOCHSbpttSpinner;
private javax.swing.JSpinner EPOCHSrbfSpinner;
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private javax.swing.JLabel EpochsLabel,;

private javax.swing.JMenultem ExitMenultem;

private javax.swing.JMenu FILEmenu;

private javax.swing.JMenu HELPmenu;

private javax.swing.JMenultem HowMenultem;
private javax.swing.JLabel LClabel;

private javax.swing.JSpinner LCrbfSpinner;

private javax.swing.JLabel LRbpttLabel;

private javax.swing.JSpinner LRbpttSpinner;

private javax.swing.JLabel LRrbfLabel;

private javax.swing.JSpinner LRrbfSpinner;

private javax.swing.JLabel LSlabel,;

private javax.swing.JSpinner LSrbfSpinner;

private javax.swing.JLabel NHUbpttLabel;

private javax.swing.JSpinner NHUbpttSpinner;

private javax.swing.JLabel NOClabel;

private javax.swing.JSpinner NOCrbfSpinner;

private javax.swing.JMenultem NewMenultem;
private javax.swing.JRadioButton RBFRadio;

private javax.swing.JRadioButton RBFsomRadio;
private javax.swing.JLabel TIMESTEPSbpttLabel,;
private javax.swing.JSpinner TIMESTEPSbpttSpinner;
private javax.swing.JTabbedPane TabbedAlgorithm;
private javax.swing.JButton TestButton;

private javax.swing.JCheckBox TestCheck;

private javax.swing.JButton TrainButton;

private javax.swing.JCheckBox TrainCheck;

private javax.swing.ButtonGroup buttonGroup1;
private javax.swing.JLabel jLabell;

private javax.swing.JMenuBar jMenuBarl;

private javax.swing.JPanel jPanell;

private javax.swing.JPanel jPanel2;

private javax.swing.JPanel jPanel4;

private javax.swing.JPopupMenu.Separator jSeparatorl;
private javax.swing.JPopupMenu.Separator jSeparator2;
private String FileNameTest,FileNameTrain,FileNameDesiredTest,FileNameDesiredTrain;

private ProgressWindow ps1;
private ReportWindow rep;

// End of variables declaration

HelpWindow.java

* To change this template, choose Tools | Templates
* and open the template in the editor.
*/

* Help.java
*

* Created on Aug 18, 2010, 4:34:21 PM
*/

package GUI,

//H xAdon HelpWindow Ba givat éva mapdBvpo dtardyov yi avtd kat kAnpovouét v JDialog
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public class HelpWindow extends javax.swing.JDialog {

/** Creates new form Help */

public HelpWindow(java.awt.Frame parent, boolean modal) {
super(parent, modal);
initComponents();

}

/** This method is called from within the constructor to
* initialize the form.
* WARNING: Do NOT modify this code. The content of this method is
* always regenerated by the Form Editor.
*/
@SuppressWarnings("unchecked")
// <editor-fold defaultstate="collapsed" desc="Generated Code">
//0pYKOTOINGCT CLGTUTIKAOV YPAPKNG demaPn§ (Kddkag mapayuévos amd Netbeans)
private void initComponents() {
/I Anpovpyic GLGTATIKGV TNG POPLLOG
jScrollPanel = new javax.swing.JScrollPane();
jTextAreal = new javax.swing.JTextArea();
OkButton = new javax.swing.JButton();
jLabell = new javax.swing.JLabel();

setDefaultCloseOperation(javax.swing. WindowConstants. DISPOSE ON_CLOSE);

jTextAreal .setColumns(20);

jTextAreal .setEditable(false);

jTextAreal .setFont(new java.awt.Font("Arial", 0, 12)); // NOI18N

jTextAreal.setRows(5);

jTextAreal.setText("In this section will discuss the usage of GPS tool. First you must insert two

pairs of train and test files.\n\nThis could be done by selecting:\n\n- Insert Train Data — for train
data\n\n- Insert Desired Train — for actual output of train data\n\n- Insert Test Data — for Test
data\n\n- Insert Desired Test — for actual output of Test data\n\nThis software can be train with three

different architectures:\n\nRBF Network\n\nParameters for this network:\n\nLR — Learning rate for
centres\n\nLC — Learning rate for coefficient\n\nLS — Learning rate for sigma\n\nNumber of
centres\n\nEpochs — Number of iterations\n\nHybrid SOM - RBF Network\n\nParameters for this
network:\n\nLR — Learning rate for centres\n\nL.C — Learning rate for coefficient\n\nLS — Learning rate
for sigma\n\nNumber of centres\n\nEpochs — Number of iterations\n\nRecurrent Neural
Network\n\nParameters for this network:\n\nLR — Learning rate\n\nNumber of hidden units\n\nNumber
of time steps\n\nEpochs — Number of iterations");

jScrollPanel.setViewportView(jTextAreal);

OkButton.setText("OK");

/ImpocOnkn akpoatn cvpfaviov yia to kovuri Ok
OkButton.addActionListener(new java.awt.event. ActionListener() {
public void actionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {

OkButtonActionPerformed(evt);

}
1

jLabell.setFont(new java.awt.Font("Tahoma", 3, 48)); // NOI18N
jLabell.setText("HELP");

javax.swing.GroupLayout layout = new javax.swing.GroupLayout(getContentPane());
getContentPane().setLayout(layout);
layout.setHorizontal Group(
layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout.Alignment. LEADING)
.addGroup(layout.createSequential Group()
.addGroup(layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. LEADING)
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.addGroup(layout.createSequential Group()
.addGap(302, 302, 302)
.addComponent(OkButton))
.addGroup(layout.createSequential Group()
.addGap(34, 34, 34)
.addComponent(jScrollPanel, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED SIZE, 591,
javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_ SIZE))
.addGroup(layout.createSequential Group()
.addGap(238, 238, 238)
.addComponent(jLabell, javax.swing.GroupLayout. PREFERRED_ SIZE, 135,
javax.swing.GroupLayout. PREFERRED SIZE)))
.addContainerGap(32, Short MAX VALUE))
);
layout.setVertical Group(
layout.createParallelGroup(javax.swing.GroupLayout.Alignment. LEADING)
.addGroup(javax.swing.GroupLayout. Alignment. TRAILING, layout.createSequential Group()
.addGap(33, 33, 33)
.addComponent(jLabell)
.addGap(18, 18, 18)
.addComponent(jScrollPanel, javax.swing.GroupLayout. DEFAULT _SIZE, 365,
Short. MAX_VALUE)
.addPreferredGap(javax.swing.LayoutStyle.ComponentPlacement. RELATED)
.addComponent(OkButton)
.addContainerGap())

);

pack();
}// </editor-fold>

private void OkButtonActionPerformed(java.awt.event. ActionEvent evt) {
// TODO add your handling code here:

}

/**

* @param args the command line arguments
*/

//MAmon ottev tov HelpWindow

// Variables declaration - do not modify
private javax.swing.JButton OkButton;
private javax.swing.JLabel jLabell;

private javax.swing.JScrollPane jScrollPanel;
private javax.swing.JTextArea jTextAreal;

// End of variables declaration
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Hapaptpo E

[Mapaptnua E: Aedopéva ekmaidevong kot emaindevong
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Hapaptnpa E:

Ta dgdopéva eréyyov Kol erai)fevonc mov ypnoipomoOnkay oty £pevva avti
AOYOVL TOV pEYALov OYKOL TOVGS, BpioKovTorl POVO G€ NAEKTPOVIKY] HopoO.
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